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Επιτελική Σύνοψη

Ο Αγροτικός Τομέας (ΑΤ)1 αποτελεί έναν από τους βασικότερους πυλώνες 
κάθε οικονομίας – με μόνες, ίσως, εξαιρέσεις τις πετρελαιοοικονομίες των 
ερήμων. Αφενός, συμβάλλει στη διατροφή και στην επισιτιστική ασφάλεια 
του πληθυσμού, και, αφετέρου, συνιστά τον κύριο τροφοδότη κρίσιμων 
κλάδων, όπως η Μεταποίηση και το Εμπόριο.

Ιδιαίτερα στην περίπτωση της Ελλάδας, η γεωγραφική θέση και οι κλιματικές 
συνθήκες της χώρας δημιουργούν σημαντικά συγκριτικά πλεονεκτήματα 
στην παραγωγή συγκεκριμένων αγροτικών προϊόντων. Παράλληλα, η 
εγχώρια Βιομηχανία Τροφίμων, Ποτών και Ειδών Καπνού αποτελεί τον 
σημαντικότερο κλάδο της Μεταποίησης (με μερίδιο σχεδόν στο 1/3 σε 
όρους Ακαθάριστης Προστιθέμενης Αξίας – ΑΠΑ2), ενώ οι διασυνδέσεις 
της αγροδιατροφής με τον Τουρισμό –τον κυρίαρχο κλάδο του Τριτογε-
νούς Τομέα– εμφανίζουν σημαντικά περιθώρια περαιτέρω ανάπτυξης.3 Οι 
τρεις αυτοί κύριοι παράγοντες καθιστούν τον ελληνικό ΑΤ αναμφισβήτητα 
στρατηγικής σημασίας για την ανταγωνιστικότητα και για την εξωστρέφεια 
της ευρύτερης ελληνικής οικονομίας, καθώς και για τις δυνατότητες διατη-
ρήσιμης ανάπτυξής της. 

Παρά τα παραπάνω πλεονεκτήματα, η εικόνα του Τομέα είναι αντιφατική: 
συνδυάζει θετικές επιδόσεις σε ονομαστικούς δείκτες και εξαγωγές με μια 
διαχρονική αδυναμία παραγωγικής μεγέθυνσης σε πραγματικούς όρους.

Τα τελευταία χρόνια, η αξία της αγροτικής παραγωγής καταγράφει ιστορικά 
υψηλά σε τρέχουσες τιμές, εξέλιξη που οφείλεται κυρίως στις αυξήσεις των 
τιμών. Ωστόσο, σε σταθερές τιμές, η παραγωγή εμφανίζει πτωτική τάση, ιδι-
αίτερα μετά το 2022. Η επιδείνωση αυτή συνδέεται τόσο με ακραία καιρικά 

1  Σημειώνεται ότι ο ΑΤ αποτελεί ένα υποσύνολο μόνο του Πρωτογενούς Τομέα, ο οποίος περιλαμβάνει 
επίσης τη θήρα, τη δασοκομία-υλοτομία, την αλιεία και την εξόρυξη. Για αυτόν τον λόγο οι δύο όροι δεν είναι 
στην πραγματικότητα συνώνυμοι. Ο λόγος που πολύ συχνά χρησιμοποιούνται ως εναλλάξιμοι είναι πως στην 
Ελλάδα ο ΑΤ αποτελεί τη συντριπτική πλειονότητα του Πρωτογενούς (περί το 80%). 
Σε διάφορα σημεία της παρούσας ανάλυσης, καθώς δεν υπάρχουν πάντα διαθέσιμα στατιστικά για τον στενό 
ορισμό του ΑΤ, χρησιμοποιούνται οριακά ευρύτερες κατηγοριοποιήσεις που συμπεριλαμβάνουν επιπλέον τη 
θήρα και άλλες συναφείς δραστηριότητες (NACE-A01· βλ. σχετικά υποσημείωση 11)
2  Συγκεκριμένα, στο 31,9% για το 2024, βάσει των στοιχείων της Eurostat.
3  Βλ. σχετική μελέτη της διαΝΕΟσις: Σκυλακάκη & Μπένος, 2023, η οποία είναι διαθέσιμη εδώ.

https://www.dianeosis.org/2023/06/tourismos-kai-agrodiatrofi-stin-ellada/
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φαινόμενα –όπως η καταιγίδα Daniel– όσο και με ευρύτερες επιπτώσεις 
της κλιματικής αλλαγής, ενώ επιτείνεται και από τις πρόσφατες επιζωοτίες, 
όπως αυτή της ευλογιάς των αιγοπροβάτων.

Αντίστοιχη είναι η εικόνα και στην Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία του Τομέα, 
η οποία σε πραγματικούς όρους καταγράφει σημαντική και διαχρονική 
μείωση. Παράλληλα, το κόστος των εισροών αυξάνεται, περιορίζοντας 
περαιτέρω την καθαρή αξία που παράγεται και συμπιέζοντας το κέρδος 
των παραγωγών. Το αποτέλεσμα είναι μια συνολική επιδείνωση της παρα-
γωγικότητας, η οποία αποτυπώνεται και σε σύγκριση με την ΕΕ: η Ελλάδα 
απασχολεί δυσανάλογα μεγάλο εργατικό δυναμικό (10,5% vs 3%) στον ΑΤ, 
αλλά με χαμηλότερη απόδοση ανά εργαζόμενο.

Την ίδια στιγμή, οι εξαγωγές αγροτικών προϊόντων παρουσιάζουν αξιο-
σημείωτη δυναμική και το εμπορικό ισοζύγιο (εξαγωγές μείον εισαγωγές) 
του Tομέα είναι σταθερά θετικό την τελευταία δεκαετία. Αυτό υποδηλώνει 
ότι, παρά τα εσωτερικά προβλήματα, ο ελληνικός ΑΤ διατηρεί σημαντικό 
βαθμό διεθνούς ανταγωνιστικότητας, ιδίως σε συγκεκριμένες κατηγορίες 
προϊόντων.

Παρόλα αυτά, οι βασικές διαρθρωτικές αδυναμίες του Tομέα παραμένουν 
έντονες. Πρώτον, η πολύ μικρή και κατακερματισμένη αγροτική γη περιο-
ρίζει την αξιοποίηση οικονομιών κλίμακας και την υιοθέτηση σύγχρονων 
τεχνολογιών. Δεύτερον, η γήρανση του αγροτικού πληθυσμού και η περι-
ορισμένη είσοδος νέων παραγωγών δυσχεραίνουν την ανανέωση του 
ανθρώπινου κεφαλαίου και την προσαρμογή στις τεχνολογικές εξελίξεις. 
Τρίτον, η χαμηλή παραγωγικότητα συνδέεται με ευρύτερα χαρακτηριστικά 
της ελληνικής οικονομίας, όπως η μικρή επιχειρηματική κλίμακα, η περιορι-
σμένη πρόσβαση σε επενδύσεις και η υστέρηση στην καινοτομία. Τέταρτον, 
το χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης και κατάρτισης των αγροτών-διαχειριστών 
περιορίζει την υιοθέτηση σύγχρονων πρακτικών και τεχνολογιών, καθώς η 
συντριπτική πλειονότητα, παρότι διαχειρίζεται σχεδόν το 90% της γης, δεν 
διαθέτει σχετική κατάρτιση, και μόνο ένα πολύ μικρό ποσοστό έχει πλήρη 
αγροτική εκπαίδευση (0,7%). Πέμπτον, η αύξηση του κόστους των εισροών 
–ως αποτέλεσμα της διεθνούς ενεργειακής κρίσης και των πληθωριστικών 
πιέσεων– ιδίως της ενέργειας και των λιπασμάτων, αλλά και ευρύτερα των 
παραγωγικών συντελεστών, επιβαρύνει σημαντικά τη βιωσιμότητα των 
εκμεταλλεύσεων. Τέλος, η κλιματική αλλαγή και οι εντεινόμενες, γεωγραφικά 
άνισες, κλιματικές πιέσεις, σε συνδυασμό με τις προκλήσεις στη διαχείριση 
των υδατικών πόρων –δεδομένου ότι ο ΑΤ καταναλώνει το μεγαλύτερο 
μέρος του διαθέσιμου νερού (80-85%)– αναμένεται να επηρεάσουν καθο-
ριστικά τη μελλοντική βιωσιμότητα της παραγωγής και του κλάδου, εν γένει.

Υπό αυτές τις συνθήκες, η ενίσχυση της ανθεκτικότητας και της παρα-
γωγικότητας του ΑΤ προϋποθέτει ένα συνεκτικό πλέγμα παρεμβάσεων:  
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από την αναδιάρθρωση της παραγωγικής βάσης και την ενίσχυση των 
επενδύσεων έως την ανανέωση του ανθρώπινου δυναμικού και τη βελτίωση 
της διαχείρισης κινδύνων.

Ενδεικτικές προτεραιότητες πολιτικής

•	 Μείωση του κατακερματισμού της γης μέσω κινήτρων για συγχωνεύ-
σεις εκμεταλλεύσεων, συνεργατικά σχήματα και πιο ενεργή αξιοποίηση 
εργαλείων αναδασμού.

•	 Ενίσχυση επενδύσεων σε τεχνολογία και καινοτομία, με έμφαση στην 
ψηφιοποίηση, τη γεωργία ακριβείας και τον εκσυγχρονισμό εξοπλισμού.

•	 Βελτίωση πρόσβασης σε χρηματοδότηση, μέσω εξειδικευμένων χρη-
ματοδοτικών εργαλείων και καλύτερης αξιολόγησης αγροτικών επεν-
δυτικών σχεδίων.

•	 Προσέλκυση και στήριξη νέων αγροτών, με στοχευμένα κίνητρα εισόδου, 
εκπαίδευση και σύνδεση με την έρευνα και την καινοτομία.

•	 Ενίσχυση της διαφάνειας, της λογοδοσίας και της ισονομίας στο σύστημα 
των κοινοτικών και κρατικών ενισχύσεων προς τον ΑΤ.

•	 Ενίσχυση συλλογικών σχημάτων (συνεταιρισμοί, ομάδες παραγωγών 
και άλλα συνεργατικά σχήματα) για επίτευξη οικονομιών κλίμακας και 
καλύτερη πρόσβαση στις αγορές.

•	 Αναβάθμιση μηχανισμών διαχείρισης κινδύνου, με έμφαση στην ασφά-
λιση παραγωγής, την πρόληψη και την ταχύτερη αποζημίωση.

•	 Ενίσχυση της διασύνδεσης με τη Μεταποίηση και τον Τουρισμό, ώστε 
να αυξηθεί η προστιθέμενη αξία των αγροτικών προϊόντων.

•	 Σύνταξη ενός Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου Αγροτικής Ανάπτυξης, που 
θα ενσωματώνει όλες τις παραπάνω μεταρρυθμίσεις και θα αναπρο-
σανατολίσει την αγροτική παραγωγή, με έναν συνεκτικό και ολιστικό 
τρόπο που θα χαίρει ευρείας αποδοχής από τον κλάδο και την κοινωνία.

Εν κατακλείδι, ο ΑΤ βρίσκεται σε ένα κρίσιμο σημείο. Διαθέτει ισχυρά πλεο-
νεκτήματα και εξαγωγική δυναμική, αλλά αντιμετωπίζει βαθιά διαρθρωτικά 
προβλήματα που περιορίζουν τη μακροχρόνια ανάπτυξή του. Η αντιμε-
τώπιση αυτών των προκλήσεων θα καθορίσει σε μεγάλο βαθμό τον ρόλο 
του Τομέα στο νέο παραγωγικό μοντέλο της χώρας.
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Βασικά στοιχεία του Αγροτικού 
Τομέα στην Ελλάδα

Αξία αγροτικής παραγωγής

Η συνολική αξία της ελληνικής αγροτικής παραγωγής έφτασε το 2024 
σχεδόν τα €15,7 δισεκ. σε ονομαστικούς όρους, ένα επίπεδο που αποτελεί 
ιστορικό υψηλό, μετά από μια σειρά αλλεπάλληλων μεγάλων ετήσιων 
αυξήσεων που ξεκίνησαν το 2021 (2021: 4,1%, 2022: 22%, 2023: 7,8% 
και 2024: 3,9%). Βάσει των προσωρινών εκτιμήσεων της Eurostat, αυτή η 
εξόχως αυξητική πορεία δεν φαίνεται να συνεχίζεται το 2025, οπότε κατα-
γράφεται μια σημαντική μείωση κατά 5,2%. Οι εξελίξεις αυτές θα ήταν πολύ 
ενδιαφέρουσες, αν δεν αποδίδονταν κριτικά στις μεγάλες –κυρίως αυξητι-
κές– μεταβολές που παρατηρήθηκαν στις τιμές των αγροτικών προϊόντων. 
Εφόσον απομονώσουμε όμως τις επιδράσεις των τιμών, η εικόνα γίνεται 
τελείως διαφορετική. Σε πραγματικούς όρους (συγκεκριμένα, σε σταθερή 
αξία του ευρώ στα επίπεδα του 2015· βλ. Γράφημα 1), η αξία της συνολικής 
αγροτικής παραγωγής είναι φθίνουσα τα τελευταία χρόνια: μετά από μια 
μεγάλη συρρίκνωση το 2023 (-6,1%), το 2024 είχαμε μια ηπιότερη μεταβολή 
(-1,1%) που φαίνεται ότι συνεχίζεται το 2025 (εκτίμηση -2%).
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Γράφημα 1. Πραγματική εξέλιξη της αξίας της αγροτικής παραγωγής  
(δισεκ. € σε σταθερές αξίες 2015, τιμές βάσης)
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Φρούτα Ελαιόλαδο Άλλα γεωργικά προϊόντα Ζωική παραγωγή
Ζωικά προϊόντα Αγροτικές υπηρεσίες

Σημείωση: e = εκτίμηση
Πηγή: Eurostat (Economic Accounts for Agriculture), επεξεργασία διαΝΕΟσις. Ανάκτηση:  
3 Απριλίου 2024.

Δεν αποτελεί ιδιαίτερα δύσκολο έργο να ανιχνεύσει κάποιος τα αίτια της 
μειωμένης πραγματικής αγροτικής παραγωγής τη διετία 2023-2024. Οι 
κύριες μειώσεις του 2023 αφορούσαν τις βιομηχανικές καλλιέργειες (μια 
κατηγορία που περιλαμβάνει το βαμβάκι, μαζί με τους ελαιούχους σπό-
ρους, τον καπνό, τα ζαχαρότευτλα κ.ά.) κατά 24,9%, το ελαιόλαδο κατά 
23,6%, και τη ζωική παραγωγή κατά 13%. Όλες οι κύριες μειώσεις του 2024 
αφορούσαν τα δημητριακά, κατά 28,6%, με πρωτοσταντούντα τον σκληρό 
σίτο (-41%), τον μαλακό σίτο (-24%), το κριθάρι (-29%) και το καλαμπόκι 
(-27%). Όπως φαίνεται από τους κύριους παράγοντες της μείωσης κατά τη 
διετία 2023-2024, αυτή μπορεί να αποδοθεί σε μεγάλο βαθμό στη μεγάλη 
καταστροφή που προκλήθηκε, τον Σεπτέμβριο του 2023, από την καταιγίδα 
Daniel, κυρίως –αλλά όχι μόνο– στη Θεσσαλία.4 Η καταστροφή της εν 
ενεργεία σοδειάς του βαμβακιού και της ζωικής παραγωγής στον θεσσαλικό 
κάμπο ήταν άμεση, ενώ οι επιπτώσεις στην παραγωγή των δημητριακών 
–των οποίων η σοδειά 2022-2023 είχε προλάβει να θεριστεί πριν από την 

4  Για αναλυτική καταγραφή της καταιγίδας Daniel και των καταστροφών που προξένησε, βλ. He et al., 2024 
και Mavroulis et al., 2024.
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καταιγίδα– φάνηκε στην επόμενη σοδειά. Όσον αφορά στην παραγωγή 
ελαιολάδου, πρέπει να σημειωθεί ότι, μετά την πολύ έντονη μείωση του 
2023, δεν παρατηρήθηκε ανάκαμψη, αντίθετα είχαμε περαιτέρω μείωση 
κατά 2,3% το 2024, και το 2025 εκτιμάται στο -1,5%, στοιχεία που υποδη-
λώνουν μια παγίωση μειωμένης παραγωγικότητας των ελαιόδεντρων, η 
οποία μπορεί να οφείλεται σε άλλες (από τις προαναφερόμενες) επιδράσεις 
της κλιματικής αλλαγής.

Όσον αφορά στο 2025, η μη διαθεσιμότητα πραγματικών στατιστικών 
μετρήσεων προς το παρόν (διατίθενται μόνο στατιστικές εκτιμήσεις της 
Eurostat) δεν μας επιτρέπει την εξαγωγή δομικών συμπερασμάτων. Μπο-
ρούμε, όμως, να αναμένουμε με μεγάλη βεβαιότητα αρνητικές επιπτώσεις 
στην παραγωγή αιγοπρόβειου κρέατος και γάλακτος, εξαιτίας της πρόσφα-
της δριμείας επιζωοτίας ευλογιάς των αιγοπροβάτων, δίχως να μπορεί να 
προσδιοριστεί με ασφάλεια η ποσοτική έκτασή τους. Στο πλαίσιο που ακο-
λουθεί γίνεται μια ανάλυση της συγκεκριμένης νόσου, της επιζωοτιολογίας 
της, καθώς και του χρονολογίου της τελευταίας επιζωοτίας.

Η ευλογιά των αιγοπροβάτων

Η ευλογιά των αιγοπροβάτων (Sheep & Goat Pox – SGP) είναι μια σοβαρή 
λοιμώδης ιογενής νόσος των μικρών μηρυκαστικών, η οποία προκαλείται 
από διάφορα στελέχη του ιού Capripoxvirus. Πρόκειται για νόσο υψηλής 
μεταδοτικότητας που προσβάλλει κατά βάση πρόβατα και αιγές (κατσί-
κες). Ο ιός μεταδίδεται κυρίως μέσω άμεσης επαφής μεταξύ ζώων, εκκρί-
σεων του αναπνευστικού συστήματος, δερματικών βλαβών ή μολυσμένων 
αντικειμένων, ενώ η μετάδοση μπορεί να ενισχυθεί και από έντομα ή από 
αερογενή σωματίδια σε πυκνά κοπάδια. Ανάλογα με την οδό εισόδου του 
ιού, ο χρόνος επωάσεως μπορεί να φθάνει τις 21 ημέρες· συνήθως, όμως, 
είναι περίπου 12 ημέρες μετά την επαφή και μπορεί να είναι ακόμα μικρό-
τερος όταν η μετάδοση γίνεται αιματογενώς μέσω εντόμων. Η νόσος δεν 
μεταδίδεται στον άνθρωπο, ωστόσο έχει μεγάλη σημασία για την υγεία των 
ζώων και την αγροτική οικονομία. Κλινικά, τα μολυσμένα ζώα εμφανίζουν 
πυρετό, κατάπτωση και χαρακτηριστικές δερματικές αλλοιώσεις, οι οποίες 
εκδηλώνονται ως οζίδια ή φλύκταινες στο δέρμα, στον μαστό και στους 
βλεννογόνους. Συχνά παρατηρούνται, επίσης, αναπνευστικά συμπτώματα και 
απώλεια όρεξης, ενώ σε σοβαρές περιπτώσεις η νόσος μπορεί να οδηγήσει 
σε υψηλή θνησιμότητα, ιδιαίτερα σε νεαρά ζώα. Ακόμη και όταν τα ζώα 
επιβιώσουν, η παραγωγικότητά τους μειώνεται σημαντικά, με επιπτώσεις 
όπως μειωμένη γαλακτοπαραγωγή, απώλεια σωματικού βάρους και προ-
βλήματα αναπαραγωγής. Για τον λόγο αυτόν, η ευλογιά των αιγοπροβάτων 
θεωρείται μία από τις σημαντικότερες μεταδοτικές ασθένειες των μικρών 
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μηρυκαστικών παγκοσμίως (Bhanuprakash et al., 2006· Babiuk et al., 2008· 
Dadousis, 2018).

Οι οικονομικές συνέπειες της νόσου είναι ιδιαίτερα σημαντικές, καθώς η 
ευλογιά των αιγοπροβάτων μπορεί να προκαλέσει υψηλή θνησιμότητα 
και σημαντική μείωση της παραγωγικότητας των ζώων. Επιπλέον, για τον 
περιορισμό της διασποράς εφαρμόζονται αυστηρά μέτρα υγειονομικού 
ελέγχου, όπως η θανάτωση του συνόλου των ζώων στα κοπάδια με επιβε-
βαιωμένο κρούσμα (“stamping-out”) και οι περιορισμοί μετακίνησης ζώων. 
Τα μέτρα αυτά μπορεί να αυξάνουν τις άμεσες οικονομικές απώλειες για 
τους παραγωγούς, αλλά αποτελούν βασική στρατηγική για τον περιορισμό 
της εξάπλωσης της νόσου και τη μείωση των συνολικών επιπτώσεων σε 
επίπεδο κτηνοτροφικού τομέα (Bhanuprakash et al., 2006· Babiuk et al., 
2008· EFSA, 2026).

Παρότι η νόσος θεωρείται ενδημική σε ορισμένες περιοχές της Ασίας, της 
Μέσης Ανατολής και της Αφρικής, στην Ευρώπη εμφανίζεται συνήθως 
σποραδικά, κυρίως μέσω εισαγωγής του ιού από γειτονικές περιοχές. Στην 
Ελλάδα έχουν καταγραφεί προηγούμενες επιζωοτίες, ιδιαίτερα στα βόρεια 
της χώρας, το 1994-1998 και το 2013-2015. Η πρώτη εξ αυτών αφορά 
στον Νομό Έβρου, όπου από τον Νοέμβριο του 1994 έως τον Δεκέμβριο 
του 1998 εντοπίστηκαν 249 εστίες του ιού, που οδήγησαν σε θανάτωση 32 
χιλ. ζώων (Dadousis, 2018). Το 2000 σημειώθηκε μεμονωμένη εμφάνιση 
ευλογιάς σε μία εκτροφή στον κάμπο της Ορεστιάδας, η οποία οδήγησε 
στη θανάτωση 507 ζώων. Η επόμενη μεγάλη έξαρση παρατηρήθηκε σε 
δύο κύματα την τριετία 2013-2015. Στο πρώτο (Αύγ. 2013-Ιούν. 2014) 
καταγράφηκαν 91 επιβεβαιωμένες εστίες πανελλαδικά (κυρίως Θράκη 
και Μακεδονία), με τις θανατώσεις ζώων να φτάνουν τις 22 χιλ. Στο δεύ-
τερο κύμα (Ιούν.-Δεκ. 2014) καταγράφηκαν 164 εστίες (και πάλι κυρίως 
σε Θράκη και Μακεδονία), που οδήγησαν σε θανατώσεις περίπου 31 χιλ. 
ζώων. Αντίστοιχες εξάρσεις έχουν παρατηρηθεί κατά διαστήματα σε κράτη 
της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, όπως στη Βουλγαρία και την Τουρκία, 
γεγονός που αναδεικνύει τον διασυνοριακό χαρακτήρα της νόσου και την 
ανάγκη για συνεχή επιδημιολογική επιτήρηση στην περιοχή (Babiuk et al., 
2008· EFSA, 2026).

Η τρέχουσα επιζωοτία στην Ελλάδα είναι πολλές φορές πολλαπλάσιας έντα-
σης από τις προηγούμενες. Το πρώτο επιβεβαιωμένο κρούσμα καταγράφηκε 
τον Αύγουστο του 2024 σε εκτροφή του Έβρου. Από εκεί η νόσος εξαπλώ-
θηκε γρήγορα σε πολλές περιοχές της χώρας, οδηγώντας σε εκτεταμένα 
μέτρα περιορισμού και μαζικές θανατώσεις ζώων. Σύμφωνα με τα τελευταία 
διαθέσιμα στοιχεία (κατά τη συγγραφή του παρόντος) της Εθνικής Επιστη-
μονικής Επιτροπής Διαχείρισης και Ελέγχου της Ευλογιάς των αιγοπροβάτων 
(ΕΕΕΔΕΕ), έως την 29η Μαρτίου 2026 είχαν καταγραφεί 2.144 επιβεβαι-
ωμένα κρούσματα ευλογιάς αιγοπροβάτων, σε 2.652 εκτροφές σε όλη τη 
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χώρα, με μια ευρεία γεωγραφική κατανομή, που οδήγησαν στη θανάτωση 
486.300 αιγοπροβάτων5 (ΥΠΑΑΤ, 2026α). Συνεπώς, όπως φαίνεται και από 
τα μεγέθη, η σημερινή επιζωοτία αποτελεί τη μεγαλύτερη καταγεγραμμένη 
έξαρση της νόσου στη χώρα τις τελευταίες δεκαετίες και πιθανότατα τη 
σοβαρότερη στη σύγχρονη ιστορία της ελληνικής κτηνοτροφίας. Η μέχρι 
τώρα αντιμετώπιση της νόσου επιδιώκεται κυρίως μέσα από την έγκαιρη 
διάγνωση, τη βιοασφάλεια στις εκτροφές, τον αυστηρό περιορισμό των 
μετακινήσεων ζώων και τη θανάτωση των μολυσμένων κοπαδιών. Απο-
τελεί ένα ιδιαίτερα αμφιλεγόμενο ζήτημα στον ελληνικό δημόσιο διάλογο 
αν είναι –ή ήταν– σκόπιμο να ενσωματωθεί στα μέτρα αντιμετώπισης της 
νόσου και ένα πρόγραμμα εμβολιασμού των αιγοπροβάτων (καθολικά ή 
έστω στις περιοχές σε εγγύτητα με τις ζώνες επιτήρησης6), σενάριο που έχει 
εξεταστεί από την ΕΕΕΔΕΕ και την Ευρωπαϊκή Αρχή για την Ασφάλεια των 
Τροφίμων (European Food Safety Authority – EFSA).7 

Σε κάθε περίπτωση, το κόστος αυτής της επιζωοτίας για την εγχώρια κτηνο-
τροφία είναι εξαιρετικά σημαντικό. Κατ’ αρχάς, οι προσβληθείσες εκτροφές 
χάνουν το σύνολο του ζωικού τους κεφαλαίου, το σύνολο του αποθέματος 
ζωοτροφών στον χώρο της εκτροφής, αλλά και τη δυνατότητα για άμεση 
επανασύσταση των κοπαδιών.8 Αυτό συνεπάγεται σημαντική κεφαλαιακή 
απώλεια αρχικά, αλλά και εξίσου σημαντικά διαφεύγοντα εισοδήματα 
στη συνέχεια, τα οποία δεν μπορούν να αντισταθμιστούν με τις ιδιαίτερα 

5  Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία της ετήσιας Γεωργικής Στατιστικής Έρευνας 
της ΕΛΣΤΑΤ, στις 31/12/2023 το απόθεμα προβάτων και αιγών στην Ελλάδα ξεπερνούσε οριακά τα 12,5 
εκατ. (περίπου 9.014.000 πρόβατα και 3.506.000 αίγες).
6  Βάσει του εθνικού «Σχεδίου Αντιμετώπισης Έκτακτης Ανάγκης Σχετικά με τις Ασθένειες του Παραρτήματος Ι 
του ΠΔ 138/1995» (ΥΑ 1747/386028/14-12-2023), γύρω από κάθε επιβεβαιωμένη εστία της νόσου 
προσδιορίζονται μια «Ζώνη Προστασίας» σε ακτίνα τουλάχιστον 3 χλμ. και μια «Ζώνη Επιτήρησης» σε ακτίνα 
τουλάχιστον 10 χλμ. Στην πράξη, με τις εγκυκλίους εφαρμογής του παραπάνω Σχεδίου στην τρέχουσα 
επιζωοτία, η Ζώνη Προστασίας ορίζεται στα 5 χλμ., η Ζώνη Επιτήρησης στα 20 χλμ. και επιπλέον ορίζεται 
μια «Περαιτέρω Απαγορευμένη Ζώνη» ακτίνας τουλάχιστον 40 χλμ. Τα μέτρα αντιμετώπισης της νόσου 
εξειδικεύονται, στη συνέχεια, στις επιμέρους ζώνες.
7  Βλ. EFSA AHAW Panel, 2014· EFSA, 2026· και ΥΠΑΑΤ, 2026β. Σημειώνεται πως, καθώς το ζήτημα αυτό 
έχει καταστεί αντικείμενο υπερβολικά έντονης μικροπολιτικής πόλωσης, δεν θεωρούμε σκόπιμο να εξεταστεί 
περαιτέρω στο πλαίσιο της παρούσας ανάλυσης. Είναι σαφές, όμως, ότι το ερώτημα της σκοπιμότητας του 
εμβολιασμού δεν μπορεί παρά να έχει μια επιστημονική μόνο απάντηση.
8  Αν και τυπικά δεν επιτρέπεται η ανασύσταση των κοπαδιών μόνο για 21 ημέρες μετά την τελική 
απολύμανση, οι περιορισμοί μετακίνησης προς τις πληγείσες περιοχές και η απαραίτητη άδεια από τις 
κτηνιατρικές υπηρεσίες για την ανασύσταση συνεπάγονται στην πράξη αναμονή αρκετών μηνών από την 
εμφάνιση του τελευταίου κρούσματος.



Ο ΑΓΡΟΤΙΚΌΣ ΤΟΜΈΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ:  
ΠΡΟΚΛΉΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΑΤΕΥΘΎΝΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΉΣ
ΑΠΡΊΛΙΟΣ 2026

17

περιορισμένες αποζημιώσεις που δίνονται από το ΥΠΑΑΤ9. Πολύ μεγάλο 
κόστος, όμως, προκύπτει και εμμέσως, για τους υπόλοιπους κτηνοτρόφους 
που δεν έχουν μεν προσβληθεί από τον ιό, αλλά βρίσκονται εντός των 
ζωνών προστασίας, επιτήρησης ή περαιτέρω απαγόρευσης, ή ακόμα και 
πλησίον αυτών,4 καθώς υποβάλλονται σε αυστηρά μέτρα περιορισμού 
και βιοασφάλειας, που ενέχουν σημαντικό κόστος (απολυμάνσεις, απα-
γόρευση μετακίνησης για πάχυνση/αναπαραγωγή ή ακόμα και διέλευσης 
από τις ζώνες, εκτροφή με ζωοτροφή αντί της απαγορευμένης βόσκησης, 
απαγόρευση αγοραπωλησιών κτλ.).

Το Γράφημα 1 αποκαλύπτει μια διαχρονική αδυναμία της ελληνικής αγροτι-
κής παραγωγής να μεγεθυνθεί σε πραγματικούς όρους. Αντίθετα, η συνολική 
πραγματική αξία της αγροτικής παραγωγής διατηρεί μια ήπια αρνητική 
τάση τα τελευταία 30 έτη, με μέσο ετήσιο ρυθμό συρρίκνωσης 0,25% έως 
το 2024 (ή 0,31%, κατ’ εκτίμηση, έως το 2025), γεγονός που θα πρέπει να 
αποτελέσει εστία έντονου προβληματισμού.

Τέλος, σχετικά με τη διάρθρωση της αγροτικής παραγωγής, αν εστιάσουμε 
στα αγαθά, το κυριότερο αγροτικό προϊόν είναι τα φρούτα (με μερίδιο 
31,8% το 2024), ακολουθούν τα ζωικά προϊόντα (14,6%), και έπονται το 
ελαιόλαδο (13%) και τα λαχανικά & οπωροκηπευτικά (12,8%).

9  Η αποζημίωση για τις θανατώσεις χωρίζεται σε δύο αθροιζόμενα σκέλη: αποζημίωση αξίας ζώου και 
αποζημίωση απώλειας εισοδήματος. Η αποζημίωση αξίας ζώου ορίζεται βάσει σχετικών ΚΥΑ, σε ετήσια 
βάση, οι οποίες ορίζουν το ποσοστό της αποζημίωσης και τα ανώτατα όρια αξίας ανά είδος και ηλικία ζώου. 
Βάσει αυτών (άρθρο 8 στις ΚΥΑ 4308/315328/16.10.2024 και ΚΥΑ 59322/26923/05-03-2025), για τα έτη 
2024 και 2025 η αποζημίωση ορίστηκε στο 100% της αξίας, με τη μέγιστη αξία να ορίζεται σε έως €250 για 
τα καθαρόαιμα αιγοπρόβατα (6 μηνών έως 3 ετών· εξαιρουμένων των κριών/τράγων αναπαραγωγικής 
ηλικίας, οι οποίοι φτάνουν έως τα €500) και έως €220 για τα αιγοπρόβατα ημίαιμων/κοινών φυλών (με τους 
κριούς και τράγους αναπαραγωγικής ηλικίας να φτάνουν έως τα €320). Η αποζημίωση απώλειας εισοδήματος 
ορίστηκε από την ΚΥΑ 337680/3-12-2025 (για αμφότερα τα έτη 2024 και 2025), η οποία προβλέπει (άρθρο 3) 
αποζημίωση ύψους €70 για θανατωμένα αιγοπρόβατα άνω των 6 μηνών και 35€ για τα νεαρότερα.
Κατόπιν σχετικής μας έρευνας, οι αποζημιώσεις απώλειας ζωικού κεφαλαίου κρίνονται τελείως ανεπαρκείς 
στην περίπτωση των ζώων ημίαιμης/κοινής φυλής (έως€ 220), καθώς δεν επαρκούν για την κάλυψη του 
κόστους απόκτησης και εκτροφής μέχρι την παραγωγική ηλικία (ενδεικτικά, μια κοινή αρνάδα 6 μηνών 
αξίζει σήμερα €150-200, και έως τη στιγμή που θα καταστεί παραγωγική –3μήνες έως την αναπαραγωγή 
και άλλους 5 έως τη γέννα– θα χρειαστεί επιπλέον τουλάχιστον €350). Στη δε περίπτωση των καθαρόαιμων 
φυλών, ιδιαίτερα όταν αυτές αφορούν σε ζώα υψηλής παραγωγικότητας, η αποζημίωση αξίας που δίνεται 
(έως €250) δεν έχει καμία σχέση με την εμπορική τους αξία (αξία μιας αντίστοιχης αρνάδας: €350-400), 
πόσω δε μάλλον αν συνυπολογίσουμε και το κόστος της εκτροφής μέχρι να καταστούν παραγωγικά. 
Επιπρόσθετα, δεδομένου του μακρού χρόνου υποχρεωτικής αναμονής μέχρι την επανασύσταση των 
κοπαδιών, τα έως €70 αποζημίωσης ανά ζώο για την απώλεια εισοδήματος είναι πρόδηλα απολύτως 
ανεπαρκή. 
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Γράφημα 2. Διάρθρωση παραγωγής αγροτικών αγαθών, 2024  
(εκατ. € σε τρέχουσες αξίες & μερίδια % επί του συνόλου)
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Πηγή: Eurostat (Economic Accounts for Agriculture), επεξεργασία διαΝΕΟσις.  
Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Πέραν της παραγωγής αγροτικών αγαθών και υπηρεσιών, ο ΑΤ δημιουρ-
γεί έσοδα και από άλλες δευτερεύουσες δραστηριότητες, όχι απαραίτητα 
αγροτικές, οι οποίες όμως, όταν δεν είναι διαχωρίσιμες από τις αγροτικές, 
θα πρέπει να συνυπολογίζονται στο προϊόν του. Στο ακόλουθο Γράφημα 3 
απεικονίζεται η διάρθρωση της συνολικής παραγωγής αγαθών και υπηρε-
σιών του ΑΤ, κατά το 2024.
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Γράφημα 3. Συνολική παραγωγή του Αγροτικού Τομέα, 2024  
(εκατ. € σε τρέχουσες αξίες & μερίδια % επί του συνόλου)
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Πηγή: Eurostat (Economic Accounts for Agriculture), επεξεργασία διαΝΕΟσις.  
Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Η συνολική παραγωγή του ΑΤ στην Ελλάδα (μαζί με τις μη διαχωρίσιμες 
δευτερεύουσες δραστηριότητες) ξεπέρασε, σε ονομαστικούς όρους, τα 
€16,2 δισεκ. το 2024, επίπεδο που επίσης αποτελεί ιστορικό υψηλό, μετά 
από τις διαδοχικές αυξήσεις του από το 2021 (2021: 3,8%, 2022: 20,4%, 
2023: 7,2% και 2024: 3,6% – η απεικόνιση των απόλυτων μεγεθών γίνεται 
στο Γράφημα 4). Όσον αφορά στο 2025, οι εκτιμήσεις της Eurostat προ-
βλέπουν μείωση, ανάλογη με αυτή της αγροτικής παραγωγής· συγκεκριμένα, 
κατά 5,1%. Σε ολόκληρη την τριετία 2022-2024 (ή την τετραετία 2022-2025, 
αν συνυπολογίσουμε τις εκτιμήσεις), παρατηρείται ιδιαίτερα υψηλή αξία 
συνολικής παραγωγής του ΑΤ, κάτι που όμως δεν είναι εμφανές σε ανάλυση 
υπό σταθερές αξίες και, άρα, αποδίδεται εξ ολοκλήρου στη μεγάλη αύξηση 
των τιμών στα συγκεκριμένα είδη.

Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία

Αφαιρώντας, από τη συνολική αξία της παραγωγής, όλες τις ενδιάμεσες 
αναλώσεις (το κόστος όλων των εισροών, πλην της εργασίας και της επι-
χειρηματικής προσπάθειας), προκύπτει η Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία 
(ΑΠΑ), ένα μέγεθος που μετρά την αξία που δημιουργείται από την παρα-
γωγική διαδικασία πριν από τη διανομή της στα διάφορα εισοδήματα 
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(κέρδος –δηλαδή εισόδημα– του αγρότη, αμοιβές εργατών, φόροι και 
τόκοι). Παράλληλα με τη σημαντική αύξηση της αξίας της συνολικής παρα-
γωγής του ΑΤ κατά το 2024 (ονομαστικοί όροι, 3,6%), η ΑΠΑ του επίσης 
αυξήθηκε, αλλά με πολύ μεγαλύτερο ρυθμό, ο οποίος ήταν σχεδόν διπλά-
σιος (6,1%). Ανάλογη, όμως, με την αξία παραγωγής εκτιμάται ότι ήταν 
και το 2025, με την εκτιμώμενη μείωση της συνολικής αξίας κατά 5,1% να 
μεταφράζεται σε υπερδιπλάσια μείωση της ΑΠΑ κατά 11,3%.

Γράφημα 4. Αξία παραγωγής, ενδιάμεση ανάλωση & ΑΠΑ του Αγροτικού Τομέα  
(δισεκ. € σε τρέχουσες αξίες)
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Ακαθάριστη Προστιθέµενη Αξία (ΑΠΑ) Ενδιάµεση ανάλωση Αξία παραγωγής

Σημείωση: e = εκτίμηση 
Πηγή: Eurostat (Economic Accounts for Agriculture), επεξεργασία διαΝΕΟσις. Ανάκτηση:  
3 Απριλίου 2024.

Μεγάλο ενδιαφέρον έχει η διαχρονική εξέλιξη των μεριδίων ΑΠΑ και ενδιά-
μεσης ανάλωσης ως προς την αξία της συνολικής παραγωγής. Ενώ έως και 
το 2005 η ΑΠΑ αποτελούσε περίπου τα 2/3 της αξίας παραγωγής, εφεξής 
η συμμετοχή του σχετικού ύψους της ενδιάμεσης ανάλωσης μεγεθύνθηκε 
σημαντικά, με αποτέλεσμα πλέον να αποτελεί παραπάνω από το ήμισυ 
της αξίας παραγωγής. Τα αίτια αυτής της εξέλιξης εντοπίζονται στη γενική 
αύξηση του κόστους των εισροών και την αδυναμία του ΑΤ να επαυξήσει 
την πραγματική αξία της παραγωγής του.
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Βάσει των παραπάνω στοιχείων ΑΠΑ, ο ΑΤ συνεισέφερε το 2024 το 3,9% 
της συνολικής εγχώριας ΑΠΑ – ένα επίπεδο συμμετοχής που είναι λίγο 
υψηλότερο από τη μέση συμμετοχή της τελευταίας 15ετίας (3,6%).10 Αν 
απομονώσουμε την εξέλιξη της ΑΠΑ του ΑΤ από τις μεταβολές των τιμών, 
παρατηρείται μια έντονα πτωτική πορεία της πραγματικής ΑΠΑ του ΑΤ 
τα τελευταία χρόνια, είτε μετά το 2022 είτε –εξαιρουμένης της προσωρινής 
ανόδου του 2022– μετά το 2019 (2024: -21,7% από το 2019 ή -21,8% από 
το 2022). Η εξέλιξη αυτή της πραγματικής ΑΠΑ είναι απολύτως ανάλογη με 
την εξέλιξη της πραγματικής αξίας της αγροτικής παραγωγής, με τις μετα-
βολές όμως να είναι σημαντικά πιο έντονες. Ως αποτέλεσμα, η πραγματική 
ΑΠΑ του ΑΤ είχε ήδη από το 2023 βρεθεί στο χαμηλότερο επίπεδο που 
έχει καταγραφεί ποτέ στη χώρα μας, βάσει του συγκεκριμένου στατιστικού 
προτύπου11 (ήτοι από το 1993), συνέχισε σε ακόμα χαμηλότερο επίπεδο 
το 2024 και εκτιμάται ότι μειώθηκε ακόμα περισσότερο το 2025.

Γράφημα 5. ΑΠΑ του Αγροτικού Τομέα σε πραγματικούς όρους και σε σύγκριση 
με το σύνολο της οικονομίας
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Σημείωση: e = εκτίμηση 
Πηγή: Eurostat (Economic accounts for Agriculture & National Accounts), επεξεργασία 
διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

10  Ενδεικτικά, προς αντιπαράθεση, η μεταποιητική βιομηχανία έχει ένα μερίδιο συμμετοχής 10,4% στη 
συνολική ΑΠΑ (2024), το Εμπόριο (λιανικό & χονδρικό) συνεισφέρει 10,9%, η Διαμονή και Εστίαση 7,3% και 
οι δραστηριότητες του Real Estate 15,8% (προσωρινά στοιχεία 2024).
11  «Οικονομικοί Λογαριασμοί Γεωργίας» της ΕΛΣΤΑΤ ή “Economic Accounts for Agriculture” κατά Eurostat.
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Η διαχρονικότερη ανάλυση της πραγματικής ΑΠΑ του ΑΤ αποκαλύπτει ανά-
λογα συμπεράσματα με αυτά που προέκυψαν από την αντίστοιχη ανάλυση 
στην πραγματική αξία της συνολικής αγροτικής παραγωγής, υπό σταθερές 
τιμές. Ο ελληνικός ΑΤ αδυνατεί να μεγεθύνει την πραγματική προστιθέμενη 
αξία που παράγει, η οποία αντίθετα διατηρεί μια αρνητική μακροχρόνια 
τάση τα τελευταία 35 χρόνια, εντονότερη αυτής της πραγματικής αξίας 
παραγωγής, με τον μέσο ετήσιο ρυθμό συρρίκνωσης να φτάνει στο 1% 
(1995-2024).

Διεθνές εμπόριο και ανταγωνιστικότητα

Παρά τη σαφώς αρνητική εικόνα σε επίπεδο πραγματικής αξίας παραγωγής 
και προστιθέμενης αξίας, τα προϊόντα του ελληνικού ΑΤ παρουσιάζουν μια 
αρκετά θετική δυναμική στις διεθνείς αγορές και επιπλέον ο κλάδος φαίνεται 
ότι είναι κατά μέσο όρο ανταγωνιστικός.

Οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται από τον ΑΤ (CPA-A01)12 
διατηρούν μια έντονα θετική μακροχρόνια τάση, με τον μέσο ετήσιο ρυθμό 
μεγέθυνσης να είναι στο επίπεδο του 2,5% την περίοδο 2003-2018 και να 
ανεβάζει ταχύτητα στο 8,1% την περίοδο 2019-2024. Είναι ιδιαίτερα σημα-
ντικό το γεγονός ότι, παρά τα προβλήματα που προκύπτουν στην παραγωγή 
του ΑΤ τα τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα από το 2023, η πορεία των εξαγωγών 
προϊόντων του ΑΤ παραμένει γνησίως αύξουσα επί επτά συναπτά έτη (μετά 
το 2017). 

12  Πρόκειται για τα προϊόντα του κλάδου «Φυτική και ζωική παραγωγή, θήρα και συναφείς 
δραστηριότητες» (NACE-A01), ο οποίος τυπικά συνιστά ένα υπερσύνολο του ΑΤ, αλλά οι επιπρόσθετες 
συμπεριλαμβανόμενες «θήρα και λοιπές συναφείς δραστηριότητες» καταγράφουν στην πραγματικότητα 
οριακά/αμελητέα μεγέθη. Συνεπώς, χωρίς ουσιαστική απώλεια ακρίβειας, ο AT και ο κλάδος A01 θεωρούνται 
ουσιαστικά συνώνυμα στο υπόλοιπο της παρούσας ανάλυσης.
Επισημαίνεται πως η κατηγοριοποίηση αυτή δεν αποτελεί κατηγοριοποίηση κατά το είδος του αγαθού ή της 
υπηρεσίας που συναλλάσσεται μεταξύ ημεδαπής και αλλοδαπής, αλλά κατηγοριοποίηση κατά το είδος της 
δραστηριότητας του παραγωγού τους.
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Γράφημα 6. Διεθνές εμπόριο αγαθών και υπηρεσιών του Αγροτικού Τομέα*  
(εκατ. € σε τρέχουσες αξίες)
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23

2.135

1.097

2.667

1.120

1.569

1.385

* Προϊόντα του κλάδου «Φυτική και ζωική παραγωγή, θήρα και συναφείς δραστηριότητες» 
(NACE-A01): “CPA-A01”.
Πηγή: Eurostat, επεξεργασία διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Ακόμα σημαντικότερο είναι, όμως, ότι από το 2012 οι ελληνικές εξαγωγές 
στα είδη αυτά ξεπερνούν διαρκώς τις αντίστοιχες εισαγωγές και, μάλιστα, 
η διαφορά εμφανίζει μια γενική τάση διεύρυνσης. Το επιμέρους Εμπορικό 
Ισοζύγιο, δηλαδή, στα αγαθά και τις υπηρεσίες που παράγονται από τον ΑΤ, 
είναι τα τελευταία 13 έτη θετικό. Και μπορεί το γεγονός αυτό για τα πρώτα 
έτη αυτής της περιόδου να αποδίδεται στη δριμεία οικονομική ύφεση, που 
σε έναν βαθμό συμπίεσε το εγχώριο διαθέσιμο εισόδημα των καταναλωτών 
και την εγχώρια παραγωγή της Μεταποίησης, αλλά για τα τελευταία έτη 
υποδηλώνει μάλλον μια βελτίωση της συνολικής ανταγωνιστικότητας του 
ελληνικού ΑΤ στις διεθνείς αγορές.

Όσον αφορά στην εσωτερική διάρθρωση των ελληνικών εξαγωγών 
στα προϊόντα του ΑΤ, αυτή φαίνεται να έχει επηρεαστεί σημαντικά από 
τις επιπτώσεις της καταιγίδας Daniel, που ξέσπασε τον Σεπτέμβριο του 
2023, και των λοιπών συμπιπτουσών καταστροφών. Το 2022, η κυριότερη 
κατηγορία προϊόντων που εξάγονταν ήταν προϊόντα που παράγονται στην 
καλλιέργεια ινωδών φυτών (βαμβάκι, λινάρι, κάνναβη κτλ.), με ένα μερίδιο 
σχεδόν 3/10 των συνολικών εξαγωγών προϊόντων του ΑΤ. Η σημασία αυτής 
της κατηγορίας στη συνέχεια έχει περιοριστεί δραστικά, υποχωρώντας 
στη δεύτερη κατά σειρά θέση το 2024, με μερίδιο 18,6%. Η κυριότερη 
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ομάδα εξαγωγών είναι τα προϊόντα των καλλιεργητών «Άλλων φρούτων 
και καρπών με κέλυφος», με μερίδιο που αγγίζει το 1/5. Σημειώνεται πως 
παρατηρείται ιδιαίτερα υψηλή δυναμική στις εξαγωγές αυτής της ομάδας 
προϊόντων, οι οποίες όχι μόνο αυξάνουν το μερίδιό τους τα τελευταία 
χρόνια, αλλά παρουσιάζουν μια συνεχή και έντονη αυξητική τάση και σε 
απόλυτους όρους εξαγωγών. 

Σημαντική αύξηση εξαγωγών είχαν, από το 2023, και τα προϊόντα των 
καλλιεργητών εσπεριδοειδών, τα οποία κατέχουν ένα μερίδιο 13,4% το 
2024 και από κοινού με την ομάδα «Άλλα φρούτα και καρποί με κέλυφος» 
αποτέλεσαν τους κυριότερους παράγοντες αντιστάθμισης της μείωσης των 
εξαγωγών στα ινώδη φυτά. Αξιόλογα, επίσης, μερίδια έχουν οι ομάδες προ-
ϊόντων των καλλιεργειών «Λαχανικών, πεπονοειδών, ριζών και κονδύλων», 
«Δημητριακών, οσπρίων και ελαιούχων σπόρων» και «Μηλοειδών και 
πυρηνοκάρπων» (με μερίδια 11,5%, 10,4% και 9,7%, αντίστοιχα).

Γράφημα 7. Εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών του Αγροτικού Τομέα*  
(εκατ. € σε τρέχουσες αξίες & μερίδια % επί του συνόλου)
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∆ηµητριακά, όσπρια & ελαιούχοι σπόροι Λαχανικά, πεπονοειδή, ρίζες & κόνδυλοι Ακατέργαστος καπνός
Ινώδη φυτά Εσπεριδοειδή Μηλοειδή και πυρηνόκαρπα
Άλλα φρούτα & καρποί µε κέλυφος Λοιπές πολυετείς καλλιέργειες Ζώα & ζωϊκά προϊόντα
Λοιπές αγροτικές εκµεταλλεύσεις

* Προϊόντα του κλάδου «Φυτική και ζωική παραγωγή, θήρα και συναφείς δραστηριότητες» 
(NACE-A01): “CPA-A01”.
Πηγή: Eurostat, επεξεργασία διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.
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Τέλος, σχετικά με την εσωτερική διάρθρωση των εισαγωγών προϊόντων 
του ΑΤ, η διαχρονικά κυριότερη κατηγορία αγαθών που εισάγεται είναι 
προϊόντα καλλιεργητών «Δημητριακών, οσπρίων και ελαιούχων σπόρων», 
με ένα μερίδιο που κυμαίνεται διαχρονικά περί το 41,6%. Ακολουθούν σε 
σημασία τα προϊόντα των «Λοιπών πολυετών καλλιεργειών», τα οποία έχουν 
σημαντικά αυξημένα μερίδια την τελευταία δεκαετία, και ιδιαίτερα από το 
2023, φτάνοντας στο 23,2% το 2024. Τέλος, αξίζει να αναφερθούν και οι 
εισαγωγές προϊόντων από καλλιέργειες «Λαχανικών, πεπονοειδών, ριζών 
και κονδύλων», τα οποία συγκεντρώνουν ένα μερίδιο 13,8%. Σημειώνεται 
ότι δεν είναι απαραίτητο τα αγαθά που εισάγονται να είναι ακριβώς τα ίδια 
με τα αγαθά που εξάγονται, ακόμα και αν ανήκουν στην ίδια κατηγορία.

Γράφημα 8. Εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών του Αγροτικού Τομέα*  
(εκατ. € σε τρέχουσες αξίες & μερίδια % επί του συνόλου)
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* Προϊόντα του κλάδου «Φυτική και ζωική παραγωγή, θήρα και συναφείς δραστηριότητες» 
(NACE-A01): “CPA-A01”.
Πηγή: Eurostat, επεξεργασία διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.
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Οι χρήσεις του προϊόντος του Αγροτικού Τομέα

Δεδομένης της ανταγωνιστικότητας που επιδεικνύουν στις διεθνείς αγορές 
πολλά αγαθά και υπηρεσίες του ελληνικού ΑΤ, είναι μάλλον αναμενόμενο 
να είναι ακόμα περισσότερο ανταγωνιστικά στην εγχώρια αγορά, είτε αυτή 
απευθύνεται προς τους τελικούς καταναλωτές, δηλαδή τα νοικοκυριά, είτε 
προς τους ενδιάμεσους χρήστες.

Σύμφωνα με τα τελευταία δεδομένα από τους Πίνακες Εισροών-Εκροών της 
ΕΛΣΤΑΤ (2020), από το σύνολο της αξίας των προϊόντων του ΑΤ (CPA-A01), 
ένα ποσοστό που πλέον ξεπερνάει το 15% οδεύει σε εξαγωγές, με το υπό-
λοιπο σχεδόν 85% να διατίθεται για εγχώριες χρήσεις. Το μεγαλύτερο μέρος 
της εγχώριας χρήσης αφορά στην τελική κατανάλωση των νοικοκυριών, η 
οποία αντιστοιχεί σε λίγο περισσότερο από το 1/3 της συνολικής παραγόμενης 
αξίας. Ακολουθούν οι εισροές της Βιομηχανίας Τροφίμων, Ποτών και Ειδών 
Καπνού (με ένα μερίδιο σχεδόν 26% επί της συνολικής αξίας παραγωγής), 
οι ενδιάμεσες αναλώσεις του ίδιου του ΑΤ (π.χ., αλλά όχι περιοριστικά, οι 
ζωοτροφές· μερίδιο: 16,6%) και οι εισροές της Διαμονής και Εστίασης (5,6%).

Γράφημα 9. Χρήσεις των προϊόντων του Αγροτικού Τομέα*  
(εκατ. € σε τρέχουσες αξίες & μερίδια % επί του συνόλου)
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* Προϊόντα του κλάδου «Φυτική και ζωική παραγωγή, θήρα και συναφείς δραστηριότητες» 
(NACE-A01): “CPA-A01”.
Πηγή: Eurostat (Use Τable), επεξεργασία διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.
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Συνεπώς, οι τρεις κυριότεροι εγχώριοι χρήστες των αγαθών και υπηρεσιών 
που παράγει ο ΑΤ, εξαιρουμένου του ιδίου, είναι τα νοικοκυριά, η Βιομηχανία 
Τροφίμων, Ποτών και Ειδών Καπνού και –αρκετά χαμηλότερα– ο κλάδος 
της Διαμονής και Εστίασης. Σε τι βαθμό, όμως, οι τρεις αυτοί χρήστες 
ικανοποιούν την ανάγκη τους για προϊόντα του ΑΤ από τους εγχώριους 
παραγωγούς; 

Η απάντηση φαίνεται στο Γράφημα 10. Διαχρονικά, περίπου το 82% της 
τελικής κατανάλωσης (από τα νοικοκυριά) αυτών των προϊόντων, περισσό-
τερο από το 89% των σχετικών εισροών της Βιομηχανίας Τροφίμων, Ποτών 
και Ειδών Καπνού, και περισσότερο από το 92% των σχετικών εισροών της 
Διαμονής και Εστίασης προέρχονται από εγχώριους παραγωγούς. Συνεπώς, 
τεκμαίρεται πως ο εγχώριος ΑΤ αφενός, τροφοδοτεί τη συντριπτική πλειο-
νότητα των σχετικών αναγκών των νοικοκυριών, και, αφετέρου, αποτελεί 
τη βασική πηγή κάλυψης των σχετικών αναγκών για δύο άλλους –ιδιαίτερα 
σημαντικούς– κλάδους της ελληνικής οικονομίας.

Γράφημα 10. Πηγές προϊόντων Αγροτικού Τομέα*…  
(εκατ. € σε τρέχουσες αξίες & μερίδια % επί του συνόλου)
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* Προϊόντα του κλάδου «Φυτική και ζωική παραγωγή, θήρα και συναφείς δραστηριότητες» 
(NACE-A01): “CPA-A01”.
Πηγή: Eurostat (Use Τable), επεξεργασία διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.
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Η απασχόληση στον Αγροτικό Τομέα

Τέλος, όσον αφορά στην απασχόληση του ΑΤ στην Ελλάδα, σύμφωνα με 
τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία της Έρευνας Εργατικού Δυναμικού της 
ΕΛΣΤΑΤ, το 2024 απασχολήθηκαν στον Τομέα σχεδόν 450 χιλ. άτομα, 
σε όρους ετήσιας ισοδύναμης απασχόλησης.13 Το μερίδιο της συνολικής 
απασχόλησης της οικονομίας που δραστηριοποιήθηκε στον ΑΤ το 2024 
ξεπερνούσε οριακά το 10,5%.

Γράφημα 11. Απασχολούμενοι στον Αγροτικό Τομέα*  
(ετήσια ισοδύναμη απασχόληση, χιλ. άτομα & μερίδιο % επί του συνόλου)
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* Κλάδος «Φυτική και ζωική παραγωγή, θήρα και συναφείς δραστηριότητες» (NACE-A01).
Πηγή: Eurostat (Labor Force Survey), επεξεργασία διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Τα τελευταία χρόνια, και συγκεκριμένα την περίοδο 2021-2023, είχε παρα-
τηρηθεί μια αυξητική τάση στην απασχόληση του ΑΤ, η οποία ήταν ισχυρή 
στο επίπεδο του αριθμού απασχολούμενων, αλλά ηπιότερη στο επίπεδο 
του μεριδίου ως προς τη συνολική οικονομία. Η πορεία αυτή είχε σαν απο-
τέλεσμα την αντιστάθμιση ενός σημαντικού μέρους της απώλειας που είχε η 

13  Δηλαδή, σε όρους υποθετικών απασχολούμενων πλήρους απασχόλησης, καθ’ όλη τη διάρκεια του 
έτους. Δεδομένης της μεγάλης εποχικότητας στη γεωργία, σημαντικός αριθμός απασχολούμενων δεν παρέχει 
υπηρεσίες καθ’ όλο το έτος. Επίσης, δεδομένης της έντονης πολυδραστηριότητας των Ελλήνων αγροτών, 
σημαντικό μερίδιό τους δεν παρέχει πλήρη απασχόληση στην αγροτική δραστηριότητα. Επομένως, ο 
συνολικός αριθμός των γενικά απασχολούμενων στον ΑΤ είναι σημαντικά μεγαλύτερος.
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απασχόληση στον ΑΤ κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης. Η συνέχεια 
το 2024 ήταν, όμως, αντίστροφη, ενδεχομένως εξαιτίας των καταστροφών 
που γνώρισε η ελληνική αγροτική παραγωγή από τα τέλη του 2023 (καται-
γίδα Daniel, λοιπές κλιματικές επιδράσεις και ευλογιά των αιγοπροβάτων). 
Το διαχρονικά ιδιαίτερα υψηλό μερίδιο απασχόλησης στον ΑΤ, το οποίο 
διατηρείται διαρκώς άνω του 10% από το 2008 (είναι πολύ ενδεικτική η 
αντιπαράθεση με την πορεία του μέσου μεριδίου απασχόλησης του ΑΤ στην 
ΕΕ-27, που παρίσταται στο Γράφημα 13), υποδηλώνει μεν τη μεγάλη σημα-
σία του ΑΤ για την ελληνική οικονομία, απασχόληση και κοινωνία, αλλά, από 
την άλλη πλευρά,  αποτελεί ταυτόχρονα εστία σημαντικού προβληματισμού.

Καθώς η παγκόσμια αγροτική παραγωγή ενσωματώνει ολοένα και πιο 
σύγχρονη τεχνολογία, η οποία περιλαμβάνει περισσότερο/ποιοτικότερο 
φυσικό κεφάλαιο, καλύτερες μεθόδους παραγωγής, πιο αποδοτικές εισροές 
(σπόροι, λίπανση, φυτοπροστασία, ζωοτροφές, φάρμακα κτλ.) και καλύτερη 
διαχείριση των καλλιεργειών και του εδάφους, το μερίδιο του παγκόσμιου 
πληθυσμού που χρειάζεται να απασχολείται στην αγροτική παραγωγή –για 
να τροφοδοτεί τον υπόλοιπο πληθυσμό– γίνεται ολοένα και μικρότερο. 
Η βελτίωση της τεχνολογίας και η αύξηση της παραγωγικότητας στον ΑΤ 
ήταν οι κυριότεροι παράγοντες που «έσπασαν» την παγίδα του Μάλθους14 
(Erisman et al., 2008), επιτρέποντας στο μερίδιο απασχόλησης του ΑΤ παγκο-
σμίως να καταστεί διαχρονικά μειούμενο. Το γεγονός αυτό συνεπάγεται την 
απελευθέρωση ανθρώπινων πόρων, οι οποίοι μετακινούμενοι σε άλλους 
τομείς δημιουργούν οικονομική ανάπτυξη και περαιτέρω τεχνολογική ανά-
πτυξη, ανατροφοδοτώντας έναν ενάρετο κύκλο (Herrendorf et al., 2014).

Τίθεται, λοιπόν, το ερώτημα γιατί δεν συμβαίνει το ίδιο στην Ελλάδα και 
γιατί η Ελλάδα δεν ακολουθεί μια πορεία εγγύτερα στον μέσο όρο των 
ομολόγων της στην ΕΕ. Σημειώνεται ότι το σημαντικά υψηλότερο μερίδιο 
απασχόλησης στον ΑΤ στην Ελλάδα έναντι της ΕΕ δεν μπορεί να αιτιολο-
γηθεί πλήρως από τη σχετικά μεγαλύτερη συμμετοχή του ΑΤ στην ελληνική 
οικονομία (εν συγκρίσει με την ΕΕ), καθώς στον ΑΤ της Ελλάδας χρησιμο-
ποιείται 3,5 φορές μεγαλύτερο μερίδιο απασχόλησης για να παραχθεί ένα 
2,8 φορές μεγαλύτερο μερίδιο ΑΠΑ.

14  Ο Τόμας Ρόμπερτ Μάλθους (1766-1834) ήταν Άγγλος κληρικός και λόγιος, που ασχολήθηκε, μεταξύ 
άλλων, με τον τομέα της πολιτικής οικονομίας και της δημογραφίας. Η προσπάθειά του να εξηγήσει την 
πορεία και τις διακυμάνσεις του πληθυσμού έμεινε γνωστή ως «μαλθουσιανός νόμος του πληθυσμού». 
Σύμφωνα με αυτόν, καθώς ο πληθυσμός τείνει να αυξάνεται εκθετικά αλλά η δυνατότητα παραγωγής 
τροφίμων (και άλλων πόρων) αυξάνεται γραμμικά, κάθε φορά που το επίπεδο του πληθυσμού ξεπερνά 
τις απαραίτητες παραγωγικές ικανότητες τροφοδοσίας του, προκύπτει ένα φαινόμενο δραματικής μείωσης 
του βιοτικού επιπέδου. Αυτό οδηγεί σε λιμούς, πολέμους και μείωση του ρυθμού των γεννήσεων, τα 
οποία επαναφέρουν –βίαια– τον πληθυσμό κάτω από τα διατηρήσιμα όρια που ορίζουν οι παραγωγικές 
ικανότητες. Αυτή ακριβώς η κατάσταση ονομάζεται «παγίδα του Μάλθους» ή «μαλθουσιανή καταστροφή» ή 
«μαλθουσιανή κρίση».
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Πίνακας 1. Μετρικοί δείκτες απασχόλησης και παραγωγικότητας του Αγροτικού 
Τομέα σε Ελλάδα και ΕΕ-27

  Ελλάδα ΕΕ-27

Απασχολούμενοι*, 2024 449.400 6.262.400

Μερίδιο απασχόλησης* ως προς το σύνολο της οικονομίας (%), 2024 10,5% 3,0%

Μερίδιο ΑΠΑ ως προς το σύνολο της οικονομίας (%), 2024 3,9% 1,4%

Χρησιμοποιούμενη έκταση (στρέμματα) ανά απασχολούμενο*, 2023 61,92 199,2 **

Αξία παραγωγής ανά απασχολούμενο* (€), 2024 24.974 62.606

ΑΠΑ ανά απασχολούμενο* (€), 2024 10.728 23.310

* Σε όρους ετήσιας ισοδύναμης απασχόλησης.
** Λόγω μη διαθεσιμότητας στοιχείων για το 2023, εμφανίζεται το επίπεδο του 2020.
Πηγή: Eurostat, επεξεργασία διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Μία πρώτη ενδεχόμενη απάντηση θα ήταν ότι ο ΑΤ στην Ελλάδα έχει ίσως 
πολύ ισχυρή δυναμική, προσφέρει αυξημένες ευκαιρίες απασχόλησης και 
υψηλότερες αμοιβές, με αποτέλεσμα να προσελκύει περισσότερους απα-
σχολούμενους και να αναπτύσσεται ταχέως. Από τα ήδη παρουσιασθέντα 
στοιχεία, είναι σαφές ότι αυτό δεν αποτελεί πραγματικότητα. Αντιθέτως, η 
αξία παραγωγής και η ΑΠΑ, ανά απασχολούμενο, είναι σημαντικά χαμη-
λότερα από τα αντίστοιχα μέσα επίπεδα στην ΕΕ. Μάλιστα, η απόκλιση 
είναι έντονα διευρυνόμενη τα τελευταία χρόνια (μετά το 2020), καθώς τα 
μεν ελληνικά επίπεδα παρουσιάζουν μια έντονη πτωτική τάση, τα δε μέσα 
επίπεδα της ΕΕ-27 διατηρούν τουλάχιστον τη συνήθη αυξητική τους τάση.
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Γράφημα 12. Αξία παραγωγής & ΑΠΑ ανά απασχολούμενο* στον Αγροτικό 
Τομέα (€ ίσης αγοραστικής δύναμης σε σταθερές αξίες 2015**)
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* Σε όρους ετήσιας ισοδύναμης απασχόλησης.
** Όλες οι εμφανιζόμενες χρηματικές αξίες έχουν μετασχηματιστεί ώστε να αντικατοπτρίζουν τη 
μέση αγοραστική δύναμη του ευρώ στην ΕΕ-27 το 2015.
Πηγή: Eurostat, επεξεργασία διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Η πραγματική απάντηση στο παραπάνω ερώτημα είναι η σημαντικά χαμη-
λότερη μέση παραγωγικότητα της εργασίας και του εδάφους στον ελληνικό 
ΑΤ, σε σχέση με τους ΑΤ στην υπόλοιπη ΕΕ, και η δυσκολία της να μεγεθυνθεί 
με τουλάχιστον ισοδύναμους ρυθμούς. Αυτά, με τη σειρά τους, οφείλονται 
σε ένα ευρύ πεδίο προβλημάτων και αδυναμιών. Κάποια από αυτά τα 
προβλήματα και αδυναμίες αποτελούν καθολικά ζητήματα για ολόκληρη 
την ελληνική οικονομία (ζητήματα όπως η περιορισμένη διαθεσιμότητα 
πόρων για επενδύσεις, η πολύ μικρή επιχειρηματικότητα και το μεγάλο 
μερίδιο επιχειρηματικότητας ανάγκης, η υστέρηση στην υιοθέτηση νεότερων 
και σύγχρονων τεχνολογιών και η χαμηλή ένταση δραστηριοτήτων Ε&Α, η 
κακή σύνδεση εκπαίδευσης και αγοράς εργασίας, η υπερφορολόγηση, η 
περιορισμένη εγχώρια αγορά κ.ά.). Κάποια άλλα ζητήματα, όμως, αφορούν 
ειδικά τον ΑΤ στην Ελλάδα· και σε αυτά επικεντρώνεται η επόμενη ενότητα.
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Τα κύρια προβλήματα και 
προκλήσεις του ελληνικού 
Αγροτικού Τομέα

1. Οι πολύ μικρές και κατακερματισμένες αγροτικές εκμεταλλεύσεις

Ένα από τα βασικότερα προβλήματα του ελληνικού ΑΤ είναι η σημαντικά 
μικρή έκταση των αγροτικών εκμεταλλεύσεων σε συνδυασμό, μάλιστα, με 
τον υψηλό βαθμό κατακερματισμού τους. Δεδομένου ότι η ένταση φυσικού 
κεφαλαίου που χρησιμοποιεί διεθνώς η αγροτική παραγωγή αυξάνεται 
ραγδαία,15 η μικρή μέση χρησιμοποιούμενη έκταση δεν επιτρέπει την αξιο-
ποίηση των αυξανόμενων οικονομιών κλίμακος που προκύπτουν από την 
αύξηση του σταθερού κόστους (εξαιτίας λόγων που μπορεί να έχουν να 
κάνουν με περιορισμούς χωρητικότητας του μηχανολογικού εξοπλισμού, με 
την αδιαιρετότητά του ή ακόμα και με την πρόσβαση σε χρηματοδότηση) 
(Dethier & Effenberger, 2012). Αντίθετα, η περιορισμένη χρησιμοποιούμενη 
έκταση λειτουργεί στρεβλωτικά, περιορίζοντας τα οφέλη που προκύπτουν 
από τον σταδιακό εκσυγχρονισμό του εξοπλισμού και των εγκαταστάσεων 
ανά αγροτική εκμετάλλευση, κάτι που οδηγεί σε μια παγίδα αφενός, περιο-
ρισμένου και πεπαλαιωμένου φυσικού κεφαλαίου, και, αφετέρου, χαμηλής 
παραγωγικότητας της εργασίας και της έκτασης, για το σύνολο του κλάδου.16

Η επίδραση αυτή μπορεί να είναι λιγότερο έντονη σε καλλιέργειες με μικρό 
βαθμό εκμηχάνισης (π.χ. τα λαχανικά και οι οπωροφόρες/δενδρώδεις 
πολυετείς καλλιέργειες). Ωστόσο, ακόμα και σε αυτές παρατηρείται θετικός 
ρυθμός εκμηχάνισης, ο οποίος είναι μάλιστα αυξανόμενος τα τελευταία χρό-
νια, όχι τόσο στο επίπεδο της βαριάς μηχανοποίησης, αλλά στη στοχευμένη 
ρομποτική και την αισθητηριακή αυτοματοποίηση (Astill et al., 2020). Ειδικά 
στις περιπτώσεις καλλιεργειών, στις οποίες παρατηρείται έλλειψη εργατικών 
χεριών, ο βαθμός τυποποίησης είναι υψηλός και τα προϊόντα απευθύνονται 
σε αγορές χωρίς πρόβλημα αποδοχής μικρής ζημιάς ή ανομοιομορφίας, 
οι ρυθμοί ενσωμάτωσης μηχανικής αποκομιδής και αυτοματοποιημένων 
συστημάτων είναι ιδιαίτερα υψηλοί.17

15  Για την ανάλυση ενός μηχανισμού μέσω του οποίου συμβαίνει αυτό, βλ. Blanco & Raurich, 2022.
16  Βλ. Azariadis & Stachurski, 2005 για μια αναλυτική ανασκόπηση της πλούσιας βιβλιογραφίας αυτών των 
παγίδων χαμηλού εισοδήματος, ιδιαίτερα στις περιπτώσεις αυξουσών αποδόσεων κλίμακας. 
17  Βλ. ενδεικτικά: Zhang et al., 2024· Tsoulias & Paraforos, 2025· Lu & Mohammadi, 2025· Guo et al., 2024· 
Navone et al., 2025.
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Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία της Έρευνας Διάρθρωσης 
Γεωργικών και Κτηνοτροφικών Εκμεταλλεύσεων της ΕΛΣΤΑΤ, το 2023 η 
μέση χρησιμοποιούμενη έκταση των ελληνικών αγροτικών μονάδων φτάνει 
σχεδόν τα 54,2 στρέμματα (55 στρέμματα, εξαιρουμένων των εκμεταλλεύ-
σεων μηδενικής έκτασης). Σημειώνεται ότι το μέγεθος αυτό αναφέρεται στο 
άθροισμα των επιφανειών όλων των εκτάσεων που χρησιμοποιούνται 
από μία εκμετάλλευση, όχι στην επιφάνεια κάθε επιμέρους αγροτεμαχίου. 
Το μέγεθος των 54,2 στρεμμάτων, αν και είναι οριακά αυξημένο από το 
2020, παραμένει μικρότερο από το 1/3 της αντίστοιχης μέσης έκτασης 
στην ΕΕ-27 (171 στρέμματα, στην τελευταία καταγραφή της: 2020· 173,5 
στρέμματα εξαιρουμένων των μονάδων μηδενικής έκτασης). Μάλιστα, 
η διαχρονική απόκλιση βαίνει ισχυρά αυξανόμενη, καθώς η ευρωπαϊκή 
μέση χρησιμοποιούμενη έκταση είχε έντονα αυξητική μακροχρόνια τάση 
(μέσος ετήσιος ρυθμός αύξησης 2,7%, στο διάστημα 2010-2020), ενώ η 
ελληνική μέση έκταση είχε φθίνουσα τάση έως το 2016 και μόνο εφεξής 
παρουσίασε σημάδια ανόδου (ο συνολικός μέσος ετήσιος ρυθμός αύξησης 
στο διάστημα 2007-2023 ήταν 0,8%).

Γράφημα 13. Εξέλιξη μέσης έκτασης ανά αγροτική εκμετάλλευση (στρέμματα)  
σε Ελλάδα και ΕΕ-27
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Πηγή: Eurostat (Farm Structure), ΕΛΣΤΑΤ (Διάρθρωση Γεωργικών & Κτηνοτροφικών 
Εκμεταλλεύσεων, μόνο για την Ελλάδα), επεξεργασία διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Συγκριτικά με το σύνολο των μελών της ΕΕ, η Ελλάδα κατέχει την τέταρτη 
κατά σειρά μικρότερη μέση χρησιμοποιούμενη έκταση ανά αγροτική εκμε-
τάλλευση, μετά από τη Μάλτα, την Κύπρο και τη Ρουμανία. Ποσοτικά, δε, 
βρίσκεται σε πολύ χαμηλότερο επίπεδο από τους κύριους αγροτικούς 
ανταγωνιστές της (Ιταλία, Ισπανία, Γαλλία, Γερμανία και Πολωνία).
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Γράφημα 14. Μέση έκταση ανά αγροτική εκμετάλλευση (στρέμματα) στην ΕΕ, 2023
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* Στις χώρες με αστερίσκο και για τον μ.ό. της ΕΕ-27, λόγω μη διαθεσιμότητας στοιχείων για το 
2023, εμφανίζονται οι τιμές του 2020.
Πηγή: Eurostat (Farm Structure), ΕΛΣΤΑΤ (Διάρθρωση Γεωργικών & Κτηνοτροφικών 
Εκμεταλλεύσεων, μόνο για την Ελλάδα), επεξεργασία διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Η πολύ μικρή μέση αγροτική έκταση οφείλεται εν μέρει στο γεγονός ότι 
το 45% των ελληνικών αγροτικών εκμεταλλεύσεων χρησιμοποιεί έκταση 
μικρότερη των 20 στρεμμάτων και ένα ακόμα σημαντικό ποσοστό, 27,5%, 
χρησιμοποιεί εκτάσεις 20 έως 50 στρέμματα, μεγέθη πολύ περιοριστικά 
για την υιοθέτηση σύγχρονου εξοπλισμού και μεθόδων παραγωγής, για τα 
περισσότερα αγροτική είδη. Την ίδια στιγμή, σημαντική κλίμακα παραγωγής, 
με συνολικές εκτάσεις άνω των 300 στρεμμάτων, έχει μόλις το 3,1% των 
ελληνικών αγροτικών εκμεταλλεύσεων, ένα μερίδιο πολύ χαμηλότερο από 
το αντίστοιχο του μέσου όρου της ΕΕ (11,4%, το 2020).

Ακόμα και σε επίπεδο χρησιμοποιούμενης έκτασης (το πώς μοιράζεται, 
δηλαδή, η συνολική ελληνική ενεργή αγροτική γη), η εικόνα δεν είναι καλύ-
τερη. Λιγότερο από 30% της συνολικής χρησιμοποιούμενης αγροτικής γης 
στην Ελλάδα κατανέμεται σε αγροτικές εκμεταλλεύσεις με έκταση του-
λάχιστον 300 στρεμμάτων, ενώ οι μονάδες άνω των 500 στρεμμάτων 
καταλαμβάνουν μόλις το 15,9%. Τα αντίστοιχα μέσα μερίδια στην ΕΕ-27 
είναι αρκετές φορές πολλαπλάσια (76,5% χρησιμοποιούνταν το 2020 από 
εκμεταλλεύσεις άνω των 300 στρεμμάτων και 67,7% από εκμεταλλεύσεις 
άνω των 500).
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Πίνακας 2. Διάρθρωση αγροτικών εκμεταλλεύσεων ανά αριθμό διαχειριστών και 
χρησιμοποιούμενη αγροτική γη, 2023

Έκταση εκμετάλλευσης 
(στρ.)

Διαχειριστές ή Εκμεταλλεύσεις Χρησιμοποιούμενη έκταση

# % % ΕΕ-27 
(2020)

# (στρ.) % % ΕΕ-27 
(2020)

Μηδενική 7.422 1,4 1,4 - - -

Λιγότερο από 20 237.084 45,0 41,2 2.236.580 7,8 1,9

20 έως 49 145.065 27,5 21,2 4.512.618 15,8 3,9

50 έως 99 69.843 13,2 12,4 4.805.342 16,8 5,1

100 έως 199 37.525 7,1 8,7 5.130.106 18,0 7,1

200 έως 299 13.944 2,6 3,8 3.353.705 11,7 5,4

Τουλάχιστον 300 16.304 3,1 11,4 8.531.369 29,9 76,5

Σύνολο 527.186 100 100 28.569.720 100 100

Πηγή: Eurostat (Farm Structure), ΕΛΣΤΑΤ (Διάρθρωση Γεωργικών & Κτηνοτροφικών 
Εκμεταλλεύσεων, για Ελλάδα), επεξεργασία διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Παρατηρώντας τη διαχρονική εξέλιξη της διάρθρωσης των αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων και της χρησιμοποιούμενης αγροτικής γης ανάλογα με την 
έκταση κάθε εκμετάλλευσης, γίνεται σαφές ότι η ήπια αύξουσα τάση της 
μέσης χρησιμοποιούμενης έκτασης τα τελευταία έτη (μετά το 2016) οφείλεται 
στη σημαντική μείωση του αριθμού των αγροτικών εκμεταλλεύσεων πολύ 
μικρής εκτατικής κλίμακας (μη-μηδενικές, μικρότερες των 20 στρεμμάτων), 
οι οποίες αποτελούσαν παλαιότερα την απόλυτη πλειονότητα των μονά-
δων. Ο συνολικός αριθμός των αγροτικών εκμεταλλεύσεων στη χώρα μας 
έχει μειωθεί σημαντικά από το 2016 (ιδιαίτερα στο διάστημα 2017-2020), 
αλλά η μείωση αυτή δεν ήταν καθόλου συμμετρική: το 70% της μείωσης 
αφορά σε εκμεταλλεύσεις με μη-μηδενικές εκτάσεις μικρότερες των 20 
στρεμμάτων, το 20% σε εκμεταλλεύσεις 20-49 στρεμμάτων και το 9% σε 
μονάδες 50-99 στρεμμάτων. Μόλις το 1,5% της μείωσης προέκυψε από τις 
υπόλοιπες κατηγορίες, ενώ παρατηρείται μια πολύ οριακή αύξηση πλήθους 
στις εκμεταλλεύσεις που χρησιμοποιούν εκτάσεις 200-499 στρεμμάτων.
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Γράφημα 15. Εξέλιξη διάρθρωσης αγροτικών εκμεταλλεύσεων και αγροτικής 
γης ανά μέγεθος έκτασης
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (Διάρθρωση Γεωργικών & Κτηνοτροφικών Εκμεταλλεύσεων), επεξεργασία 
διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Αντιστοίχως, όμως, και η μείωση της συνολικής χρησιμοποιούμενης αγρο-
τικής γης δεν ήταν καθόλου οριζόντια ως προς το μέγεθος των εκμεταλ-
λεύσεων. Οι εκτάσεις που χρησιμοποιούνται από μονάδες με μη-μηδενική 
έκταση έως 99 στρέμματα αποτέλεσαν το 88% της συνολικής μείωσης 
μετά το 2016, ενώ οι εκτάσεις που συγκεντρώθηκαν σε μονάδες 200-499 
στρεμμάτων αυξήθηκαν ελαφρώς (+438 χιλ. στρέμματα). Μικρή μείωση 
είχαν και οι εκτάσεις σε εκμεταλλεύσεις τουλάχιστον 500 στρεμμάτων. Έτσι, 
παρά τη σημαντική μείωση της συνολικής ενεργής ελληνικής αγροτικής γης, 
η κατανομή της έχει μια ελαφρώς καλύτερη εικόνα τα τελευταία χρόνια, αν 
και παραμένει σημαντικά δυσχερής.

Το πρόβλημα του λεγόμενου «μικρού και κατακερματισμένου κλήρου» είναι 
αποτέλεσμα πολλών και αλληλο-ενισχυόμενων επιμέρους παραγόντων. Κατ’ 
αρχάς, η ίδια η γεωγραφική μορφολογία της Ελλάδας, με τις εκτεταμένες 
ορεινές εκτάσεις και με το περιορισμένο μέγεθος των επιμέρους πεδινών 
εκτάσεων δεν ευνοεί τη δημιουργία μεγάλων αγροτικών εκμεταλλεύσεων. 

Δεύτερον, το πρόβλημα της μικρής μέσης χρησιμοποιούμενης έκτασης δεν 
μπορεί να αποσυνδεθεί από το γενικότερο μοντέλο της επιχειρηματικότητας 
στη χώρα μας. Η κυριαρχία των μικρο-επιχειρήσεων (έως 9 εργαζόμενοι)18 

18  Σύμφωνα με τις τελευταίες εκτιμήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (2025 SME Country Fact Sheet – Greece, 
με δεδομένα του 2024), αποτελούν το 94,5% των ελληνικών επιχειρήσεων, απασχολούν το 46,8% της συνολικής 
απασχόλησης, αλλά παράγουν μόνο το 24,8% της συνολικής ελληνικής ΑΠΑ.
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και των οικογενειακών επιχειρήσεων, και η εκτεταμένη επιχειρηματικότητα 
ανάγκης, αντί ευκαιρίας, χαρακτηρίζουν εν πολλοίς και την αγροτική επι-
χειρηματικότητα. Ο ελληνικός ΑΤ απαρτίζεται κατά κύριο λόγο από μικρές 
οικογενειακές εκμεταλλεύσεις, οι οποίες δεν έχουν δυνατότητα υιοθέτησης 
μιας πραγματικά επιχειρηματικής οργανωτικής δομής, με αποτέλεσμα να 
περιορίζονται δραστικά –από το μέγεθός τους και τον οικογενειακό χαρα-
κτήρα τους– ως προς τις δυνατότητές τους για οικονομική μεγέθυνση και 
διάθεση σε διεθνείς αγορές. Επιπλέον, ο ελληνικός ΑΤ χαρακτηρίζεται από 
μια πολυδραστηριότητα, με τους επαγγελματίες του χώρου να απασχο-
λούνται είτε με πολλές ακόμα δευτερεύουσες δραστηριότητες είτε με άλλες 
κύριες δραστηριότητες (με την αγροτική παραγωγή να είναι δευτερεύουσα).

Ένας πολύ ισχυρός παράγοντας που συνέβαλε στη δημιουργία μικρών και 
διεσπαρμένων αγροτεμαχίων στην Ελλάδα είναι το κληρονομικό Δίκαιο, το 
οποίο επέτρεψε επί δεκαετίες είτε μια ατέρμονη, αλλεπάλληλη κατάτμηση 
της αγροτικής γης σε μικρο-ιδιοκτησίες (εκτός κάποιων εξαιρέσεων)19 είτε 
έναν, επίσης, ατέρμονο και αλλεπάλληλο εξ αδιαιρέτου διαμοιρασμό της 
αγροτικής γης σε έναν μη-πρακτικό αριθμό συνιδιοκτητών.20 Ήδη, από τον 
πρώτο αγροτικό νόμο (Ν. 1072/1917) είχε διαγνωστεί η ανάγκη περιορισμού 
του κατακερματισμού των αγροτικών εκτάσεων, όμως η Μικρασιατική Κατα-
στροφή στη συνέχεια ανέτρεψε αυτήν την προτεραιότητα. Η αντιμετώπιση του 
υπέρμετρου κατακερματισμού της αγροτικής γης επανήλθε στο προσκήνιο 
με το Σύνταγμα του 1952, το οποίο επέτρεπε για πρώτη φορά το μέτρο του 
αναδασμού (άρθρο 104). Όμως, η χρήση του δραστικού αυτού μέσου ήταν 
μάλλον περιορισμένη21 και, εκ του αποτελέσματος, ανεπαρκής, ενώ πρόδηλη 
ήταν η απουσία μέτρων προστασίας από τον εκ νέου κατακερματισμό.

Τέλος, στους παραπάνω παράγοντες θα πρέπει να προστεθούν η ανεπαρκής 
χωρική οργάνωση της χρήσης του εδάφους, η πολύ μικρή φορολόγηση 
της ιδιοκτησίας αγροτικών εκτάσεων, καθώς και η στρεβλή αντίληψη της 
αγροτικής γης ως στοιχείο «κληρονομιάς από τους προγόνους» αντί για 
βασικό συντελεστή παραγωγής. Η ολοκλήρωση του χαρακτηρισμού όλων 
των κατάλληλων εκτάσεων ως «γεωργικές/αγροτικές» θα επιτρέψει τον 

19  Όπως η απαγόρευση κατάτμησης που ίσχυε για τα κληροτεμάχια έως το 2012, η απαγόρευση 
κατάτμησης τεμαχίων αναδασμού, σε κάποιες περιπτώσεις, και η απαίτηση ειδικής άδειας για την κατάτμηση 
των αγροτικών γαιών που χαρακτηρίζονται ως «υψηλής παραγωγικότητας», από το 1998 (άρθρο 56 του  
Ν. 2637/1998).
20  Ήτοι έναν αριθμό συνιδιοκτητών που δυσχεραίνει την ίδια την αγροτική χρήση ενός αγροτεμαχίου από 
τους συνιδιοκτήτες ή/και τη διαδικασία λήψης αποφάσεων για τη χρήση, τη μίσθωση ή τη μεταβίβασή του, 
όπως επίσης και την επακόλουθη γραφειοκρατία.
21  Το σωρευτικό άθροισμα των εκτάσεων που τέθηκαν υπό αναδασμό (εκούσιο ή υποχρεωτικό) κατά την 
περίοδο 1953-2005 είναι μόλις 9,6 εκατ. στρέμματα.
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καθορισμό συγκεκριμένων επιτρεπτών χρήσεων γης για αυτές,22 καθώς 
και τη θεσμική αναγνώριση του είδους της αξιοποίησής τους, κάτι που με 
τη σειρά του θα επιτρέψει τη διακριτή φορολογική αντιμετώπιση (ανάλογα 
με το αν χρησιμοποιείται για αγροτικό σκοπό ή μη) και άλλες ενδεχόμενες 
μεθόδους κινητροδότησης.

2. Η μεγάλη ηλικία των αγροτών και η αδυναμία του Αγροτικού 
Τομέα να προσελκύσει νέους επαγγελματίες

Η αγροτική παραγωγή είχε στο –όχι πολύ μακρινό– παρελθόν πολύ σημαντι-
κότερο μερίδιο στην ελληνική οικονομία. Ενδεικτικά, το 1980 το μερίδιο του 
ΑΤ έφτανε στο 25% της συνολικής ελληνικής ΑΠΑ. Και απασχολούσε αντί-
στοιχα πολύ πιο σημαντικό μέρος του πληθυσμού. Καθώς ο Δευτερογενής 
και, κυρίως, ο Τριτογενής Τομέας αναπτύχθηκαν με σημαντικά εντονότερους 
ρυθμούς, ολοένα και πιο μεγάλο μέρος της απασχόλησης κατευθυνόταν 
προς αυτούς, κάτι που ενισχυόταν και από τη διαχρονική μείωση της έντασης 
εργασίας στον ΑΤ. Δεδομένης της δυσκολίας των επαγγελματιών του ΑΤ να 
μεταβούν σε άλλους τομείς, οι μεν πρεσβύτεροι παρέμεναν εγκλωβισμένοι 
σε έναν κλάδο με μειούμενες ανάγκες εργασίας, οι δε νεοεισερχόμενοι απο-
θαρρύνονταν ακόμα περισσότερο να επιλέξουν τον ΑΤ.23 Έτσι, προϊόντος 
του χρόνου, ήταν αναπόφευκτο ο αγροτικός πληθυσμός να γεράσει. 

Η μεγάλη ηλικία των αγροτών, η οποία συνήθως συνδυάζεται και με χαμηλό 
εκπαιδευτικό επίπεδο, δημιουργεί δυσχέρειες στην παρακολούθηση των 
τεχνολογικών εξελίξεων στην αγροτική παραγωγή, στην κατανόηση των 
νέων τεχνολογιών και τη δυνατότητα πρακτικής υιοθέτησής τους. Επιπλέον, 
η μεγάλη ηλικία συνεπάγεται βραχύτερο χρονικό ορίζοντα στη διαδικασία 
αξιολόγησης μακροχρόνιων αποφάσεων, με αποτέλεσμα μικρότερη διά-
θεση επένδυσης χρόνου, κόπου και χρημάτων για επιχειρηματική επέκταση 
(αύξηση κλίμακας παραγωγής), νέο φυσικό κεφάλαιο (εξοπλισμός), νέο 
ανθρώπινο κεφάλαιο (κατάρτιση) και υιοθέτηση των νέων μεθόδων και 
τεχνολογιών.

Σύμφωνα με τα στοιχεία από την Έρευνα Εργατικού Δυναμικού της ΕΛΣΤΑΤ, 
ο αριθμός των ατόμων ηλικίας έως 39 ετών που απασχολούνταν στον ΑΤ 
έβαινε σημαντικά μειούμενος έως και το 2020 (έως λίγο περισσότερα από 

22  Σημειώνεται ότι, σήμερα, στις αγροτικές γαίες που χαρακτηρίζονται ως «υψηλής παραγωγικότητας» 
(από τις υπηρεσίες αγροτικής οικονομίας και κτηνιατρικής των Περιφερειών), δεν επιτρέπεται καμία άλλη 
δραστηριότητα πέραν της γεωργικής εκμετάλλευσης και της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από σταθμούς 
ΑΠΕ (άρθρο 56 του Ν. 2637/1998, με τις τρέχουσες τροποποιήσεις). 
Ενδεχομένως, χρειάζεται να επανεξεταστεί η σκοπιμότητα χρήσης εκτάσεων υψηλής γεωργικής αξίας για την 
εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστοιχιών, ενόσω περισσεύουν χέρσες, βραχώδεις και άλλες μη αποδοτικά 
καλλιεργήσιμες εκτάσεις με νότιο, μάλιστα, προσανατολισμό. Σχετικά με τον κορεσμό του ηλεκτρικού δικτύου 
της Ελλάδας από ηλεκτρική ενέργεια που προέρχεται από ηλιακο-ηλεκτρικά συστήματα, βλ. επίσης την 
έκθεση της διαΝΕΟσις: Μακαντάση & Βαλεντής, 2025, η οποία είναι διαθέσιμη εδώ.
23  Για μια λεπτομερή ανάλυση των αιτίων που ευθύνονται για την αργή και ανεπαρκή γενεαλογική 
ανανέωση στον ΑΤ, φαινόμενο αρκετά συνηθισμένο σε παγκόσμιο επίπεδο, βλ. Borda et al., 2023.

https://www.dianeosis.org/2025/02/prokliseis-kai-prooptikes-tis-dieisdisis-twn-ape-stin-elliniki-ilektroparagogi/
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80 χιλ. άτομα), με ρυθμό που υπερέβαινε τον ρυθμό μείωσης του συνό-
λου των απασχολούμενων. Έτσι, το μερίδιό τους που το 2008 ήταν 29,7% 
έφτασε το 2020 στο 20,3%. Αντίθετα, οι απασχολούμενοι 55 ετών και άνω, 
αν και μειούμενοι σε απόλυτους αριθμούς, αύξησαν το μερίδιό τους από 
32,7% σε 38%. 

Γράφημα 16. Απασχολούμενοι* στον Aγροτικό Τομέα** ανά ηλικία 
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* Σε όρους ετήσιας ισοδύναμης απασχόλησης.
** Κλάδος «Φυτική και ζωική παραγωγή, θήρα και συναφείς δραστηριότητες» (NACE-A01).
Πηγή: Eurostat (Labor Force Survey), επεξεργασία διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Την περίοδο 2021–2023, όμως, κατά την οποία, η εξέλιξη των συνολικών 
απασχολούμενων στον ελληνικό ΑΤ είχε αντιστραφεί, ο βασικός παράγοντας 
ώθησης της απασχόλησης στον ΑΤ ήταν τα άτομα ως 39 ετών και ιδιαί-
τερα τα άτομα ως 24 ετών. Ενώ το σύνολο των απασχολούμενων στον ΑΤ 
αυξήθηκε κατά 16,8%, στο σύνολο αυτής της περιόδου, οι απασχολούμενοι 
ως 39 ετών είχαν μια υπερδιπλάσια μεταβολή: κατά 37,4% (φτάνοντας τα 
110 χιλ. άτομα), ενώ η μεταβολή της επιμέρους ομάδας ως τα 24 έτη ήταν 
73,3%. Η συνέχεια, το 2024, περιλάμβανε μείωση της απασχόλησης σε 
όλες τις ηλικιακές ομάδες πλην των ατόμων ως 24 ετών και 65 ετών και 
άνω, τα οποία είχαν ήπια αύξηση. Ως αποτέλεσμα, η τρέχουσα κατανομή 
των απασχολούμενων στον ΑΤ περιλαμβάνει άτομα ηλικίας ως 39 ετών 
σε ποσοστό σχεδόν 22,6%, ενώ τα άτομα 55 ετών και άνω αποτελούν το 
38,3% του συνόλου.
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Το πρόβλημα της γήρανσης είναι σαφώς εντονότερο όταν περιοριστούμε 
στους διαχειριστές των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, και, σε αυτό το επίπεδο, 
συνεπάγεται σημαντικότερες αρνητικές επιδράσεις, δεδομένου ότι εκείνοι 
είναι που λαμβάνουν τις επιχειρηματικές αποφάσεις. Βάσει των στοιχείων 
της Έρευνας Διάρθρωσης Γεωργικών και Κτηνοτροφικών Εκμεταλλεύσεων 
της ΕΛΣΤΑΤ, για το 2023 (περίοδος αναφορά το 12μηνο από την 1η Οκτω-
βρίου 2022 έως την 30η Σεπτεμβρίου 2023), παραπάνω από 2/3 Έλληνες 
αγρότες-διαχειριστές (67,9%) είναι τουλάχιστον 55 ετών, με τη μεγάλη τους 
μάλιστα πλειονότητα (40,5% του συνόλου) να είναι τουλάχιστον 65 ετών. 
Σημειώνεται ότι στα αποτελέσματα της Έρευνας του 2023 δεν αποτυπώ-
νεται κάποια εξέλιξη ανάλογη με αυτήν που είχε η απασχόληση στον ΑΤ 
την περίοδο 2021–2023. Συνεπώς, η μεγάλη αύξηση της απασχόλησης τη 
συγκεκριμένη περίοδο αφορούσε μόνο σε εργατικό δυναμικό και όχι σε 
είσοδο νέων αγροτών (διαχειριστών) στον ΑΤ.

Γράφημα 17. Διαχειριστές αγροτικών εκμεταλλεύσεων ανά ηλικία
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (Διάρθρωση Γεωργικών & Κτηνοτροφικών Εκμεταλλεύσεων), επεξεργασία 
διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Όσον αφορά στη διαχρονική εξέλιξη της ηλικιακής κατανομής των δια-
χειριστών, τα άτομα ηλικίας 65+ ετών είχαν έναν ήπιο ρυθμό μείωσης στο 
διάστημα 2011-2016, ενόσω τα άτομα ηλικίας 55 έως 64 ετών αύξαναν 
τον απόλυτο πληθυσμό τους. Έτσι, δεδομένης της ήπιας μείωσης του συνο-
λικού αριθμού εκμεταλλεύσεων/διαχειριστών, οι διαχειριστές ηλικίας 65+ 
διατηρούσαν σχετικά σταθερά μερίδια, ενώ οι ηλικίας 55-64 τα αύξησαν 
σημαντικά. Στο μεσοδιάστημα 2017-2020 παρατηρήθηκε μια έντονη μείωση 
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του συνολικού αριθμού των εκμεταλλεύσεων/διαχειριστών (-22,5%), η 
οποία ήταν δριμύτερη στις ηλικιακές ομάδες 35-44 ετών (-28,8%) και 
65+ ετών (-25,7%). Στο επόμενο διάστημα, ενώ ο συνολικός αριθμός των 
εκμεταλλεύσεων/διαχειριστών παρέμεινε ουσιαστικά σταθερός (-0,7%), το 
σύνολο των ηλικιακών ομάδων είχαν μείωση πληθυσμού, οριακή (ως 34 
ετών: 0,4%) έως σημαντική (45–54 ετών: -11,2%), με μοναδική εξαίρεση την 
ηλικιακή ομάδα 65+ ετών, της οποίας η αύξηση ήταν ικανή να αντισταθμίσει 
σχεδόν τις αρνητικές μεταβολές όλων των υπολοίπων. 

Σε όρους χρησιμοποιούμενης έκτασης, το πρόβλημα της γήρανσης στον 
ελληνικό ΑΤ είναι σαφέστατα λιγότερο έντονο. Το μερίδιο της αγροτικής γης 
που χρησιμοποιείται από αγροτικές μονάδες με διαχειριστή ηλικίας 65+ είναι 
25,9%, σημαντικά χαμηλότερα από το μερίδιο σε όρους αριθμού εκμεταλ-
λεύσεων/διαχειριστών. Το αντίστροφο συμβαίνει με τα μερίδια αγροτικής 
γης που χρησιμοποιούνται από τους διαχειριστές όλων των υπολοίπων 
ηλικιών, ιδιαίτερα στις ηλικίες 35-54 ετών.

Γράφημα 18. Χρησιμοποιούμενη έκταση ανά ηλικία διαχειριστή αγροτικής 
εκμετάλλευσης
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (Διάρθρωση Γεωργικών & Κτηνοτροφικών Εκμεταλλεύσεων), επεξεργασία 
διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Η μεγάλη γήρανση των διαχειριστών δεν αποτελεί πρόβλημα μόνο του 
ελληνικού ΑΤ, αλλά παρατηρείται σε σημαντικό βαθμό και σε πολλά άλλα 
κράτη-μέλη της ΕΕ, καθώς οι γενεσιουργές αιτίες του ήταν παρούσες σε 
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ολόκληρη την ΕΕ. Παρόλα αυτά, η κατάσταση στην Ελλάδα είναι από τις 
δυσχερέστερες στην Ένωση, κατέχοντας την έβδομη χειρότερη θέση ως 
προς τα μερίδια διαχειριστών ηλικίας 65+ και η τρίτη χειρότερη στους 
διαχειριστές ηλικίας 55+. 

Γράφημα 19. Ηλικιακή κατανομή διαχειριστών αγροτικών εκμεταλλεύσεων στην 
ΕΕ, 2023 (%)
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* Στις χώρες με αστερίσκο και για τον μ.ό. της ΕΕ-27, λόγω μη διαθεσιμότητας στοιχείων για το 
2023, εμφανίζονται οι τιμές του 2020.
Πηγή: Eurostat (Farm Structure), ΕΛΣΤΑΤ (Διάρθρωση Γεωργικών & Κτηνοτροφικών 
Εκμεταλλεύσεων, μόνο για την Ελλάδα), επεξεργασία διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Ενδεικτική είναι και η σύγκριση με τους μέσους όρους της ΕΕ. Οι αγρότες-δι-
αχειριστές ηλικίας 55+ ετών στην ΕΕ-27 το 2020 είχαν ένα μέσο ποσοστό 
57,6%, 10,3 π.μ. μικρότερο από αυτό της Ελλάδας (2023). Ανάλογη είναι 
και η διαφορά στα μερίδια της χρησιμοποιούμενης γης, καθώς το μερίδιο 
της ενεργής αγροτικής γης που χρησιμοποιείται υπό τη διαχείριση ατόμων 
55+ ετών ήταν στην ΕΕ-27 44,4% (2020), ενώ στην Ελλάδα φτάνει το 55% 
(2023). Αντίστροφη είναι η σύγκριση για τους αγρότες-διαχειριστές ηλικίας 
ως 44 ετών, σε αμφότερα τα επίπεδα πληθυσμού/εκμεταλλεύσεων και 
χρησιμοποιούμενης έκτασης.
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Πίνακας 3. Διάρθρωση αγροτικών εκμεταλλεύσεων ανά ηλικία διαχειριστή, 2023

Ηλικία 
διαχειριστή

Διαχειριστές ή Εκμεταλλεύσεις Χρησιμοποιούμενη έκταση

# % % ΕΕ-27 (2020) # (στρ.) % % ΕΕ-27 (2020)

Έως 34 18.521 3,5 6,5 1.471.062 5,1 9,5

35-44 48.204 9,1 13,5 3.758.855 13,2 18,7

45-54 102.679 19,5 22,4 7.624.182 26,7 27,4

55-64 144.121 27,3 24,4 8.325.604 29,1 27,5

65+ 213.661 40,5 33,2 7.390.016 25,9 16,9

Σύνολο 527.186 100 100 28.569.720 100 100

Πηγή: Eurostat (Farm Structure), ΕΛΣΤΑΤ (Διάρθρωση Γεωργικών & Κτηνοτροφικών 
Εκμεταλλεύσεων, για Ελλάδα), επεξεργασία διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Για τον μετριασμό του προβλήματος της γήρανσης δεν υπάρχουν «μαγικές 
λύσεις». Πρέπει να δοθεί σημαντική έμφαση στη γενική βελτίωση της οικονο-
μικής βιωσιμότητας των αγροτικών μονάδων ώστε να αποτελούν ελκυστικές 
επιλογές για τη νέα επιχειρηματικότητα, ιδιαίτερα την επιχειρηματικότητα ευκαι-
ρίας. Μελέτες σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες (Ιρλανδία και Ρουμανία)24 έχουν 
δείξει ότι υπάρχει δυνατότητα προσέλκυσης μορφωμένων νέων ανθρώ-
πων στον ΑΤ, εφόσον αυτοί τύχουν κατάλληλης κρατικής ενίσχυσης. Αν και 
δεν υπάρχει σχετική έρευνα για την Ελλάδα, δεν υπάρχει κάποιος λόγος να 
πιστεύουμε ότι τα αποτελέσματα θα διαφοροποιούνται σημαντικά. 

Ένας από τους βασικότερους παράγοντες που αποθαρρύνουν την είσοδο 
νέων, μορφωμένων και επενδυτικά προσανατολισμένων (επιχειρηματικότητα 
ευκαιρίας) νεοεισερχόμενων στον ΑΤ είναι το αίσθημα έλλειψης διαφάνειας 
και ισονομίας, ή αντίστροφα η υψηλή αίσθηση διαφθοράς, που μπορεί να 
αφορά –σε έναν βαθμό– στη διοίκηση και στα οικονομικά των συνεταιρισμών 
ή –πολύ περισσότερο– στη δημόσια διαχείριση και διανομή των ευρωπαϊκών 
ενισχύσεων στην αγροτική παραγωγή. Καθώς οι ενισχύσεις αυτές αποτελούν, 
αναπόφευκτα, πολύ σημαντικά στοιχεία της προσόδου και της οικονομικής 
βιωσιμότητας, των αγροτικών επιχειρήσεων, τα περιστατικά κακοδιαχείρισης 
ή –ακόμα χειρότερα– απιστίας οδηγούν σε υπονόμευση της έντιμης και υγει-
ούς επιχειρηματικότητας, σε διάβρωση της γενικής εμπιστοσύνης, σε αύξηση 
του αντιληπτού κινδύνου και σε σημαντική στρέβλωση των κινήτρων. Η κοινή 
συνισταμένη όλων αυτών είναι ο εξοστρακισμός και η δραστική αποθάρρυνση 
των πιο ποιοτικών και παραγωγικών ειδών επιχειρηματικότητας. Αυτή είναι η 
επίπτωση υποθέσεων σαν το «Σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ», εφόσον δεν ακο-
λουθηθούν από μια «χειροπιαστή» θεσμική κάθαρση και αναβάθμιση των 
ελέγχων, της διαφάνειας και της λογοδοσίας. Για αυτούς τους λόγους, θεω-
ρήσαμε σκόπιμο να προβούμε σε μια περιγραφή των μέχρι τώρα γνωστών 
δεδομένων της υπόθεσης αυτής και μια ανάλυση των χρήσιμων συμπερα-
σμάτων που προκύπτουν εξ αυτής, στο ακόλουθο εμβόλιμο πλαίσιο κειμένου.

24  Βλ. Farrell et al., 2022 για τον Ιρλανδικό ΑΤ και Popa & Turek Rahoveanu, 2021 για την Επαρχία Ολτ στη 
Ρουμανία.
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Το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ

Ο Οργανισμός Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανα-
τολισμού και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ) είναι ο οργανισμός που διαχειρίζεται 
και πληρώνει στην Ελλάδα τις αγροτικές ενισχύσεις της Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής (ΚΑΠ). Με απλά λόγια, είναι ο κρίκος ανάμεσα στα ευρωπαϊκά 
κονδύλια και στους δικαιούχους παραγωγούς. Το σκάνδαλο γύρω από τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ αφορά τον τρόπο με τον οποίο δηλώνονταν, ελέγχονταν και πλη-
ρώνονταν ορισμένες ενισχύσεις, ιδίως εκείνες που συνδέονταν με εκτάσεις 
βοσκοτόπων. Η βασική κατηγορία εκ μέρους των ευρωπαϊκών αρχών είναι 
ότι για χρόνια πραγματοποιούνταν πληρωμές με ανεπαρκείς ελέγχους, ενώ 
σε ορισμένες περιπτώσεις φέρεται να έχουν υποβληθεί ψευδείς δηλώσεις 
για εκτάσεις που είτε δεν ανήκαν στους αιτούντες είτε δεν πληρούσαν τις 
προϋποθέσεις επιλεξιμότητας (EPPO, 2025a & 2025b).

Θα πρέπει να τονιστεί ότι δεν πρόκειται απλώς για «μερικούς αγρότες που 
έκαναν ψευδείς δηλώσεις». Η υπόθεση έχει δύο επίπεδα. Το πρώτο είναι το 
επίπεδο των δικαιούχων: άνθρωποι που, σύμφωνα με τη δικογραφία της 
Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας, εμφάνισαν ψευδή στοιχεία –κατά κύριο λόγο, 
αλλά όχι περιοριστικά, ψευδείς δηλώσεις μίσθωσης ελεύθερων βοσκο-
τόπων– για να λάβουν χρήματα από τα ευρωπαϊκά αγροτικά ταμεία25 
(EPPO, 2025a). Το δεύτερο, και σοβαρότερο, είναι το επίπεδο του ίδιου του 
μηχανισμού πληρωμών και ελέγχου. Εκεί το ζήτημα δεν αφορά τόσο ποιος 
ζήτησε παράνομα επιδότηση, αλλά το πώς ένα σύστημα, που υποτίθεται ότι 
ελέγχει την ακρίβεια των δηλώσεων και την επιλεξιμότητα των εκτάσεων, 
επέτρεψε και υποβοήθησε –με κάποιον τρόπο, οι ελεύθεροι βοσκότοποι 
γίνονταν εγκαίρως γνωστοί στους επιτήδειους– την υποβολή και αποδοχή 
αυτών των ψευδών στοιχείων και την καταβολή παράνομων επιδοτήσεων 
επί σειρά ετών (EPPO, 2025b· και Σταμούλη, 2025).

Παρά το γεγονός ότι α) η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ήδη από τον Μάρτιο του 
2024 φερόταν να ετοιμάζεται να προβεί σε δημοσιονομική διόρθωση 
(αποκλεισμός δαπανών από την ενωσιακή χρηματοδότηση, ο οποίος κατ’ 
ουσίαν αποτελεί πρόστιμο) έναντι της Ελλάδας, ύψους τουλάχιστον €280 
εκατ., για κακοδιαχείριση και ελλιπή έλεγχο του ΟΠΕΚΕΠΕ στις Ενιαίες 
Αιτήσεις Ενίσχυσης («δηλώσεις ΟΣΔΕ»)26 της τριετίας 2019-2021· β) τον 
Οκτώβριο του ίδιου έτους, εκδόθηκε η πρώτη καταδικαστική απόφαση 
για παράνομα βοσκοτόπια στην Κέα· και γ) την επιβολή μιας πρώτης 

25  Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ) και Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
(ΕΓΤΑΑ).
26  Το Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου (ΟΣΔΕ) αποτελεί το σύστημα αποτύπωσης, 
καταγραφής και ελέγχου των αγροτικών εκμεταλλεύσεων ή των παραγόμενων προϊόντων από αυτές, για τη 
διευθέτηση των ενισχύσεων προς τους αγρότες. Με την Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης, που υποβάλλεται ετησίως, ο 
κάθε αγρότης (που ζητάει να λάβει μέρος στις ενισχύσεις) δηλώνει προς το ΟΣΔΕ ποιες και πόσες εκτάσεις ή/
και ζώα χρησιμοποίησε για κάθε καλλιέργεια ή/και εκτροφή του, καθώς και τα δικαιώματα ενίσχυσής του.
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δημοσιονομικής διόρθωσης ύψους €70,4 εκατ. από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή τον Νοέμβριο του 2024, το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ αναδείχθηκε 
σε μείζον ζήτημα στον δημόσιο διάλογο το 2025 (ΥΠΑΑΤ, 2024· Σταμούλη, 
2025· European Commission, 2024). Τον Μάρτιο του 2025, η Ευρωπαϊκή 
Εισαγγελία ανακοίνωσε ότι παρέπεμψε 100 υπόπτους για απάτη ύψους 2,9 
εκατ. ευρώ σε υποθέσεις που σχετίζονταν κυρίως με δηλώσεις βοσκοτόπων 
για τα έτη 2017-2020 (EPPO, 2025a). Τον Μάιο, η ίδια αρχή προχώρησε 
ακόμη περισσότερο, ανακοινώνοντας έρευνα για φερόμενο οργανωμένο 
σχέδιο απάτης και διαφθοράς με εμπλοκή και στελεχών του ΟΠΕΚΕΠΕ 
(EPPO, 2025b). Τον Ιούνιο, διαβίβασε στοιχεία στην Ελληνική Βουλή για 
πιθανή εμπλοκή δύο πρώην υπουργών (EPPO, 2025c), κάτι που δείχνει ότι 
η υπόθεση, στα μάτια των ευρωπαϊκών αρχών, δεν περιορίζεται σε ατομι-
κές παραβάσεις, αλλά αγγίζει και τη σφαίρα της διοικητικής και πολιτικής 
ευθύνης (EPPO, 2025b & 2025c). Τέλος, την 1η Απριλίου 2026, κατέθεσε 
αίτημα στην Ελληνική Βουλή για άρση της βουλευτικής ασυλίας 11 εν 
ενεργεία βουλευτών, διαβίβασε πληροφορίες για την εμπλοκή ακόμα 
δύο πρώην υπουργών και ανακοίνωσε ότι διερευνά άλλους πέντε πρώην 
βουλευτές, όλοι σχετικά με παραβάσεις που φαίνεται να διαπράχθηκαν το 
2021 (EPPO, 2026).

Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επέβαλε τελικά στην Ελλάδα (τον 
Ιούνιο του 2025) μια γιγαντιαία δημοσιονομική διόρθωση ύψους €415,05 
εκατ. για συστηματική κακοδιαχείριση των αγροτικών ενισχύσεων από τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ κατά την περίοδο 2016-2023 (European Commission, 2025). 
Σημειώνεται ότι οι δημοσιονομικές αυτές διορθώσεις δεν συνιστούν ποι-
νική καταδίκη για κάποια απάτη, αλλά ένα διοικητικό και δημοσιονομικό 
μέτρο πειθαρχίας, για τον ελλιπή έλεγχο και τη μη συμμόρφωση με τους 
κανόνες της ΕΕ κατά τη καταβολή των ενισχύσεων. Με απλά λόγια, όταν 
οι Βρυξέλλες δεν εμπιστεύονται το σύστημα ελέγχου ενός κράτους, ζητούν 
πίσω κάποια χρήματα των ενισχύσεων ή αρνούνται την καταβολή τους. 

Σήμερα, η υπόθεση παραμένει δικαστικά ανοιχτή σε πολλαπλούς βαθ-
μούς. Πέραν της διερεύνησης της εμπλοκής των δύο πρώην υπουργών, 
προχωρούν ξεχωριστές επιμέρους δικαστικές διαδικασίες για τους 100 
κατηγορούμενους της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας. Η μεγαλύτερη δίκη, για 
τους 64 κατηγορούμενους από την Κρήτη, έχει προσδιοριστεί, μετά από 
αναβολή, για την 22η Μαΐου 2026 («Αναβλήθηκε η δίκη του ΟΠΕΚΕΠΕ για 
τον Μάιο 2026», 2026), ενώ σε άλλη υπόθεση για παράνομες επιδοτήσεις 
της περιόδου 2016-2018 στις Σέρρες, η δίκη προχώρησε με 25 κατηγο-
ρούμενους, αφού επτά πρόσωπα επέστρεψαν χρήματα, παραδέχθηκαν 
την ενοχή τους και καταδικάστηκαν σε μειωμένες ποινές μέσω ποινικής 
διαπραγμάτευσης (Κόκκαλη, 2026). Επιπλέον, εκκρεμεί χωριστή δίκη δύο 
πρώην στελεχών του οργανισμού, τα οποία κατηγορούνται για υπεξαγωγή 
εγγράφου, παράβαση καθήκοντος και υπόθαλψη εγκληματία («ΟΠΕΚΕΠΕ: 
Συνέχεια στη δίκη δύο πρώην στελεχών του οργανισμού», 2026).
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Όσον αφορά τις διοικητικές εξελίξεις, από την 1η Ιανουαρίου 2026 ο ΟΠΕΚΕΠΕ 
έχει ενσωματωθεί στην Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) και δεν 
λειτουργεί πλέον ως αυτοτελής οργανισμός με την προηγούμενη μορφή του 
(ΑΑΔΕ, 2025α & 2025β). Στη θέση του έχει δημιουργηθεί στην ΑΑΔΕ η νέα 
«Γενική Διεύθυνση Ελέγχων, Ενισχύσεων και Πληρωμών (ΓΔΕΛΕΠ)», 
στην οποία έχουν μεταφερθεί οι αρμοδιότητες, οι υπηρεσιακές μονάδες 
και οι οργανικές θέσεις του πρώην ΟΠΕΚΕΠΕ. Επομένως, η επωνυμία 
«ΟΠΕΚΕΠΕ» δεν διατηρείται ως ξεχωριστή διοικητική οντότητα, αλλά 
επιβιώνει μόνο ως σημείο αναφοράς για τον πρώην οργανισμό και για τις 
υποθέσεις που συνδέονται με αυτόν. Κατά την ενσωμάτωση στην ΑΑΔΕ, 
μεταφέρθηκε το σύνολο των 624 υφιστάμενων οργανικών θέσεων, μαζί με 
τις οργανικές μονάδες του οργανισμού, κάτι που δεν συνεπάγεται απαραίτητα 
ότι το προϋπάρχον οργανόγραμμα και οι αρμοδιότητες κάθε απασχολού-
μενου παραμένουν ως είχαν μετά την αναδιοργάνωση. Σημειώνεται ότι, 
μέχρι τον χρόνο συγγραφής του παρόντος, η ΓΔΕΛΕΠ δεν έχει ανακτήσει 
τη διαπίστευση του οργανισμού πληρωμών της ΚΑΠ που είχε ανασταλεί 
για τον ΟΠΕΚΕΠΕ τον Σεπτέμβριο του 2024· ωστόσο, η Αρχή εργάζεται 
προς αυτήν την κατεύθυνση βάσει συγκεκριμένου σχεδίου δράσης που 
έχει κατατεθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με τη διαδικασία να βρίσκεται 
στο στάδιο της τελικής αξιολόγησης (ΑΑΔΕ, 2026).

Από τα παραπάνω είναι μάλλον προφανές ότι η ανασύσταση του ελληνικού 
οργανισμού πληρωμών δεν αποτελεί αφ’ εαυτού επαρκή συνθήκη για την 
εξυγίανση του συστήματος των κοινοτικών αγροτικών ενισχύσεων στη χώρα 
μας, πόσω δε μάλλον για την ανάκτηση της εμπιστοσύνης των αγροτών και 
της κοινωνίας συνολικά. Απαιτούνται, συνεπώς, πολλά σημαντικά βήματα 
στην κατεύθυνση όχι απλά της ενίσχυσης, αλλά της εγγύησης ενός πλαισίου 
απόλυτης διαφάνειας και λογοδοσίας. Σε αυτό το πλαίσιο, εξόχως χρήσιμη 
θα ήταν η υιοθέτηση υποχρεωτικής δημοσιότητας για μια σειρά από στοι-
χεία και δείκτες, όπως: ο αριθμός των αιτούντων, οι δηλούμενες (δηλώσεις 
ΟΣΔΕ) εκτάσεις/ζώα και το ύψος των εγκεκριμένων ενισχύσεων, όλα ανά 
είδος καλλιέργειας/εκτροφής και ανά περιοχή. Επίσης απαραίτητα είναι:

α) Η διασφάλιση μιας ανωνυμοποιημένης και αδιάβλητης διαδικασίας 
ελέγχου επιλεξιμότητας για τα περιεχόμενα στις δηλώσεις ΟΣΔΕ, αλλά και 
τις ενδεχόμενες διορθώσεις/αμφισβητήσεις/εντάσεις·

β) Η επιτάχυνση των ελέγχων, καθώς μια σημαντική καθυστέρηση στην 
ανακοίνωση του αποτελέσματος συνεπάγεται περιορισμένες δυνατότητες 
για την εκ των υστέρων τεκμηρίωση μιας ένστασης27· 

27  Π.χ. μετά τον θερισμό, πώς μπορεί κάποιος να αποδείξει ότι μια έκταση ήταν όντως καλλιεργημένη; 
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γ) Η δραστική ενίσχυση του βαθμού ενημέρωσης που δίνεται στους αγρό-
τες για την εξέλιξη και την κρίση των αιτήσεών τους. Ιδιαίτερα για τις μη 
θετικές κρίσεις («κίτρινο», που υποδηλώνει πιθανό πρόβλημα κατά τον 
δορυφορικό έλεγχο, ή «κόκκινο», ήτοι «μη επιλέξιμο»), είναι αυτονόητο ότι 
αυτές θα πρέπει να τεκμηριώνονται πλήρως, με παράθεση: των σχετικών 
δορυφορικών δεδομένων/φωτογραφιών –που, ασφαλώς, θα πρέπει να 
εμπεριέχουν ενσωματωμένη ημεροσήμανση–, καθώς και του κανονισμού 
και του σκεπτικού βάσει των οποίων το αίτημα δεν εγκρίνεται–· και

δ) Η διευκόλυνση της διαδικασίας και η διεύρυνση των δυνατοτήτων για 
υποβολή διόρθωσης/αμφισβήτησης/ένστασης από τον παραγωγό, μετά το 
αποτέλεσμα του ελέγχου. Αφενός, υπάρχει σημαντικό περιθώριο μείωσης της 
γραφειοκρατίας των ενστάσεων και, αφετέρου, υπάρχει σημαντική ανάγκη 
για ενημέρωση και οδηγίες προς τους παραγωγούς για τις δυνατότητες που 
έχουν. Επιπλέον, είναι θεμιτό τα δεδομένα/φωτογραφίες που προέρχονται 
από τον ελεγκτικό δορυφόρο να μπορούν να αποτελούν δυνητικά αντικεί-
μενα τεκμηρίωσης και από τα δύο μέρη της διάδρασης μεταξύ αγροτών και 
ελεγκτικού μηχανισμού, για λόγους που έχουν να κάνουν με τη διαφάνεια 
της διαδικασίας, αλλά και την εξισορρόπηση της αποδεικτικής ισχύος. Αυτό 
σημαίνει πως το σύνολο των διαχρονικών δεδομένων/φωτογραφιών από 
τον ελεγκτικό δορυφόρο, για μια συγκεκριμένη έκταση, θα πρέπει να είναι 
προσβάσιμα στον ιδιοκτήτη/διαχειριστή της έκτασης. Τέλος, η ίδια η διαδι-
κασία της υποβολής ενστάσεων θα πρέπει να ενθαρρύνεται ενεργά –αντί να 
αποθαρρύνεται–, καθώς μόνο μέσω ενός αποδοτικού μηχανισμού ανάδρασης 
μπορεί ένα σύστημα να επαληθευτεί και να αυτοβελτιωθεί, κάτι που αποτελεί 
τον σημαντικότερο κρίκο στην αλυσίδα ανάκτησης της εμπιστοσύνης.

Ολοκληρώνοντας την παρούσα εμβόλιμη ενότητα, θα πρέπει να σημειωθεί 
πως για να επιτευχθεί ένα πλήρες αποτέλεσμα εμπέδωσης της ισονομίας, 
εκτός από την κάθαρση και την αναβάθμιση του οργανισμού πληρωμών 
των ευρωπαϊκών ενισχύσεων, χρειάζεται να προσεχθεί ιδιαίτερα και ο 
ίδιος ο σχεδιασμός των ενισχύσεων αυτών. Δηλαδή, η σύνταξη του εθνικού 
Στρατηγικού Σχεδίου για την ΚΑΠ (ΣΣ ΚΑΠ)28 θα πρέπει να πραγματοποιείται 
με τη μέγιστη θεσμική και τεχνική επιμέλεια, ώστε να αποφεύγονται τόσο οι 
περιττές στρεβλώσεις και οι άνισες επιπτώσεις όσο και ενδεχόμενες διατυ-
πώσεις ή ρυθμίσεις που θα μπορούσαν να εγείρουν υπόνοιες εξυπηρέτησης 

28  Προ της έναρξης ισχύος κάθε προγραμματικής περιόδου για την ΚΑΠ, κάθε κράτος-μέλος οφείλει να 
καταρτίσει ένα Στρατηγικό Σχέδιο ΚΑΠ, βάσει των κανόνων και του πλαισίου που έχει ορίσει για αυτήν η ΕΕ, 
το οποίο στη συνέχεια ελέγχεται και θα πρέπει να εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
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ειδικών συμφερόντων.29 Ταυτόχρονα, είναι κρίσιμο να διαμορφώνεται με 
σαφή αναπτυξιακό προσανατολισμό, ενσωματώνοντας κίνητρα που ενδυνα-
μώνουν την εγχώρια αγροτική παραγωγή. Τέλος, θα μπορούσε να εξεταστεί 
εάν και πού υπάρχει σκοπιμότητα για διαφοροποίηση των ενισχύσεων της 
ΚΑΠ, ανάλογα τουλάχιστον με τις κατά τόπους κλιματικές και γεωλογικές 
συνθήκες, που επηρεάζουν το κόστος παραγωγής.30

Πέραν του κλίματος αδιαφάνειας και έλλειψης ισονομίας, υπάρχουν και 
πρακτικοί λόγοι που αποθαρρύνουν τους νέους από την ενασχόληση με 
τα αγροτικά επαγγέλματα. Κατ’ αρχάς, παρά το γεγονός ότι πρόκειται για 
δραστηριότητες που προσφέρουν σημαντικά επίπεδα χαράς και ικανοποί-
ησης, λόγω του βαθμού δημιουργικότητάς τους, δεν μπορούμε να παρα-
γνωρίσουμε το γεγονός ότι πρόκειται για εξαιρετικά επίπονα επαγγέλματα. 
Ο βαθμός του κόπου, της χειρωνακτικής εργασίας, του συνολικού χρόνου 
εργασίας αλλά και των ωρών εργασίας, της προσήλωσης, της έκθεσης σε 
δυσμενείς συνθήκες και του φυσικού κινδύνου που απαιτεί μια γεωργική 
εκμετάλλευση –ως κύριο επάγγελμα– είναι κατά μια τάξη μεγέθους υψηλό-
τερα από τα επίπεδα όχι μόνο της μισθωτής εργασίας αλλά και των λοιπών 
ελεύθερων επαγγελμάτων στους άλλους κλάδους της οικονομίας. Ακόμα 
μεγαλύτερη προσήλωση απαιτεί μια κτηνοτροφική εκμετάλλευση, με τους 
χρόνους και τις ώρες εργασίας να γίνονται πλήρως ανελαστικά, ενώ δεν 
χωρούν αργίες και απουσίες. Το αποτέλεσμα όλων αυτών είναι η υψηλή 
σωματική επιβάρυνση, η υψηλή συχνότητα τραυματισμών και η ιδιαίτερη 
ψυχοκοινωνική καταπόνηση (Osborne et al., 2012· Daghagh Yazd et al., 
2019· Elliott et al., 2022). 

Δεύτερον, η έναρξη μιας νέας αγροτικής επιχείρησης απαιτεί σημαντική 
αρχική επένδυση, τόσο σε όρους γης (εδαφικό κεφάλαιο), ζώων ή φυτών 
(ζωικό ή φυτικό κεφάλαιο, όπου απαιτείται), μηχανημάτων (κεφαλαιουχι-
κός εξοπλισμός), όσο και άλλων υλικών για αρχική χρήση, όπως σπόρων, 
λιπασμάτων, φυτοπροστασίας, ζωοτροφών, καυσίμων κτλ. (κυκλοφορούν 
κεφάλαιο). Αυτή η ανάγκη αποτελεί και τον κυριότερο λόγο που τα αγρο-
τικά επαγγέλματα συνεχίζουν να έχουν υψηλά ποσοστά παραδοσιακής 
διαδοχής: από τον γονέα στο τέκνο. 

29  Το ΣΣ ΚΑΠ, ως κανονιστικό-προγραμματικό κείμενο (συγκεκριμένα, ΥΑ του ΥΠΑΑΤ), δεν μπορεί να 
μένει ανεπηρέαστο από τις διαχρονικές δυσλειτουργίες της ελληνικής νομοθέτησης, ήτοι το πρόβλημα της 
πολυνομίας και της κακονομίας, που έχει τεκμηριωθεί στη σχετική μελέτη της διαΝΕΟσις: Σωτηρόπουλος & 
Χριστόπουλος, 2017 που είναι διαθέσιμη εδώ. 
Μια πολύ ενδεικτική περίπτωση πλημμελούς νομοθέτησης που επέφερε στρεβλώσεις οι οποίες  
θα μπορούσαν κάλλιστα να αποφευχθούν, ήταν η παράληψη στο πρώτο ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027  
(ΥΑ 246/153250/2023) της συνδεδεμένης ενίσχυσης βόειου κρέατος για σφάγια ηλικίας 13 μηνών, ενώ 
επιδοτούνταν όσα ήταν 11-12 (άρθρο 5) και 14-24 (άρθρο 6) μηνών. Η παράληψη αυτή διορθώθηκε με 
καθυστέρηση 14 μηνών, με νέα ΥΑ (255/210132/2024).
30  Η διαφοροποίηση αυτή επιτρέπεται, δυνάμει της παρ. 2, άρθρου 22 του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/2115.

https://www.dianeosis.org/research/polynomia-kai-kakonomia/
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Τρίτον, η αγροτική παραγωγή χαρακτηρίζεται από υψηλότατα επίπεδα αβε-
βαιότητας και ρίσκου. Αφενός, το αποτέλεσμα της παραγωγής συνιστά συνάρ-
τηση πολλών παραγόντων που ούτε είναι γνωστοί κατά το ξεκίνημά της ούτε 
μπορούν να ελεγχθούν από τον παραγωγό. Και, αφετέρου, η τιμή/αξία που 
θα έχει αυτή η παραγωγή είναι επίσης αβέβαιη. Πολλές φορές, μάλιστα, 
ακόμα και το κόστος της παραγωγής είναι δύσκολο να εκτιμηθεί εκ των 
προτέρων. Τέταρτον, η παραμονή ή η είσοδος στις δραστηριότητες του 
ΑΤ προαπαιτεί τη διαμονή σε αγροτικές περιοχές, οι οποίες έχουν, κατά 
κανόνα, χαμηλότερη –ή και περιορισμένη– κάλυψη σε βασικές δημόσιες 
υπηρεσίες και υποδομές (υγεία, παιδεία, ταχυδρομεία και τηλεπικοινωνίες, 
μετακινήσεις κτλ.) και δεν προσφέρουν γενικά ίσες ευκαιρίες σε σύγκριση 
με τις αστικές περιοχές.

Οι παραπάνω πρακτικοί αποτρεπτικοί παράγοντες μπορεί να μην είναι 
εύκολο να αντιμετωπιστούν καθαυτοί, αλλά υπάρχουν δυνατότητες μετρι-
ασμού ή/και αντιστάθμισης, ώστε τα αγροτικά επαγγέλματα να μπορούν 
να προσελκύσουν νέους ανθρώπους. Ξεκινώντας με τον δεύτερο πρακτικό 
παράγοντα, υπάρχει το πρόγραμμα πριμοδότησης νέων αγροτών («Εγκα-
τάσταση Γεωργών Νεαρής Ηλικίας») της ΚΑΠ 2023-2027, που προσφέρει 
–υπό όρους– ποσά ενίσχυσης, για τον μετριασμό του ιδιαίτερα μεγάλου 
αρχικού κόστους εγκατάστασης. Το πρόγραμμα αυτό θα ήταν σκόπιμο να 
ενισχυθεί με περισσότερους πόρους, ώστε τα ποσά που δίνονται να είναι 
υψηλότερα και οι δικαιούχοι περισσότεροι· τα επιμέρους ποσά χρειάζο-
νται αναδιαμόρφωση, ώστε να αντικατοπτρίζουν καλύτερα τις αναλογίες 
αρχικού κόστους ανά είδος καλλιέργειας/εκτροφής, ενώ θα μπορούσε να 
εξεταστεί μια επιπλέον ενίσχυση όταν το επιχειρηματικό σχέδιο ενσωματώνει 
σημαντικό βαθμό καινοτομίας στην αγροτική παραγωγή.

Όσον αφορά στον πρώτο και στον τρίτο παράγοντα, ο βαθμός της σωμα-
τικής και ψυχοκοινωνικής καταπόνησης και των αντίστοιχων κινδύνων –μαζί 
με τον χρηματο-οικονομικό– παραμένει υπερβολικά υψηλός, παρά τα 
υφιστάμενα μέσα ασφάλισης. Κατά γενική ομολογία, το σύστημα αγροτικών 
ασφαλίσεων είναι προβληματικό και ελλιπές και χρειάζεται δραστική ενί-
σχυση,31 ενδεχομένως με την ισχυροποίηση του ιδιωτικού πόλου των αγρο-
τικών ασφαλίσεων ή μιας σύμπραξης δημόσιας και ιδιωτικής ασφάλισης.32 
Ωστόσο, και η ασφάλιση των ίδιων των εργαζόμενων/διαχειριστών στον 
ΑΤ είναι ανεπαρκής. Από τη μία πλευρά, η ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
δεν επαρκεί από μόνη της. Διότι σε περίπτωση ασθενείας, ποιος καλύπτει 

31  Γενικά, μπορούν να αναφερθούν οι μεγάλες συνήθεις καθυστερήσεις των αποζημιώσεων του ΕΛΓΑ, 
τα –πολύ συχνά– ανεπαρκή επίπεδα αποζημιώσεων και η μη επαρκής κάλυψη από όλες τις φυσικές 
καταστροφές ή τις ασθένειες φυτών/ζώων (Ενδεικτικά, ο ΕΛΓΑ δεν αποζημιώνει μια καταστροφή 
καλλιέργειας λόγω παρατεταμένου καύσωνα, εάν η μέγιστη θερμοκρασία του αέρα δεν έχει φτάσει ή δεν έχει 
ξεπεράσει τους 40°C. Ακόμα και αν υπάρχει προφανής ζημιά, επειδή λ.χ. για πολλές συνεχόμενες ημέρες η 
θερμοκρασία του αέρα ήταν στους 39°C, αυτή θα βαρύνει αποκλειστικά τον παραγωγό).
32  Βλ. σχετικά: Νεκτάριος, 2025.
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την απαραίτητη αντικατάσταση ενός κτηνοτρόφου ή ενός γεωργού, αν η 
περίοδος είναι γεωργικά κρίσιμη; 

Θα μπορούσε, στο σημείο αυτό, να γίνει αναφορά στο φινλανδικό σύστημα 
ασφάλισης αγροτών, το οποίο προσφέρει υπηρεσία αντικατάστασης του 
κτηνοτρόφου όχι μόνο για τις ημέρες ασθενείας (με βασικό κόστος), αλλά 
και για 26 επιπλέον ημέρες ετησίως (δωρεάν), προκειμένου ο κτηνοτρόφος 
να μπορέσει να κάνει διακοπές (Mela, 2019). Από την άλλη πλευρά, τα όρια 
της συνταξιοδότησης είναι οριζόντια για όλους τους αγρότες, αγνοώντας 
την έντονη διαφοροποίηση των ετησίων ημερών εργασίας μεταξύ γεωργών 
και κτηνοτρόφων. 

Τέλος, σχετικά με τον τέταρτο πρακτικό παράγοντα, είναι πρόδηλο ότι οι 
αγροτικές περιοχές, σε στενή ανάλυση, αλλά και η Περιφέρεια, σε ευρύ-
τερη ανάλυση, χρήζουν σημαντικής ενίσχυσης. Η αξιολόγηση της παροχής 
δημοσίων υπηρεσιών και υποδομών στις αγροτικές περιοχές δεν μπορεί 
να είναι καθαρά χρηματο-οικονομική, αντίθετα οφείλει να ενσωματώνει 
δημοσιο-οικονομική και κοινωνικο-οικονομική ανάλυση σκοπιμότητας. Η 
διατήρηση ενός ικανοποιητικού ελάχιστου επιπέδου παροχής αυτών των 
υπηρεσιών αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση ώστε το κράτος να διασφαλίζει 
ότι η διαμονή σε αυτές τις περιοχές δεν συνεπάγεται περιορισμένες ευκαι-
ρίες. Προς τον σκοπό αυτόν, φυσικά, απαιτούνται πολλές επιπλέον δράσεις 
ενίσχυσης της αγροτικής και περιφερειακής οικονομίας και κοινωνίας.

Από την άλλη πλευρά της κατανομής, απαιτείται ειδική μέριμνα για τα άτομα 
που βρίσκονται ουσιαστικά εγκλωβισμένα στον ΑΤ, ασκώντας μια επιχει-
ρηματικότητα ανάγκης που δεν είναι πραγματικά βιώσιμη, σε οικονομικούς 
όρους, ούτε μπορεί να καταστεί βιώσιμη, ενώ η διατήρησή της περιορίζει τα 
οικονομικά περιθώρια όλων των υπολοίπων. Στον βαθμό που δεν μπορεί 
να επιτευχθεί η μετακίνηση αυτών των ατόμων σε άλλους τομείς, με κατάλ-
ληλα κίνητρα και κατάρτιση, θα χρειαστεί εντονότερη κινητροδότηση για 
την οργάνωσή τους σε συλλογικούς φορείς (συνεταιρισμούς και ομάδες 
παραγωγών), ώστε δια της αναμείξεως (με πιο αποδοτικές παραγωγικές 
πρακτικές) να καταστεί η παραγωγή τους οικονομικά βιώσιμη ως το πέρας 
του εργασιακού τους βίου.

Η γήρανση των αγροτών συνεπάγεται ένα ακόμα πρόβλημα, το οποίο στο 
προσεχές μέλλον θα καταστεί επιτακτικό. Βάσει των στοιχείων του 2023, 
χρειάζεται τα επόμενα χρόνια να αναπληρωθούν περισσότερα από 200 
χιλ. άτομα (που το 2023 ήταν ηλικίας 65+), ενώ επίσης εντός της επόμενης 
δεκαετίας θα χρειαστεί κάτι αντίστοιχο για άλλα σχεδόν 150 χιλ. άτομα (που 
το 2023 ήταν ηλικίας 55-64). Η πλήρης αναπλήρωση δεν φαντάζει εφικτή 
και, μάλλον, δεν είναι ευκταία. Παρόλα αυτά, η μη επαρκής και έγκαιρη 
αντικατάστασή τους ενέχει τον κίνδυνο απότομης μείωσης της ελληνικής 
αγροτικής παραγωγής, καθώς και απενεργοποίησης σημαντικού τμήματος 
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της εκμεταλλεύσιμης αγροτικής γης στην Ελλάδα. Για αυτούς τους λόγους, 
πρέπει να ενταθούν οι προσπάθειες για την παροχή κινήτρων εισόδου 
νέων επιχειρηματιών στον κλάδο, για τις συγχωνεύσεις των αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων και για τις μεταβιβάσεις/κληροδοτήσεις και εκμισθώσεις 
των αγροτικών γαιών σε ενεργούς αγρότες.

3. Το εξαιρετικά χαμηλό επίπεδο τεχνικής κατάρτισης αγροτών

Ένα άλλο πρόβλημα της ελληνικής αγροτικής παραγωγής, που δεν είναι 
ανεξάρτητο του προβλήματος της ηλικίας, είναι το πολύ χαμηλό εκπαιδευ-
τικό επίπεδο των Ελλήνων αγροτών και, ειδικότερα, η εξαιρετικά χαμηλή 
τεχνική τους κατάρτιση.

Βάσει των στοιχείων της Έρευνας Διάρθρωσης Γεωργικών και Κτηνοτροφι-
κών Εκμεταλλεύσεων, το 2023 μόλις το 0,7% των διαχειριστών αγροτικών 
μονάδων είχε πλήρη αγροτική κατάρτιση και ένα 4,9% μια βασική κατάρτιση 
στην αγροτική παραγωγή. Αντίθετα, το 94,4% των διαχειριστών δεν είχαν 
κανενός είδους εκπαίδευση στην απασχόλησή τους, παρά μόνο πρακτική 
εμπειρία. Η κατανομή αυτή είναι, ουσιαστικά, σταθερή διαχρονικά, ενώ 
παρατηρείται και οριακή επιδείνωση την τελευταία τριετία, έναντι του 2020.

Γράφημα 20. Διαχειριστές αγροτικών εκμεταλλεύσεων ανά επίπεδο αγροτικής 
κατάρτισης
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Σε όρους χρησιμοποιούμενης έκτασης, η εικόνα είναι οριακά καλύτερη. 
Οι διαχειριστές πλήρους αγροτικής κατάρτισης χρησιμοποιούν το 1,3% 
της ενεργής ελληνικής αγροτικής γης, ενώ όσοι έχουν κάποια τουλάχιστον 
βασική κατάρτιση χρησιμοποιούν το 8,9%. Η συντριπτική, όμως, πλειονότητα 
της χρησιμοποιούμενης έκτασης, το 89,8% παραμένει σε χέρια διαχειρι-
στών χωρίς καμία εκπαίδευση, ενώ την τελευταία τριετία παρατηρείται 
και σημαντική συρρίκνωση του μεριδίου της γης που χρησιμοποιείται από 
διαχειριστές με οποιαδήποτε αγροτική κατάρτιση.

Γράφημα 21. Χρησιμοποιούμενη έκταση ανά επίπεδο αγροτικής κατάρτισης 
διαχειριστή αγροτικής εκμετάλλευσης
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (Διάρθρωση Γεωργικών & Κτηνοτροφικών Εκμεταλλεύσεων), επεξεργασία 
διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Το μέγεθος του προβλήματος γίνεται πιο σαφές αν αντιπαραθέσουμε τις 
παραπάνω κατανομές με την υπόλοιπη ΕΕ. Τα μέσα μερίδια διαχειριστών 
με οποιουδήποτε επιπέδου αγροτική κατάρτιση στην ΕΕ-27 είναι πολλές 
φορές πολλαπλάσια των αντιστοίχων στην Ελλάδα, ενώ τα μερίδια γης 
που χρησιμοποιούνται από διαχειριστές με κάποια κατάρτιση στην ΕΕ-27 
είναι περίπου τα διπλάσια από της Ελλάδας. Τέλος, η χώρα μας βρίσκεται 
στη δεύτερη χειρότερη θέση, οριακά μόνο καλύτερα από τη Ρουμανία.
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Πίνακας 4. Διάρθρωση αγροτικών εκμεταλλεύσεων ανά επίπεδο αγροτικής κατάρ-
τισης διαχειριστή, 2023

Αγροτική κατάρτιση 
διαχειριστή

Διαχειριστές ή Εκμεταλλεύσεις Χρησιμοποιούμενη έκταση

# % % ΕΕ-27 
(2020) # (στρ.) % % ΕΕ-27 

(2020)

Μόνο πρακτική εμπειρία 497.729 94,4 72,4 25.669.495 89,8 38

Βασική κατάρτιση 25.926 4,9 17,5 2.530.445 8,9 28,4

Πλήρης αγροτική κατάρτιση 3.530 0,7 10,2 369.780 1,3 33,6

Σύνολο 527.186 100 100 28.569.720 100 100

Πηγή: Eurostat (Farm Structure), ΕΛΣΤΑΤ (Διάρθρωση Γεωργικών & Κτηνοτροφικών 
Εκμεταλλεύσεων, για Ελλάδα), επεξεργασία διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Γράφημα 22. Κατανομή αγροτικής κατάρτισης διαχειριστών αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων στην ΕΕ, 2023 (%)
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* Στις χώρες με αστερίσκο και για τον μ.ό. της ΕΕ-27, λόγω μη διαθεσιμότητας στοιχείων για το 
2023, εμφανίζονται οι τιμές του 2020.
Πηγή: Eurostat (Farm Structure), ΕΛΣΤΑΤ (Διάρθρωση Γεωργικών & Κτηνοτροφικών 
Εκμεταλλεύσεων, μόνο για την Ελλάδα), επεξεργασία διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Το πολύ χαμηλό εκπαιδευτικό επίπεδο των Ελλήνων αγροτών αποτελεί ένα 
διττό πρόβλημα. Από τη μία πλευρά, τα άτομα χαμηλού γενικού εκπαιδευ-
τικού επιπέδου είναι πολύ δυσκολότερο να μετακινηθούν σε άλλου είδους 
δραστηριότητες, στις οποίες δεν έχουν σημαντική πρακτική εμπειρία ή 
κατάρτιση. Έτσι, ακόμα και αν η δραστηριότητά τους παύσει να είναι οικο-
νομικά βιώσιμη, και επομένως να τους αποδίδει επαρκές εισόδημα, δεν 
μπορούν να μετακινηθούν και καθίστανται «εγκλωβισμένοι» στον Τομέα.
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Από την άλλη πλευρά, άτομα με μη επαρκή εκπαίδευση –πρακτική/τεχνική 
αλλά και θεωρητική– και άτομα που διαθέτουν μόνο πρακτική εμπειρία, 
αφενός, είναι πολύ πιο δύσκολο να παρακολουθήσουν τις εξελίξεις της 
τεχνολογίας στον τομέα τους (Foster & Rosenzweig, 2010), και, αφετέρου, 
ακόμα και αν μάθουν για αυτές, είναι σχεδόν αδύνατο να υιοθετήσουν τις 
νέες τεχνολογίες και μεθόδους παραγωγής εγκαίρως. 

Ουσιαστικά, η φτωχή τεχνική κατάρτιση αποτελεί έναν παράγοντα σημαντικής 
επιβράδυνσης της μετάδοσης της τεχνογνωσίας, ο οποίος μάλιστα είναι πολλές 
φορές ανασταλτικός, δημιουργώντας με αυτόν τον τρόπο μια σημαντική 
μόνιμη τεχνολογική υστέρηση στο σύνολο του Τομέα. Η περιορισμένη υιο-
θέτηση νέων τεχνολογιών συνιστά έναν από τους κυριότερους λόγους που 
οι αγρότες παγιδεύονται σε χαμηλά εισοδήματα (Azariadis & Stachurski, 
2005). Αντίθετα, υψηλότερα επίπεδα κατάρτισης οδηγούν σε υψηλότερη 
αποδοτικότητα της εμπειρίας χρήσης μιας νέας τεχνολογίας, με αποτέλεσμα 
η υιοθέτηση νέων τεχνολογιών να είναι πιο κερδοφόρα για τους πιο μορ-
φωμένους αγρότες (Dethier & Effenberger, 2012).

Οι συγκεκριμένες επιδράσεις θα μπορούσαν να μετριαστούν αν η απα-
σχόληση των γεωπόνων ήταν πιο αποτελεσματική. Παρά το γεγονός ότι 
υπάρχει, θεωρητικά, αριθμητική επάρκεια ατόμων με πλήρη επιστημονική 
εκπαίδευση στην αγροτική παραγωγή, στην πράξη παρατηρείται πολύ σημα-
ντικό έλλειμμα γεωπόνων επί του πεδίου και σε εγγύτητα με τους αγρότες. 
Η πλειονότητα αυτών των επιστημόνων, αν παραμένουν στο αντικείμενο, 
απασχολούνται ως «γεωπόνοι γραφείου», που είτε συνταγογραφούν –συχνά 
αφειδώς– φυτοφάρμακα, χωρίς επαφή με τις καλλιέργειες και ουσιαστικό 
έλεγχο, είτε απασχολούνται κατ’ ουσίαν στη γραφειοκρατία των επιδοτήσεων.

Η –προφανής– λύση στο πρόβλημα της ελλιπούς κατάρτισης στον ελληνικό 
ΑΤ είναι η εντατικότερη προσφορά αγροτικής εκπαίδευσης και κατάρτισης 
σε όλα τα επίπεδα. 

Κατ’ αρχάς, θα ήταν χρήσιμο να υπάρχει σημαντική κινητροδότηση και ενί-
σχυση των αγροτικών επιστημόνων να ασχοληθούν οι ίδιοι με την αγροτική 
παραγωγή. Σήμερα, τα τμήματα της Ανώτατης Εκπαίδευσης με άμεσο αγροτικό 
αντικείμενο (Γεωπονίας, Φυτικής/Ζωικής Παραγωγής, Αμπελουργίας, προσφέ-
ρουν ετησίως σχεδόν 2.600 θέσεις εισακτέων και, αν σε αυτά προσθέσουμε 
τις θέσεις των τμημάτων σε σχετικές ειδικότητες (Επιστήμης/Τεχνολογίας 
Τροφίμων, Αγροτικής Οικονομίας, Κτηνιατρικής και Δασολογίας), θεωρητικά 
οι εισακτέοι αγγίζουν τους 4.900 ετησίως.33 Καθώς δεν είναι απαραίτητο να 

33  Βάσει της σχετικής ΥΑ του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού: 
ΥΑ Φ.253.1/50169/Α5/08-05-2025, για τους εισακτέους του ακαδημαϊκού έτους 2025-2026. Σημειώνεται ότι 
ο αριθμός των εισακτέων στα επιλεγέντα Τμήματα έχει παραμείνει σταθερός σε σχέση με το προηγούμενο 
ακαδημαϊκό έτος.
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καλύπτεται το σύνολο αυτών των θέσεων (δεδομένης και της ελάχιστης 
βάσης) –ενώ παράλληλα παραμένει ένα ερώτημα σχετικά με το πόσοι εν 
τέλει αποφοιτούν–, είναι σαφές ότι οι αριθμοί αυτοί δεν επαρκούν για να 
συμπληρώσουν την απαραίτητη εισροή νέων αγροτών. Παρόλα αυτά, η 
σκοπιμότητα της εν λόγω πολιτικής παραμένει, ενώ χρειάζεται να εξεταστεί αν 
υπάρχει δυνατότητα αύξησης των σχετικών τμημάτων και των εισακτέων τους.

Ακόμα πιο μεγάλη έμφαση θα πρέπει να δοθεί στην αγροτική επαγγελμα-
τική κατάρτιση των νέων, η οποία θεωρητικά θα έπρεπε ήδη να αποδίδει 
σημαντικά μεγαλύτερο αριθμό εκπαιδευμένων ετησίως. Σήμερα, ο Ελληνικός 
Γεωργικός Οργανισμός (ΕΛΓΟ) «ΔΗΜΗΤΡΑ», ο οποίος εποπτεύεται από το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), διαθέτει έξι Σχολές 
Ανώτερης Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΣΑΕΚ) που παρέχουν φοίτηση πέντε 
εξαμήνων (τεσσάρων για θεωρητική εκπαίδευση και ενός για πρακτική 
άσκηση). Η συνολική χωρητικότητα των ΣΑΕΚ δεν είναι σαφής, αλλά σε 
κάθε περίπτωση ο αριθμός τους είναι εξαιρετικά περιορισμένος34 και δεν 
επαρκεί στην κατ’ αρχήν κατάρτιση αρκετών χιλιάδων νέων ετησίως, οι 
οποίοι σκοπεύουν όχι μόνο να απασχοληθούν στην αγροτική παραγωγή, 
αλλά να διαχειριστούν οι ίδιοι αγροτικές μονάδες.

Τέλος, πέραν από τον εμπλουτισμό του αγροτικού πληθυσμού με νεοεισερ-
χόμενους υψηλότερης τεχνικής και επιστημονικής εκπαίδευσης, η οποία 
αναγκαστικά απαιτεί σημαντικό χρόνο, χρειάζεται μια σημαντική ενεργή 
προσπάθεια αναβάθμισης των γνώσεων στους ήδη απασχολούμενους 
αγρότες. Σε αυτό το επίπεδο, τα 25 Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης και 
Διά Βίου Μάθησης («Κέντρα Δήμητρα») του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ είναι πολύ-
τιμα, ενώ πολύ σημαντικές είναι και οι τρέχουσες πρωτοβουλίες τεχνικής 
κατάρτισης στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος AKIS (Agriculture 
Knowledge and Innovation Systems). Οι προσπάθειες αυτές θα πρέπει να 
ενισχυθούν σημαντικά, όχι μόνο με περισσότερα προγράμματα τεχνικής 
κατάρτισης και επανακατάρτισης, αλλά και με πιο σταθερές και πολυεπίπεδες 
δομές εκπαίδευσης, που να συνδυάζουν θεωρητική διδασκαλία με εφαρ-
μοσμένη άσκηση και εξειδίκευση σε σύγχρονες τεχνολογίες, καλλιέργειες 
και συστήματα ακριβείας. 

Τα προγράμματα αυτά δεν θα πρέπει να έχουν έκτακτο χαρακτήρα αλλά, 
αντίθετα, να εντάσσονται σε ένα μόνιμο σύστημα διά βίου μάθησης, με 
τακτική/περιοδική επανακατάρτιση, που θα προσφέρει επιπλέον μόνιμη 
διασύνδεση των αγροτών με τους εκπαιδευτές τους και συνεργαζόμενους 
επιστήμονες. Παράλληλα, θα πρέπει να ενταθούν τα κίνητρα για την παρα-
κολούθηση και την παραμονή των αγροτών σε αυτά τα προγράμματα, 
με περαιτέρω διασύνδεσή τους στη μοριοδότηση των επιδοτούμενων 

34  Μάλιστα, μία εκ των έξι ΣΑΕΚ (η Ξυλογλυπτική Σχολή Καλαμπάκας) δεν έχει αντικείμενο συναφές με την 
αγροτική παραγωγή.
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προγραμμάτων, ενώ επίσης χρειάζεται διασφάλιση ότι η εκπαίδευση και 
κατάρτιση που παρέχεται είναι πραγματική (συστήματα πιστοποίησης και 
αξιολόγησης και μηχανισμοί «πληρωμής βάσει αποτελεσμάτων»35). Μια 
τέτοια προσέγγιση θα έφερνε την αγροτική εκπαίδευση πιο κοντά στις καλές 
ευρωπαϊκές πρακτικές και θα τη μετέτρεπε από αποσπασματική παρέμβαση 
σε μόνιμο μηχανισμό τεχνικής αναβάθμισης του ΑΤ.36

4. Η υστέρηση σε επενδύσεις φυσικού κεφαλαίου και η υιοθέτηση 
νέων τεχνολογιών

Η υπερδεκαετής οικονομική κρίση που έπληξε την Ελλάδα από το 2009 
επέφερε μια ιδιαίτερα μεγάλη συρρίκνωση του εισοδήματος που είχε σαν 
αποτέλεσμα τη συμπίεση όλων των δαπανών, με τη μεγαλύτερη επίδραση να 
εντοπίζεται στις επενδυτικές δαπάνες. Η καθίζηση των επενδύσεων κάτω και 
από το επίπεδο των αποσβέσεων κεφαλαίου κατά την περίοδο 2010-2021 
συνεπαγόταν μια δωδεκαετή διαδικασία μείωσης του συνολικού αποθέματος 
φυσικού κεφαλαίου για την ελληνική οικονομία. Η μείωση αυτή, που σωρευτικά 
έφτασε τα €87,8 δισεκ. (σε σταθερές αξίες του 2015),37 οδήγησε αναπόφευκτα 
σε συρρίκνωση των μελλοντικών αναπτυξιακών δυνατοτήτων, αλλά και σε 
άμεσο περιορισμό του εγχώριου προϊόντος, της παραγωγικότητας της εργα-
σίας και των πραγματικών μισθών (ισορροπίας).

Επιπλέον, η ατυχής σύμπτωση της μακράς περιόδου των ελληνικών υποε-
πενδύσεων με μια εποχή ραγδαίων τεχνολογικών εξελίξεων (των οποίων η 
αποτελεσματικότητα και η μαζική ενσωμάτωση από τις διεθνείς παραγωγικές 
δομές ήταν τόσο έντονες, ώστε να χαρακτηριστούν συγκεντρωτικά ως μια 
νέα –4η– Βιομηχανική Επανάσταση) είχε σαν αποτέλεσμα τη δημιουργία 
σημαντικής υστέρησης στην ανάπτυξη των απαραίτητων νέων υποδομών 
και στην υιοθέτηση των νέων τεχνολογιών από τον εγχώριο παραγωγικό 
τομέα.

Σε αυτό το πλαίσιο, θα ήταν μάλλον αδύνατον να μην επηρεαστούν και οι 
επενδυτικές δαπάνες του ελληνικού ΑΤ. Πράγματι, μετά το ιστορικό υψηλό 
(σε σταθερές αξίες) που κατέγραψαν οι επενδύσεις του Τομέα το 2008, 
υπήρξε μια κατακόρυφη πτώση, η οποία κορυφώθηκε το 2012 και το 2014. 
Εφεξής, καταγράφεται μια διαδικασία αργής επανόδου προς τα μέγιστα 

35  Βλ. σχετικό άρθρο της διαΝΕΟσις: Μακαντάση & Βαλεντής, 2021, το οποίο είναι διαθέσιμο εδώ.
36  Για μια εκτεταμένη ανάλυση των καλών διεθνών πρακτικών στην αγροτική κατάρτιση και μια ολιστική 
πρόταση επανασχεδιασμού του συνολικού συστήματος αγροτικής κατάρτισης στη χώρα μας, βλ. σχετικό 
κείμενο πολιτικής της διαΝΕΟσις: Καθαράκης, 2025, το οποίο είναι διαθέσιμο εδώ.
37  Βάσει των ροών Ακαθάριστου Σχηματισμού Παγίου Κεφαλαίου (ΕΛΣΤΑΤ-Eurostat) σε σταθερές αξίες 
(2015), των ροών Αποσβέσεων Παγίου Κεφαλαίου σε τρέχουσες αξίες (Μη Χρηματοοικονομικές Ροές, 
ΕΛΣΤΑΤ-Eurostat) και του αποπληθωρισμού των τελευταίων, με τους αποπληθωριστές της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για Ακαθάριστο και Καθαρό ΣΠΚ (οι οποίοι ταυτίζονται με τους αποπληθωριστές της Eurostat για 
τον ΑΣΠΚ).

https://www.dianeosis.org/2021/02/i-xrimatodotisi-vasei-apotelesmatwn/
https://www.dianeosis.org/2025/01/agrotiki-ekpaidefsi-stin-ellada-kai-stin-evropi/
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πραγματικά επίπεδα του 2008, τα οποία σχεδόν επιτεύχθηκαν το 2023, 
παρά την προσωρινή καθυστέρηση που επέφερε η πανδημία.

Γράφημα 23. Σχηματισμός Παγίου Κεφαλαίου στον Αγροτικό Τομέα  
(εκατ. € σε σταθερές αξίες 2015)
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Σημείωση: Καθώς κάθε μέγεθος έχει τον δικό του αποπληθωριστή, προκύπτουν αποκλίσεις  
από τον ορισμό ΚΣΠΚ := ΑΚΣΠ – Αποσβέσεις ΠΚ.
Πηγή: Eurostat (Economic Accounts for Agriculture), επεξεργασία διαΝΕΟσις.  
Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Αντίθετα με ό,τι συνέβη στην ελληνική οικονομία συνολικά, ο ΑΤ δεν είχε 
αρνητικό καθαρό σχηματισμό παγίου κεφαλαίου παρά μόνο για τέσσερα 
έτη: τις διετίες 2011-2012 και 2014-2015. Αυτό, όμως, μάλλον οφείλεται 
περισσότερο στο σχετικά χαμηλό επίπεδο των αποσβέσεων παγίου κεφα-
λαίου, εξαιτίας του χαμηλού ύψους του αποθέματός του στον συγκεκριμένο 
Τομέα, παρά στο σχετικά υψηλό επίπεδο των επενδύσεών του.

Παρά το γεγονός ότι οι επενδυτικές δαπάνες του ελληνικού ΑΤ επαρκούσαν 
για να καλύπτουν τις αποσβέσεις παγίου κεφαλαίου, δεν μπορούσαν να 
χαρακτηριστούν υψηλές. Είναι πολύ χαρακτηριστική η αντιπαράθεση του 
δείκτη της επενδυτικής έντασης (λόγος επενδύσεων προς την ΑΠΑ), μεταξύ 
του ελληνικού ΑΤ και του αντίστοιχου μέσου όρου στην ΕΕ-27, η οποία δεί-
χνει τη σημαντική απόκλιση της επενδυτικής ροπής στον ελληνικό ΑΤ, έναντι 
του ευρωπαϊκού, κατά την περίοδο της βαθιάς ύφεσης. Μόνο τα τελευταία 
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χρόνια, ιδίως μετά το 2017, είχαμε μια επανασύγκλιση της επενδυτικής 
έντασης με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, τον οποίο μάλιστα υπερβαίνουμε 
συστηματικά από το 2021, πιθανότατα σε μια προσπάθεια αντιστάθμισης 
της δριμείας υποεπένδυσης των προηγούμενων ετών και της υστέρησης 
που δημιουργήθηκε στην υιοθέτηση των νεότερων τεχνολογιών.

Γράφημα 24. Επενδυτική ένταση στον Αγροτικό Τομέα σε Ελλάδα και ΕΕ-27  
(% επί της ΑΠΑ του Τομέα)
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Σημείωση: Η επενδυτική ένταση ορίζεται ως ο λόγος του ΑΣΠΚ προς την ΑΠΑ.
Πηγή: Eurostat (Economic Accounts for Agriculture), επεξεργασία διαΝΕΟσις.  
Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Η υπόθεση αυτή μάλλον ενισχύεται και από τη διάρθρωση των δαπανών 
ΑΣΠΚ του ελληνικού ΑΤ, η οποία εμφανίζει τα τελευταία χρόνια (μετά το 
2020) ιδιαίτερα έντονη διόγκωση των επενδυτικών δαπανών, καθώς και του 
μεριδίου τους που κατευθύνεται σε μηχανολογικό εξοπλισμό. Η επιστροφή 
του ΑΤ σε μια κατάσταση επαρκών και αυξανόμενων επενδυτικών δυνα-
τοτήτων έχει συνοδευτεί με μια δραστική διαφοροποίηση στην επενδυτική 
συμπεριφορά-κατανομή του, συγκριτικά με τα προ κρίσεως δεδομένα. Σε 
σύγκριση, ενδεικτικά, με το 2008 (έτος με σημαντικό επίπεδο ΑΣΠΚ), την 
τελευταία τετραετία (2021-2024), ο ΑΤ παρουσιάζει σχεδόν διπλασιασμό 
(+72,5%, κατά μέσο όρο)38 στις πραγματικές επενδυτικές δαπάνες για πάγιο 
μηχανολογικό εξοπλισμό (δηλαδή, στα αποπληθωρισμένα επίπεδα ΑΣΠΚ), 
που έχει σαν αποτέλεσμα έναν επίσης οιονεί διπλασιασμό του αντίστοιχου 
μεριδίου τους ως προς το σύνολο του ΑΣΚΠ (από 41,4% το 2008, σε 74,2% 
την περίοδο 2021-2024). Σχεδόν όλες οι υπόλοιπες επενδυτικές δαπάνες 
είναι μειωμένες σε πραγματικούς όρους, άρα και τα αντίστοιχα μερίδιά τους, 

38  Από €923,8 εκατ. ευρώ το 2008, σε €1.593,4 εκατ. κατά μέσο όρο την τετραετία 2021-2024, αμφότερα σε 
όρους σταθερών αξιών, στα επίπεδα του 2015.
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με μόνη εξαίρεση τις επενδύσεις σε πάγιο φυτικό κεφάλαιο, οι οποίες είναι 
αυξημένες κατά 66,3% σε πραγματικούς όρους και το μερίδιό τους έχει 
υπερδιπλασιαστεί (από 0,44% το 2008, σε 1,09% το 2021-2024).

Γράφημα 25. Διάρθρωση του Ακαθάριστου Σχηματισμού Παγίου Κεφαλαίου 
στον Αγροτικό Τομέα (εκατ. € σε τρέχουσες αξίες & μερίδια % επί του συνόλου)
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Σημείωση: Ο Ακαθάριστος Σχηματισμός Παγίου Κεφαλαίου (ΑΣΠΚ) του Αγροτικού Τομέα σε 
αγροτικά προϊόντα (φυτικό & ζωικό κεφάλαιο) ήταν σχεδόν μηδενικός το 2023 και έγινε αρνητικός 
το 2024 εξαιτίας των θανατώσεων ζωικού κεφαλαίου, στο πλαίσιο των μέτρων αντιμετώπισης της 
επιζωοτίας ευλογιάς των αιγοπροβάτων.
Πηγή: Eurostat (Economic Accounts of Agriculture), επεξεργασία διαΝΕΟσις.  
Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Η επισκόπηση της ανάλυσης των επιμέρους δαπανών ΑΣΠΚ (Γράφημα 25, 
σε τρέχουσες αξίες) δημιουργεί μια ανάγκη σχολιασμού της εξέλιξης των 
επενδύσεων στα «αγροτικά προϊόντα», δηλαδή στο άθροισμα φυτικού και 
ζωικού κεφαλαίου, τα τελευταία δύο χρόνια. Το 2023 οι επενδυτικές δαπάνες 
του Τομέα σε πάγιο φυτικό και ζωικό κεφάλαιο φαίνονται σχεδόν εκμηδε-
νισμένες (μόλις €9,1 εκατ.), ενώ το 2024 έγιναν αρνητικές (-€52,3 εκατ.). Η 
εξήγηση αυτού του φαινομένου κρύβεται στην επιμέρους ανάλυση αυτών 
των επενδύσεων. Οι επενδύσεις σε πάγιο φυτικό κεφάλαιο κυμαίνονται 
λίγο υψηλότερα από τα ήδη υψηλά επίπεδα των προηγούμενων ετών, 
αλλά οι επενδύσεις σε ζωικό κεφάλαιο είχαν ήδη γίνει αρνητικές το 2023 
(-€16,5 εκατ.) και επιδεινώθηκαν έτι περαιτέρω το 2024 (-€52,3 εκατ.), κάτι 
που οφείλεται απολύτως στις θανατώσεις ζώων για την αντιμετώπιση της 
επιζωοτίας της ευλογιάς των αιγοπροβάτων. 
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Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζει, όμως, και η σύγκριση της επενδυτικής 
δαπάνης ανά μονάδα έκτασης της χρησιμοποιούμενης αγροτικής γης, μεταξύ 
Ελλάδας και του μέσου όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Παρά το σχετικά 
μικρότερο μέρος της ΑΠΑ που δαπανούσε ο ελληνικός ΑΤ για επενδύσεις 
τα προηγούμενα έτη, οι επενδύσεις του ανά εκτάριο είναι διαχρονικά σημα-
ντικά υψηλότερες από αυτές της ΕΕ.

Γράφημα 26. Επενδυτική δαπάνη Αγροτικού Τομέα ανά χρησιμοποιούμενο 
στρέμμα (€)
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Πηγή: Eurostat (Economic Accounts of Agriculture & Farm Structure), ΕΛΣΤΑΤ (Διάρθρωση 
Γεωργικών & Κτηνοτροφικών Εκμεταλλεύσεων, μόνο για την Ελλάδα) & επεξεργασία 
διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Το γεγονός αυτό φαντάζει παράδοξο, όμως δεν είναι. Ο μεγάλος κατακερ-
ματισμός της ελληνικής αγροτικής παραγωγής σε μικρές εκμεταλλεύσεις 
δημιουργεί μια τεχνητά επαυξημένη ανάγκη για μεγαλύτερες ποσότητες 
ενός βασικού κεφαλαιουχικού εξοπλισμού. Αυτό συνεπάγεται, μεν, κατά τι 
υψηλότερες συνολικές επενδυτικές δαπάνες, αλλά επιπλέον, αφενός, η κατα-
νομή τους δεν είναι η πλέον αποδοτική (υπερεπένδυση σε φθηνό βασικό 
εξοπλισμό, ενίοτε και μεταχειρισμένο, και υποεπένδυση σε ακριβότερο και 
πιο σύγχρονο βασικό εξοπλισμό, όπως επίσης και σε συμπληρωματικό 
εξοπλισμό). Αφετέρου, ο μέσος βαθμός χρησιμοποίησης του νεοαποκτη-
θέντος φυσικού κεφαλαίου είναι πολύ χαμηλότερος του δυνητικού (αφού 
αντιστοιχεί σε μικρότερη έκταση).

Πολύ ενδεικτική της στρέβλωσης στην επενδυτική συμπεριφορά που δημι-
ουργείται από την εξαιρετικά μικρή μέση κλίμακα παραγωγής του ΑΤ στην 
Ελλάδα είναι η σύγκριση της κατανομής των επιμέρους δαπανών ΑΣΠΚ με 
τον μέσο όρο της ΕΕ-27. Οι μεν δαπάνες σε πάγιο μηχανολογικό εξοπλισμό 
καταλαμβάνουν στην Ελλάδα ένα μερίδιο ΑΣΠΚ σημαντικά μεγαλύτερο 
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από αυτό της ΕΕ-27, διαρκώς από το 2010. Οι δε επενδύσεις σε μεταφο-
ρικό εξοπλισμό έχουν διαχρονικά πολύ υψηλότερα μερίδια αυτών της 
ΕΕ-27. Συνεπώς, το άθροισμα αυτών των δύο κατηγοριών κεφαλαιουχικού 
εξοπλισμού συγκεντρώνει στην Ελλάδα ένα μερίδιο επενδύσεων παγίου 
κεφαλαίου που είναι διαχρονικά ιδιαίτερα υψηλό (με εξαίρεση το 2006, είναι 
άνω του 72,9%), και μάλιστα τα τελευταία χρόνια, ξεπερνά συστηματικά το 
90% (μέσος όρος συνολικής περιόδου από το 2005: 82,3%). Το αντίστοιχο 
μερίδιο στην ΕΕ-27 είναι διαχρονικά πολύ μικρότερο (με εξαίρεση το 2006, 
είναι μικρότερο κατά 22,9% έως 34,7%), αν και τα τελευταία χρόνια έχει 
επίσης επαυξηθεί σημαντικά διατηρώντας τιμές άνω του 60% (μέσος όρος 
συνολικής περιόδου από το 2005: 59,5%). 

Ως αποτέλεσμα αυτής της έντονης έμφασης σε μεταφορικό και μηχανο-
λογικό εξοπλισμό, οι υπόλοιπες κατηγορίες παγίου κεφαλαίου λαμβάνουν 
συστηματικά περιορισμένα μερίδια επενδύσεων στον ελληνικό ΑΤ. Έτσι, 
ο εγχώριος ΑΤ φαίνεται να υποεπενδύει διαχρονικά σε φυτικό και ζωικό 
κεφάλαιο (μέσος όρος εικοσαετίας 2005–2024: 5,2% του συνολικού ΑΣΠΚ, 
έναντι 10,9% στην ΕΕ-27) –και αυτό παρά τη σχετικά υψηλή σημασία 
που έχουν οι δενδρώδεις καλλιέργειες και η κτηνοτροφία στον ελληνικό 
ΑΤ–39, σε κτιριακό εξοπλισμό και φυσικές υποδομές (αντίστοιχα, 9,8% έναντι 
23,4%) και λοιπά είδη παγίου κεφαλαίου (φυσικού ή άυλου) (αντίστοιχα, 
2,7% έναντι 6,3%).

39  Βλ. Γραφήματα 1 και 2, για τη συμμετοχή των φρούτων (σε μεγάλο βαθμό παραγωγή δενδρωδών 
καλλιεργειών), του ελαιολάδου της ζωικής παραγωγής και των ζωικών προϊόντων στο μείγμα της αγροτικής 
παραγωγής αγαθών. Οι δενδρώδεις καλλιέργειες και η κτηνοτροφία στηρίζονται σε μεγάλο βαθμό σε φυτικό 
και ζωικό κεφάλαιο, εν αντιθέσει με τις μονοετείς καλλιέργειες.



Ο ΑΓΡΟΤΙΚΌΣ ΤΟΜΈΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ:  
ΠΡΟΚΛΉΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΑΤΕΥΘΎΝΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΉΣ
ΑΠΡΊΛΙΟΣ 2026

62

Γράφημα 27. Συγκριτική απεικόνιση της κατανομής Ακαθάριστου Σχηματισμού 
Παγίου Κεφαλαίου του Αγροτικού Τομέα μεταξύ Ελλάδας και μέσου όρου της 
ΕΕ-27 (μερίδια % επί του συνόλου)
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Πηγή: Eurostat (Economic Accounts of Agriculture), επεξεργασία διαΝΕΟσις. Ανάκτηση:  
3 Απριλίου 2024.

Θα ήταν δυνατό να επιτευχθεί ένας σημαντικός μετριασμός αυτού του 
προβλήματος της αναποτελεσματικής επενδυτικής συμπεριφοράς, αν ο 
ελληνικός ΑΤ ήταν σε μεγαλύτερο βαθμό γενικά οργανωμένος σε συλλο-
γικούς φορείς (συνεταιρισμούς, ομάδες παραγωγών και άλλα συνεργατικά 
σχήματα), οι οποίοι θα μπορούσαν να συγκεντρώσουν τις επιμέρους ανάγκες 
των μελών τους για εξοπλισμό, επιτυγχάνοντας αφενός, διαμοιρασμό του 
κόστους και εκμετάλλευση των οικονομιών κλίμακας για τα μέλη τους, και 
αφετέρου, αποτελεσματικότερη κατανομή των πόρων για το σύνολο του 
ΑΤ. Όμως, η συμμετοχή σε συνεταιρισμούς στην Ελλάδα είναι σημαντικά 
μικρότερη από αυτή στην ΕΕ (μερίδιο 20% της παραγωγής, έναντι 40% 
στην ΕΕ)40, εξαιτίας διαφόρων παραγόντων. Αυτοί εν πολλοίς αφορούν 

40  ΙΟΒΕ, 2020.
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σε οργανωτικά ζητήματα,41 στην –μέχρι πρόσφατα– απουσία/ανεπάρκεια 
θεσμικών και φορολογικών κινήτρων, σε μια έντονη νοοτροπία αυτοτέ-
λειας και ανεξαρτησίας των Ελλήνων παραγωγών και, το κυριότερο, σε 
προβλήματα οικονομικής διαχείρισης και βιωσιμότητας, διαφάνειας και 
αμεροληψίας στους υφιστάμενους αγροτικούς συνεταιρισμούς και ενώσεις. 
Θα πρέπει εδώ να σημειωθεί πως η οργάνωση σε συλλογικούς φορείς ή η 
κάθε επιμέρους μορφή συλλογικών φορέων δεν είναι απαραίτητο ότι είναι 
εξίσου κατάλληλες για όλα τα είδη καλλιέργειας/εκτροφής, με το όφελος να 
διακυμαίνεται σε συνάρτηση με τον βαθμό της εκμηχάνισης, την κλίμακα 
της παραγωγής, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της καλλιέργειας/εκτροφής 
και άλλους παράγοντες.

Είναι σαφές ότι η αδυναμία του ελληνικού ΑΤ να επενδύσει μαζικά σε νέο 
και σύγχρονο κεφαλαιουχικό εξοπλισμό –ώστε να επωφεληθεί με αυτόν 
τον τρόπο από τις τεχνολογικές εξελίξεις υιοθετώντας τις νέες παραγωγικές 
μεθόδους–είναι κυρίως απόρροια του πολύ μικρού μεγέθους των ελληνι-
κών αγροτικών εκμεταλλεύσεων. Πέραν αυτού, όμως, η μεγάλη ηλικία της 
πλειονότητας των Ελλήνων αγροτών παίζει επίσης σημαντικό ρόλο, καθώς 
περιορίζει σημαντικά τον χρονικό ορίζοντα των οικονομικών αποφάσεών 
τους, κάτι που επιδρά προφανώς αρνητικά στη διάθεσή τους να προβούν 
σε επενδύσεις. Επιπλέον, η μεγάλη ηλικία μαζί με το χαμηλό εκπαιδευτικό 
επίπεδο –συμπεριλαμβανομένης και της άγνοιας ξένων γλωσσών– στε-
νεύουν δραστικά τις δυνατότητες έγκαιρης και διαρκούς επαφής με τις 
σύγχρονες διεθνείς τεχνολογικές εξελίξεις, όπως επίσης και την ευχέρεια 
χρήσης νέου, τεχνολογικά πιο εξελιγμένου εξοπλισμού. Τέλος, ο συνδυασμός 
του πολύ μικρού μεγέθους των αγροτικών μονάδων με τον οικογενειακό και 
μη επιχειρηματικό χαρακτήρα τους και τη μεγάλη ηλικία των διαχειριστών 
τους οδηγεί σε πραγματική δυσκολία εύρεσης δανειακών πόρων για τη 
χρηματοδότηση των απαραίτητων επενδύσεων. 

Η δυσκολία της χρηματοδότησης ενδέχεται να εντείνεται και από το υφι-
στάμενο καθεστώς της ελληνικής τραπεζικής αγοράς. Μετά την εξαγορά της 
Αγροτικής Τράπεζας από την Τράπεζα Πειραιώς, το αγροτικό χαρτοφυλάκιο 
και ένα μέρος της σχετικής τεχνογνωσίας (μέσω των μεταφερόμενων υπαλ-
λήλων) πέρασαν στον εξαγοράζοντα οργανισμό, διαμορφώνοντας ένα νέο 
τοπίο ως προς την παρουσία εξειδικευμένης τραπεζικής υποστήριξης για 
τον ΑΤ. Έτσι, αν και, θεωρητικά, επιχειρηματικά δάνεια για αγροτική παρα-
γωγή μπορεί να παρέχονται από το σύνολο των ελληνικών τραπεζών, δεν 
είναι σαφές σε ποιο βαθμό υφίσταται εξειδικευμένη γνώση και υποστήριξη 

41  Στην περίπτωση, π.χ., της συνεταιριστικής κτήσης μιας θεριζοαλωνιστικής μηχανής, στο ερώτημα «ποιος 
από τους συνεταιριζόμενους αγρότες θα έχει την προτεραιότητα χρήσης της στο περιορισμένο και αβέβαιο 
χρονικό «παράθυρο» βέλτιστης συγκομιδής» είναι εξαιρετικά δύσκολο να βρεθεί μια συναινετική λύση. 
Να σημειωθεί ότι το χρονικό «παράθυρο» της βέλτιστης συγκομιδής προσδιορίζεται από τις καιρικές και 
κλιματικές συνθήκες και γίνεται απολύτως γνωστό μόνο εκ των υστέρων. Συνεπώς, η απόφαση για τον χρόνο 
συγκομιδής ενέχει σημαντικό ρίσκο.
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(όπως στελέχη με σχετική εμπειρία ή επιστημονικό υπόβαθρο στην αγροτική 
παραγωγή), ώστε να διασφαλίζεται η ολιστική αξιολόγηση των αγροτικών 
επιχειρηματικών σχεδίων. 

Εξαιτίας των ιδιαιτεροτήτων του αγροτικού επιχειρείν, ιδιαίτερα της υψη-
λής αβεβαιότητας και του χρηματο-οικονομικού κινδύνου που ενέχει, θα 
μπορούσε να τεθεί στον δημόσιο διάλογο και ένα ζήτημα σχετικά με τη 
σκοπιμότητα συνεισφοράς του κράτους στη χρηματοδότηση των αγροτικών 
επενδύσεων, με ένα πρόγραμμα δανείων επιδοτούμενου επιτοκίου, με τη 
χορήγηση να κρίνεται αποκλειστικά από τα τραπεζικά ιδρύματα. Ένα τέτοιο 
πρόγραμμα θα μπορούσε να απομειώσει το υψηλό κόστος δανεισμού που 
προσφέρεται αναγκαστικά στους αγρότες εξαιτίας των εγγενών κινδύνων 
της δραστηριότητάς τους.

5. Η δυσμενής εξέλιξη στο κόστος παραγωγής

Μετά την πανδημία, αρχικά εξαιτίας σημαντικών διαταραχών στις διε-
θνείς εφοδιαστικές αλυσίδες και εν συνεχεία λόγω της ενεργειακής κρίσης 
(ιδιαίτερα στο Φυσικό Αέριο – ΦΑ) προέκυψε μια έντονη αύξηση στο 
κόστος παραγωγής όλων των αγαθών και υπηρεσιών. Η σημαντική έκθεση 
κατ’ αρχάς της γεωργίας στην ενέργεια και τα λιπάσματα, το κόστος των 
οποίων έχει πολύ μεγάλη συσχέτιση με το κόστος του φυσικού αερίου,42 
σε συνδυασμό με τα ήδη μειωμένα περιθώρια κέρδους των γεωργών, 
οδήγησε σε μετακύλιση του αυξημένου κόστους στα γεωργικά προϊόντα, 
συμπεριλαμβανομένων των ζωοτροφών. Αυτό επέφερε με τη σειρά του 
σημαντική αύξηση του συνολικού κόστους και για την κτηνοτροφία, η οποία 
έχει γενικώς μεγάλη έκθεση στο κόστος των ζωοτροφών και της ενέργειας.

Ο πόλεμος στην Ουκρανία, στη συνέχεια, αφενός, ενίσχυσε την ενεργειακή 
κρίση, και, αφετέρου, διατάραξε σημαντικά το διεθνές εμπόριο λιπασμάτων, 
καθώς η Ρωσία, που αποτελεί έναν από τους κυριότερους παραγωγούς 
λιπασμάτων και κύριων πρώτων υλών για τα λιπάσματα (αμμωνία, κάλιο 
κ.ά.) στον κόσμο, ετέθη σε καθεστώς διεθνών κυρώσεων.43 Με αυτόν τον 
τρόπο προέκυψε ένα νέο κύμα αύξησης του κόστους στις βασικές εισροές 
του ΑΤ.

Στα παραπάνω θα πρέπει να προσθέσουμε και τις συνακόλουθες ευρύτερες 
πληθωριστικές επιδράσεις εκ των οποίων προέκυψαν σημαντικές αυξήσεις 
και στις υπόλοιπες εισροές των αγροτών. 

42  Δεν είναι ευρέως γνωστό, αλλά ένα από τα βασικότερα συστατικά των λιπασμάτων είναι η αμμωνία, η 
οποία παράγεται βιομηχανικά, μέσω μιας αρκετά ενεργοβόρας διαδικασίας, από το μεθάνιο. Το μεθάνιο είναι 
το κύριο συστατικό του φυσικού αερίου. Έτσι, το κόστος των λιπασμάτων συμμεταβάλλεται κατά κανόνα με 
το κόστος του φυσικού αερίου.
43  Ομοίως συνέβη και με τη συνεργαζόμενη με τη Ρωσία Λευκορωσία, η οποία αποτελεί έναν από τους 
κυριότερους παραγωγούς καλίου στον κόσμο.
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Οι σωρευτικές μεταβολές του κόστους κάθε επιμέρους κατηγορίας εισροών 
του ΑΤ, για το διάστημα 2019-2023, απεικονίζονται στο Γράφημα 28, ενώ 
στο ακόλουθο Γράφημα 29 φαίνεται η διαχρονική εξέλιξη του κόστους 
με σημείο εκκίνησης το 2015. Στο σύνολο των εισροών υπήρξαν αυξήσεις 
άνω του πληθωρισμού. Οι μεγαλύτερες μεταβολές παρατηρήθηκαν στα 
λιπάσματα και τα βελτιωτικά εδάφους (με σωρευτική αύξηση 72,3%), στις 
κτηνιατρικές υπηρεσίες (+55,1%) και στις ζωοτροφές (+39,3%). Εξόχως 
σημαντική είναι και η μεταβολή της ενέργειας και των λιπαντικών (κατά 
29%), παρά τη μερική αποκλιμάκωσή τους το 2023.

Γράφημα 28. Σωρευτική μεταβολή κόστους στις εισροές του Αγροτικού Τομέα, 
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Πηγή: Eurostat (Economic Accounts for Agriculture), επεξεργασία διαΝΕΟσις.  
Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.
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Γράφημα 29. Εξέλιξη κόστους στις εισροές του Αγροτικού Τομέα από το 2015 
(100 := επίπεδο 2015)
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Πηγή: Eurostat (Economic Accounts for Agriculture), επεξεργασία διαΝΕΟσις.  
Ανάκτηση 3 Απριλίου 2024.

Οι παραπάνω μεταβολές θα μπορούσαν να οδηγήσουν είτε σε ισόποση 
συμπίεση του εισοδήματος των αγροτών (πλήρης απορρόφηση), είτε στην 
πλήρη μετακύλιση της αύξησης του συνολικού κόστους παραγωγής στις 
τιμές των αγροτικών προϊόντων, όπου αυτό ήταν δυνατό, είτε σε έναν ενδι-
άμεσο συνδυασμό. Ωστόσο, το μέσο περιθώριο εισοδήματος των Ελλήνων 
αγροτών (διαχειριστών αγροτικών μονάδων) ήταν ήδη ιδιαίτερα συμπι-
εσμένο. Συγκεκριμένα, από τα στοιχεία των Οικονομικών Λογαριασμών 
του ΑΤ γίνεται εμφανές ότι στα μέσα της δεκαετίας του 2000 υπήρξε μια 
μεγάλη συρρίκνωση του περιθωρίου εισοδήματος και εφεξής διατηρείται 
σημαντικά περιορισμένο, κατά μέσο όρο περί το 28,4% επί της αξίας της 
παραγωγής (κατά τα έτη 2006-2024). 



Ο ΑΓΡΟΤΙΚΌΣ ΤΟΜΈΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ:  
ΠΡΟΚΛΉΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΑΤΕΥΘΎΝΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΉΣ
ΑΠΡΊΛΙΟΣ 2026

67

Γράφημα 30. Εξέλιξη του κόστους παραγωγής του Αγροτικού Τομέα ως ποσοστό της αξίας παραγωγής του (%)

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

19
95

20
00

20
05

20
06

20
07

20
08

20
09

20
10

20
11

20
12

20
13

20
14

20
15

20
16

20
17

20
18

20
19

20
20

20
21

20
22

20
23

20
24

Σπόροι & φυτευτικό υλικό Ενέργεια & λιπαντικά Λιπάσµατα & βελτιωτικά εδάφους
Φυτοπροστατευτικά προϊόντα Ζωοτροφές & κτηνιατρικές δαπάνες Αγροτικές υπηρεσίες
Άλλα αγαθά & υπηρεσίες Συντήρηση κτιρίων & υλικών Αποσβέσεις παγίου κεφαλαίου
Εργατικό κόστος Ενοίκια & µισθώµατα Τόκοι

30

69
,8

%

70
,4

%

72
,7

%

73
,2

%

70
,6

%

69
,5

%

71
,4

%

68
,8

%

71
,8

%

68
,2

%

71
,5

%

73
%

73
%74

,5
%

72
%

72
,4

%76
%

71
%

69
,6

%

59
,2

%

51
,1

%

46
,5

%

4,4% 5,9%

10%

19,6%

13,6%

4,5%

8,4%

4,9%

4,1% 2,9%

3,2% 3,1% 3%

8,7%

23,6%

5%

9,3%

6,1%

8,5%

21,5%

4,7%

10,2%

5,9%

7,2% 

13%

10%

8%

4,3%

11,8%
12,9%

8%

4,6%

3,2%

5,8%

5,3%

3,8%

Πηγή: Eurostat (Economic Accounts for Agriculture), επεξεργασία διαΝΕΟσις. Ανάκτηση: 3 Απριλίου 2024.

Το ποσοστό αυτό φαντάζει σημαντικό. Αφενός, όμως, αποτελεί αμοιβή όχι 
μόνο της εργασίας που παρέχεται, αλλά και του κεφαλαίου που έχει επεν-
δυθεί· και, αφετέρου, λόγω της πολύ μικρής μέσης κλίμακας παραγωγής, 
εκφράζεται επί μιας σχετικά μικρής μέσης αξίας. Συγκεκριμένα, η μέση 
αξία παραγωγής ανά αγροτική εκμετάλλευση το 2023 (τελευταίο έτος με 
διαθέσιμα στοιχεία αγροτικής διάρθρωσης) ήταν €29.681, το οποίο συνε-
πάγεται ένα μέσο εισόδημα ανά εκμετάλλευση €8.429. Με το συγκεκριμένο 
ετήσιο εισόδημα, ο μέσος Έλληνας αγρότης-διαχειριστής καλείται όχι μόνο 
να καλύψει τις βιοποριστικές ανάγκες του, αλλά και να επενδύσει για νέο 
κεφαλαιουχικό εξοπλισμό.

Συνεπώς, δεν υπήρχαν σημαντικά περιθώρια απορρόφησης της αύξησης 
του κόστους παραγωγής. Το συνολικό αποτέλεσμα, που παρατηρείται 
μακροοικονομικά (σύγκριση ετών 2020-2024 στο Γράφημα 30), περιείχε 
κατ’ αρχάς μια μερική απορρόφηση της αύξησης του κόστους παραγωγής 
(έως το 2021), η οποία, όμως, δεν ήταν διατηρήσιμη και στη συνέχεια αντι-
στράφηκε, με το τελικό αποτέλεσμα να είναι η σχεδόν πλήρης μετακύλισή 
του στην τιμή του προϊόντος.
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Σημειώνεται ότι το συνολικό αυτό αποτέλεσμα δεν ήταν οριζόντιο ως προς 
τις επιμέρους καλλιέργειες και εκτροφές. Χαρακτηριστικό παράδειγμα από-
κλισης ήταν τα σιτηρά, οι τιμές των οποίων δεν μπορούσαν να επαυξηθούν 
λόγω της διοχέτευσης πολύ μεγάλης ποσότητας ουκρανικών σιτηρών στην 
Ευρώπη.44

Οι επιδράσεις του πολέμου στο Ιράν

Ανάλογες επιπτώσεις με τις προαναφερθείσες παρατηρείται ήδη να έχει 
ο πόλεμος στο Ιράν. Προκύπτουν μέσα από δύο επιμέρους επιδράσεις. 
Αμφότερες οφείλονται στην de facto απαγόρευση διέλευσης της εμπορικής 
ναυτιλίας από τα Στενά του Ορμούζ –πλην ελαχίστων εξαιρέσεων, με πολύ 
μεγάλο βαθμό ασάφειας για το ποια πλοία μπορούν ή όχι να διέλθουν τα 
Στενά– ως ανταπόδοση του Ιράν στις επιθέσεις Ισραήλ και ΗΠΑ. Η πρώτη 
επίδραση αφορά στη διεθνή προσφορά ενέργειας και ειδικότερα στο 
diesel και στο ΦΑ. Σημαντικότατο μέρος της παγκόσμιας παραγωγής Αργού 
Πετρελαίου (ΑΠ), υγροποιημένου Φυσικού Αερίου (LNG), αλλά και διυλι-
σμένων προϊόντων πετρελαίου παράγονται εντός του Περσικού Κόλπου, 
με τη συντριπτική πλειονότητα αυτών να πρέπει να διέλθει υποχρεωτικά 
από τα Στενά του Ορμούζ, προκειμένου να εξαχθεί στον υπόλοιπο κόσμο.45 
Συγκεκριμένα, εκτιμάται ότι από τα Στενά διακινείται περισσότερο από το 
18,9% της παγκόσμιας παραγωγής ΑΠ,46 περίπου το 20% της παγκόσμιας 
διάθεσης LNG (IEA, 2026)47 και 5,9% της παγκόσμιας παραγωγής προϊ-
όντων διυλισμένου πετρελαίου.48 Μπορεί η συντριπτική πλειονότητα των 
ενεργειακών αυτών αγαθών να οδηγούνταν προς τις χώρες της Ασίας, 
όμως ο περιορισμός της διεθνούς προσφοράς τους έχει επιφέρει έντονες 
ανατιμήσεις στο σύνολο των διεθνών αγορών. Έτσι, προκύπτει, αφενός, 
μια γενική αύξηση στο κόστος της ενέργειας, αλλά, αφετέρου, έχουμε μια 
επιπρόσθετη αύξηση στο κόστος του diesel –που είναι ταυτόχρονα το 

44  Εξαιτίας του σημαντικού περιορισμού του θαλασσίου εμπορίου της Ουκρανίας, ο μεγαλύτερος όγκος του 
εξαγωγικού της εμπορίου διοχετεύθηκε δια της χερσαίας οδού, «πλημμυρίζοντας» τα ευρωπαϊκά κράτη με 
σημαντικότατες ποσότητες μαλακού σίτου και ελαιούχων σπόρων.
45  Ένα περιορισμένο μέρος της παραγωγής ΑΠ και υγραερίου του Κόλπου παρακάμπτει τα Στενά του 
Ορμούζ, μέσω των αγωγών East-West Pipeline και Abqaiq–Yanbu NGL Pipeline της Σαουδικής Αραβίας 
προς την Ερυθρά Θάλασσα (με ικανότητα 3,5-5,5 εκατ. βαρέλια και 290 χιλ. βαρέλια ημερησίως, αντίστοιχα) 
και μέσω του Abu Dhabi Crude Oil Pipeline προς τον Κόλπο του Ομάν (με ικανότητα 1,8 εκατ. βαρέλια την 
ημέρα). Πρέπει να σημειωθεί ότι η χωρητικότητα αυτών των αγωγών δεν μπορεί να επαυξήσει σημαντικά 
τις δυνατότητες εξόδου υδρογονανθράκων από τον Περσικό Κόλπο όσο τα Στενά του Ορμούζ παραμένουν 
κλειστά, δεδομένου ότι βρίσκονταν ήδη σε χρήση πριν από την έναρξη του πολέμου.
46  Από τα Στενά διακινούνταν το 2025 14,95 εκατ. βαρέλια ημερησίως (κατά μέσο όρο) (IEA, 2026), σε ένα 
σύνολο παγκόσμιας παραγωγής 78,94 εκατ. βαρελιών (U.S. Energy Information Administration, 2026, Table 3d).
47  Από τα Στενά πέρασαν το 2025 περίπου 112 δισεκ. μ³, έναντι παγκόσμιων εξαγωγών περίπου 560 δισεκ. μ³. 
Σημειώνεται ότι το LNG παράγεται από ΦΑ με μοναδικό σκοπό τη μεταφορά του σε μεγάλες αποστάσεις. 
Άρα, οι παγκόσμιες εξαγωγές LNG προσεγγίζουν την παγκόσμια παραγωγή του.
48  Από τα Στενά διακινούνταν το 2025 4,93 εκατ. βαρέλια ημερησίως (IEA, 2026), σε ένα σύνολο 
παγκόσμιας παραγωγής που εκτιμάται σε 83,6 εκατ. βαρέλια (IEA, 2025).
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κυριότερο προϊόν διυλισμένου πετρελαίου που παράγεται στον Περσικό 
Κόλπο και το κυριότερο καύσιμο στην αγροτική παραγωγή– και στο κόστος 
των λιπασμάτων.33 Γενικότερα, η δραματική ανατίμηση του diesel αποτελεί 
«βόμβα» στα θεμέλια κάθε οικονομίας, καθώς πρόκειται για το βασικότερο 
καύσιμο σε ένα ευρύτατο φάσμα της παραγωγικής διαδικασίας και των 
μεταφορών.

Η δεύτερη επίδραση αφορά στις τιμές και τη διαθεσιμότητα ειδικά των 
φωσφορικών λιπασμάτων (λιπάσματα με φωσφορικό οξύ). Μια κύρια 
πρώτη ύλη τους είναι το θείο, μέσω του οποίου παράγεται το θειϊκό οξύ, που 
μετατρέπει το φωσφορικό πέτρωμα σε φωσφορικό οξύ. Ο πιο οικονομικός, 
σήμερα, τρόπος παραγωγής θείου είναι μέσω ανάκτησής του σε διυλιστήρια 
πετρελαίου και μονάδες επεξεργασίας ΦΑ, παρά μέσω εξόρυξης. Έτσι, η 
έντονη συγκέντρωση αυτών των δραστηριοτήτων στον Περσικό Κόλπο έχει 
οδηγήσει σημαντικό μέρος και της παγκόσμιας παραγωγής θείου να γίνεται 
εκεί. Συγκεκριμένα, περισσότερο από το 23,2% της παγκόσμιας παραγω-
γής θείου το 2023 πραγματοποιήθηκε στις χώρες του Κόλπου (μαζί με το 
Ιράν)49 (U.S. Geological Survey, 2025, σελ. 173),50 οι οποίες χώρες, κατά 
κανόνα, δεν το χρησιμοποιούν οι ίδιες, αλλά το εξάγουν. Ως αποτέλεσμα 
του κλεισίματος των Στενών του Ορμούζ, οι τιμές των φωσφορικών λιπα-
σμάτων έχουν ήδη ανατιμηθεί στην ελληνική αγορά, ενώ παρατηρούνται 
και –περιορισμένα– φαινόμενα ελλείψεων.

Η κοινή συνισταμένη των δύο αυτών επιδράσεων είναι προφανής: σημαντική 
επαύξηση στο κόστος παραγωγής, σε συνδυασμό μάλιστα με ενδεχόμενες 
αναταραχές και στην παραγωγική διαδικασία. Είναι άγνωστο, κατά τον 
χρόνο συγγραφής του παρόντος, πόσο θα διαρκέσει ο πόλεμος καθεαυτός, 
πόσο θα διαρκέσει ο αποκλεισμός του Περσικού Κόλπου –ενδεχομένως 
και μετά τη λήξη του πολέμου– και τι ζημιές θα έχει επιφέρει ο πόλεμος στις 
εγκαταστάσεις εξόρυξης και διύλισης στις χώρες του Κόλπου. Επομένως, 
δεν μπορεί εκ των προτέρων να εκτιμηθεί με ασφάλεια αν τα παραπάνω 
φαινόμενα θα είναι παροδικά ή αν θα έχουμε μια μονιμότερη διαταραχή 
στην αγροτική παραγωγή.

Ο πόλεμος στο Ιράν αναδεικνύει εμφατικά και κάτι ακόμα, που έχει ανα-
δειχθεί και από τον πόλεμο στην Ουκρανία αλλά και από την πανδημία 
COVID-19. Η ιδιαίτερα παγκοσμιοποιημένη παραγωγή, με τις πρώτες ύλες 
κάθε αγαθού ή υπηρεσίας να προέρχονται πρακτικά από όλο τον κόσμο 
–ανάλογα με το πού είναι σχετικά φθηνότερες (στα πλαίσια του συγκριτι-
κού πλεονεκτήματος)–, είναι ιδιαίτερα ευάλωτη σε διεθνείς γεωπολιτικές ή 

49  Χωρίς το Ιράν, το μερίδιο αυτό εκτιμάται ότι έχει κατώτατο όριο το 20,8%. 
50  Επισημαίνεται ότι στη φράση αυτή (και στη σχετική προηγούμενη υποσημείωση) γίνεται λόγος για κατ’ 
ελάχιστον προσδιορισμό του μεριδίου, καθώς στην αναφερόμενη πηγή δεν διατίθεται η παραγωγή θείου στο 
Ιράκ και στο Μπαχρέιν.
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άλλες αναταραχές. Συνεπώς, η σημαντική ωφέλεια που είχε η παγκόσμια 
οικονομία από την παγκοσμιοποίηση έρχεται με ένα κόστος σε όρους 
ανθεκτικότητας. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και το μεγάλο στοίχημα της 
ανθεκτικότητας που έχει θέσει η ΕΕ.

Δεδομένου ότι οι τιμές των περισσότερων βασικών εισροών του ΑΤ καθορί-
ζονται κατ’ ουσίαν διεθνώς και η χώρα μας –λόγω μεγέθους– αποτελεί απλό 
λήπτη τιμών, είναι σαφές ότι δεν υπάρχουν σημαντικά περιθώρια πολιτικής 
για την αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος. Μόνη ίσως δυνατότητα είναι 
η χρήση δημοσιονομικών μέτρων για τον προσωρινό μετριασμό του, μέχρι 
να αποκλιμακωθεί το εν λόγω φαινόμενο. Τα πλέον σκόπιμα εξ αυτών είναι 
οι προσωρινές μειώσεις της γενικής και ειδικής έμμεσης φορολογίας στις 
εισροές που έχουν τη μεγαλύτερη σημασία: ηλεκτρική ενέργεια και καύ-
σιμα (πέραν της επιστροφής ΕΦΚ σε περιορισμένη ποσότητα πετρελαίου 
κίνησης)51, λιπάσματα και ζωοτροφές. Επίσης, είναι σκόπιμο να διερευνηθεί 
η γενικότερη διάρθρωση των σχετικών κάθετων αγορών στην Ελλάδα, 
ιδιαίτερα στα τρόφιμα, ώστε να αναδειχθούν ενδεχόμενες στρεβλώσεις 
και άλλοι παράγοντες που οδηγούν στη μεγάλη απόκλιση τιμών κατα-
ναλωτή-παραγωγού, ακόμα και σε μη τυποποιημένα αγροτικά προϊόντα.

6. Οι περιβαλλοντικές προκλήσεις: κλιματική αλλαγή και διαχείριση 
υδάτων

Αποτελεί μια προαναγγελθείσα πρόκληση για τον ελληνικό ΑΤ η ανάγκη 
προσαρμογής του στις αλλαγές που αναμένεται να φέρει η κλιματική αλλαγή. 
Πλέον, όμως, ο ελληνικός ΑΤ βρίσκεται και πρακτικά αντιμέτωπος με αυτήν 
τη νέα πραγματικότητα. Τα ευρύτατα πλημμυρικά φαινόμενα εξαιτίας της 
κακοκαιρίας Daniel ανέδειξαν την ανεπάρκεια των εγκατεστημένων υπο-
δομών, ενώ η ακαρπία της ελιάς –και όχι μόνο– αποδεικνύει ότι σημαντικό 
μέρος των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής είναι ήδη παρούσες και 
πλήττουν ενεργά την αγροτική παραγωγή.

51  Ο ειδικός ΕΦΚ πετρελαίου κίνησης θεωρητικά επιστρέφεται πλήρως (€0,41/λίτρο) στους αγρότες, σε 
τρίμηνη περιοδική βάση εκκαθάρισης (παρ. 4, άρθρο 76 του Ν. 5222/2025 και σχετική δευτερογενής 
νομοθεσία). Όμως, η συνολική ποσότητα πετρελαίου κίνησης για την οποία επιστρέφεται ο ΕΦΚ περιορίζεται 
βάσει τεκμαρτών ετησίων άνω ορίων (λίτρα ανά στρέμμα/ζώο για κάθε είδος καλλιέργειας/εκτροφής· 
Παράρτημα Ι και ΙΙ της ΚΥΑ Α.1173/2024), το επίπεδο των οποίων είναι οριζόντιο, ήτοι δεν λαμβάνει υπόψη 
τις ιδιαιτερότητες που μπορεί να ισχύουν κατά τόπους (π.χ. σκληρότητα εδάφους, κλιματολογικές συνθήκες 
κτλ.), και στις πλείστες των περιπτώσεων υπολείπεται –λίγο έως πολύ– των πραγματικών αναγκών. 
Σημειώνεται ότι από την 8η Ιανουαρίου 2026 έχει εξαγγελθεί ότι από την 1η Νοεμβρίου 2026 η επιστροφή του 
ΕΦΚ θα αρχίσει να συμψηφίζεται με την αγορά, δηλαδή στην αντλία (Ελληνική Κυβέρνηση, 2026). Επίσης, έχει 
εξαγγελθεί ότι θα συγκροτηθεί Επιτροπή για την επανεξέταση των ορίων αυτών, ώστε «άνω του 95% ή 99%» 
των αγροτών να καταστούν εντός των ορίων, με ασαφές το χρονοδιάγραμμα ως προς αυτό (ΥΠΑΑΤ, 2026γ).
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Οι συνέπειες της κλιματικής αλλαγής στην αγροτική παραγωγή

Η διαΝΕΟσις έχει διενεργήσει ειδική μελέτη για τις αναμενόμενες επιπτώ-
σεις της κλιματικής αλλαγής σε διάφορους κύριους τομείς της ελληνικής 
οικονομίας, μεταξύ των οποίων και η αγροτική παραγωγή (Καρτάλης κ.ά., 
2021)52. Από τα συμπεράσματα της εν λόγω μελέτης προκύπτει ότι οι συνέ-
πειες της κλιματικής αλλαγής στον ελληνικό ΑΤ δεν θα είναι μόνο αρνητικές, 
αλλά η συνολική επίδραση θα είναι σαφώς αρνητική.

Στις θετικές συνέπειες συγκαταλέγονται: η επιμήκυνση της βλαστικής περιό-
δου για πολλές καλλιέργειες, η βελτίωση των συνθηκών σε κάποιες περιοχές 
για συγκεκριμένες καλλιέργειες (όπως το βαμβάκι και τα αμπέλια) και η 
σημαντική μείωση του κινδύνου καταστροφής καλλιεργειών από παγετό. 

Οι αρνητικές, ωστόσο, συνέπειες θα είναι σημαντικά περισσότερες:

•	 Κατ’ αρχάς αναμένεται μείωση των βροχοπτώσεων και της εδαφικής 
υγρασίας, αύξηση της ξηρασίας και σημαντική αύξηση του αριθμού 
των ημερών με πολύ υψηλές θερμοκρασίες, σε όλες τις περιοχές της 
Ελλάδας. 

•	 Ειδικά για τη Θεσσαλία και την Κεντρική Μακεδονία,53 εκτιμάται ιδιαίτερα 
αυξημένος κίνδυνος καταστροφών από ακραία καιρικά φαινόμενα. 

•	 Εκτιμώνται, επίσης, κίνδυνοι για την παραγωγή της ελιάς και των σιτηρών. 

•	 Η πίεση στον τομέα της κτηνοτροφίας εξαρτάται από τη μειωμένη από-
δοση στις καλλιέργειες ζωοτροφών, σε συνδυασμό με τις απαιτήσεις 
για μεγαλύτερη κατανάλωση ύδατος.

•	 Ο βαθμός των εκτιμώμενων αρνητικών επιπτώσεων παρουσιάζει σημα-
ντική γεωγραφική ανισοκατανομή. Μεταξύ των μελετώμενων περιπτώ-
σεων, η μεγαλύτερη πίεση στην αγροτική παραγωγή αναμένεται στις 
Περιφερειακές Ενότητες του Ηρακλείου, της Ηλείας, της Κορινθίας και 
της Λάρισας, ενώ λιγότερο σημαντική θα είναι στον Έβρο, στη Θεσσα-
λονίκη, στη Φθιώτιδα και στην Αιτωλοακαρνανία.

Από τα παραπάνω γίνεται σαφές ότι απαιτούνται σημαντικές προσαρμογές 
του ελληνικού ΑΤ. Ανάμεσα στα προτεινόμενα μέτρα προσαρμογής είναι: η 
διαφοροποίηση και η εναλλαγή των καλλιεργειών, η επιλογή καλλιεργειών 
που προσαρμόζονται καλύτερα στις νέες κλιματικές συνθήκες ανά περιοχή, 

52  Η οποία είναι διαθέσιμη εδώ.
53  Βάσει μελέτης ενδεικτικών περιπτώσεων, για την Περιφερειακή Ενότητα της Λάρισας και της 
Θεσσαλονίκης, αντίστοιχα.

https://www.dianeosis.org/2021/10/oi-synepeies-tis-klimatikis-allagis-stin-ellada/
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η επέκταση των καλυμμένων καλλιεργειών και της παραγωγής σε θερμο-
κήπια, η πολύ προσεκτικά στοχευμένη αποστράγγιση της γεωργικής γης 
(ώστε να μειωθεί ο κίνδυνος διάβρωσης του εδάφους και οι επιπτώσεις των 
πλημμυρών), η αξιοποίηση των δυνατοτήτων που δίνει η λεγόμενη «γεωργία 
ακριβείας», η έμφαση στη διαχείριση των υδάτων και στην αποδοτικότητα 
της άρδευσης (πολλές περιοχές της χώρας αντιμετωπίζουν ήδη σοβαρό 
πρόβλημα) και οι εκστρατείες ενημέρωσης των αγροτών για τις επιπτώσεις 
της κλιματικής αλλαγής στην εργασία τους, καθώς και για τις υπάρχουσες 
δυνατότητες για την αντιμετώπισή τους.

Ειδικά όσον αφορά την κτηνοτροφία, προτείνεται η βελτίωση των τεχνικών 
εκτροφής (κυρίως στην κτηνοτροφία αιγοπροβάτων και πουλερικών), η 
καλύτερη διαχείριση –με περιβαλλοντικά κριτήρια– των βοσκοτόπων και 
η παροχή ιδιαίτερης μέριμνας σε κάποιους τομείς, όπως η μελισσοκομία 
και η σηροτροφία.

Η διαχείριση υδάτων σε ένα περιβάλλον μειούμενης επάρκειας

Μία από τις πιο σημαντικές αναμενόμενες επιπτώσεις της κλιματικής αλλα-
γής είναι η μεγάλη μείωση των βροχοπτώσεων, η οποία αναπόφευκτα θα 
οδηγήσει σε σοβαρότατες πιέσεις στη διαθεσιμότητα αρδευτικού ύδατος.

Η γεωργία συνιστά τον κατ’ εξοχήν μεγαλύτερο καταναλωτή νερού στη 
χώρα, καθώς χρησιμοποιεί το 80%-85% της συνολικής εγχώριας κατανάλω-
σής του. Δεδομένου ότι προκύπτουν ήδη σοβαρά προβλήματα επάρκειας 
νερού σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας, καθίσταται σαφής ο μεγάλος 
κίνδυνος σημαντικό τμήμα της σημερινής γεωργικής παραγωγής να καταστεί 
αδύνατο. Αυτό συνεπάγεται μια επιτακτική, πλέον, ανάγκη για εξορθολογισμό 
του τρέχοντος προτύπου χρήσης των υδάτων και για άμεση βελτιστοποίηση 
της διαχείρισής τους.

Το 2021, η διαΝΕΟσις διενέργησε μια αναλυτική μελέτη για την οργάνωση 
των αρδευτικών υποδομών και τη διαχείριση του αρδευτικού ύδατος στην 
Ελλάδα (Δέρκας κ.ά., 2021)54.

Οι Τοπικοί και Γενικοί Οργανισμοί Εγγείων Βελτιώσεων (ΤΟΕΒ και ΓΟΕΒ, 
αντίστοιχα) διαχειρίζονται το σημαντικότερο μέρος των συλλογικών έργων 
άρδευσης, από το οποίο εξυπηρετούνται περίπου 600 χιλ. εκτάρια, δηλαδή 
το 45% της συνολικής αρδευόμενης αγροτικής γης στην Ελλάδα. Η μελέτη 
εστίασε στην κατάσταση και στη λειτουργία αυτών ακριβώς των οργανι-
σμών, των οποίων η διοικητική αρμοδιότητα ανήκει πλέον στις Περιφέρειες.

54  Η οποία είναι διαθέσιμη εδώ.

https://www.dianeosis.org/2021/06/oi-toev-goev-kai-ta-erga-ardeusis/
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Στη χώρα εκτιμάται ότι λειτουργούν περισσότεροι από 450 ΤΟΕΒ και ΓΟΕΒ, 
δίχως να είναι γνωστό το ακριβές πλήθος τους. Εξ αυτών, αξιόπιστα οικονο-
μικά στοιχεία βρέθηκαν μόνο για 118 ΤΟΕΒ. Η μελέτη αυτών των στοιχείων 
αποκάλυψε αφενός, τη μη υιοθέτηση ενός ενιαίου λογιστικού συστήματος 
και, αφετέρου, την πολύ έντονη διαφοροποίηση του λειτουργικού τους 
κόστους, ιδιαίτερα όσον αφορά στη συντήρηση και στη διοίκηση.

Γράφημα 31. Μέσο κόστος των ΤΟΕΒ ανά κατηγορία δαπάνης και τάξη μεγέθους
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Πηγή: Δέρκας, Ν., Σκούρας, Δ., & Ψαλτόπουλος, Δ. (2021). Οι αναγκαίες μεταρρυθμίσεις του 
θεσμικού, οργανωτικού και λειτουργικού πλαισίου των συλλογικών δικτύων άρδευσης στην Ελλάδα. 
διαΝΕΟσις

Αναφορικά με τα έσοδα, τα οποία προέρχονται σχεδόν αποκλειστικά από 
τις χρεώσεις νερού στους γεωργούς και στους κτηνοτρόφους που είναι μέλη 
τους, η εικόνα είναι θολή. Οι λογιστικές καταγραφές αποτυπώνουν μόνο 
βεβαιώσεις οφειλών και όχι τις εισπράξεις τους, η τιμολόγηση δεν λαμβάνει 
υπόψη τις κρατικές επενδύσεις που έχουν γίνει και δεν υπάρχει πρόβλεψη 
για τη δημιουργία αποθεματικού.

Όσον αφορά την κατάσταση των υποδομών των ΤΟΕΒ και ΓΟΕΒ, η μεγάλη 
πλειονότητα των εγγειοβελτιωτικών έργων δεν βρίσκεται σε καλή λειτουργική 
κατάσταση, αλλά απλώς σε κατάσταση επιβίωσης, η οποία μάλιστα είναι 
ασταθής και θα διατηρηθεί μόνο με τη βοήθεια νέων έργων, η αναγκαιό-
τητα των οποίων αυξάνει συνεχώς. Η μελέτη διαπιστώνει, επίσης, πολύ κακή 
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κατάσταση σε σημαντικούς μηχανισμούς των δικτύων, συμπεριλαμβανο-
μένων των παροχόμετρων (με αποτέλεσμα πολλές φορές η χρέωση να 
γίνεται βάσει της αγροτικής έκτασης και όχι της πραγματικής κατανάλωσης), 
ενώ υπάρχουν και εκτεταμένες περιπτώσεις δολιοφθορών και κλοπών. 
Ως ένα μείζον ζήτημα, τέλος, αναφέρεται και η συχνά καθολική έλλειψη 
εξειδικευμένου προσωπικού. 

Η μελέτη καταλήγει σε συγκεκριμένες προτάσεις πολιτικής, στις οποίες περι-
λαμβάνονται: η συνένωση αρκετών ΤΟΕΒ με βάση κριτήρια μεγέθους και 
οργανωτικής δομής, η υιοθέτηση ενός ενιαίου λογιστικού συστήματος, η 
πρόβλεψη για διοίκηση από managers, για συνεργασία με τον ιδιωτικό 
τομέα και για την ύπαρξη συγκεκριμένου επιστημονικού προσωπικού, καθώς 
και η δημιουργία Κεντρικής Υπηρεσίας Εγγείων Βελτιώσεων στο ΥΠΑΑΤ, η 
οποία θα έχει τον τελικό έλεγχο του προγραμματισμού και της υλοποίησης 
μελετών και έργων.
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Αντί επιλόγου

Από τη διάγνωση των προβλημάτων στην ανάγκη ενός Εθνικού 
Στρατηγικού Σχεδίου Αγροτικής Ανάπτυξης

Αν κάτι προκύπτει με σαφήνεια από το σύνολο της προηγηθείσας ανά-
λυσης, είναι ότι τα προβλήματα του ελληνικού ΑΤ δεν είναι ούτε μεμο-
νωμένα ούτε ανεξάρτητα μεταξύ τους. Ο μικρός και κατακερματισμένος 
κλήρος, η μεγάλη ηλικία των διαχειριστών αγροτικών εκμεταλλεύσεων και 
η αδυναμία προσέλκυσης νέων ανθρώπων, το εξαιρετικά χαμηλό επίπεδο 
τεχνικής κατάρτισης, η υστέρηση στις επενδύσεις φυσικού κεφαλαίου και 
στην υιοθέτηση νέων τεχνολογιών, η έκθεση σε υψηλή αβεβαιότητα και 
αυξανόμενο κόστος παραγωγής, το υψηλό κόστος δανεισμού, οι ελλείψεις 
στις υποδομές των αγροτικών περιοχών και τα προβλήματα διαχείρισης 
των υδάτων δεν συγκροτούν μια απλή αθροιστική λίστα παθογενειών και 
προκλήσεων. Συνιστούν, αντίθετα, ένα ενιαίο σύστημα αλληλοτροφοδο-
τούμενων αδυναμιών, το οποίο καθηλώνει τον Τομέα σε χαμηλή παραγω-
γικότητα, μικρή ελκυστικότητα, μειωμένη ανθεκτικότητα και περιορισμένη 
οικονομική βιωσιμότητα. 

Αυτό σημαίνει πως δεν αρκούν αποσπασματικές παρεμβάσεις, ευκαιρια-
κές επιδοτήσεις, διορθωτικές κινήσεις περιορισμένου χρονικού ορίζοντα ή 
μεμονωμένα προγράμματα χωρίς στρατηγική συνοχή. Ούτε επαρκεί μια 
πολιτική διαχείριση του ΑΤ που εξαντλείται στην κατανομή ευρωπαϊκών 
–κυρίως– ή εθνικών πόρων, στην αντιμετώπιση συγκυριακών κρίσεων 
και στην εκ των υστέρων –αναποτελεσματική– προσπάθεια αντιμετώπι-
σης των συνεπειών/συμπτωμάτων των πραγματικών προβλημάτων. Το 
ζητούμενο πλέον δεν είναι μια ακόμα επιμέρους μεταρρύθμιση, αλλά μια 
νέα αρχιτεκτονική πολιτικής για τον ελληνικό ΑΤ: ένα νέο συνεκτικό, ολιστικό 
και μακρόπνοο Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Αγροτικής Ανάπτυξης, με επιστη-
μονικά προσδιορισμένους στόχους και κατευθύνσεις, και συγκεκριμένες 
ρεαλιστικές πολιτικές για τα επόμενα 5, 10 και 20 έτη.

Ένα τέτοιο Στρατηγικό Σχέδιο δεν μπορεί να είναι προϊόν στενής κυβερνη-
τικής διαχείρισης, ούτε αποτέλεσμα μιας τυπικής διοικητικής διαδικασίας. 
Για να έχει βάθος, κύρος, αντοχή στον χρόνο και πραγματική πιθανότητα 
εφαρμογής, θα πρέπει να καταρτιστεί από μια Επιτροπή ειδικών και κοινώς 
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αποδεκτών προσωπικοτήτων υψηλού επιστημονικού και κοινωνικού κύρους, 
η οποία θα απολαμβάνει διακομματικής αποδοχής και θεσμικής εμπιστοσύ-
νης. Μια τέτοια Επιτροπή θα πρέπει να στελεχωθεί με εξαιρετική προσοχή, 
ώστε να μη μετατραπεί σε χώρο ισορροπίας μικροκομματικών επιδιώξεων, 
συντεχνιακών πιέσεων ή προσωρινών πολιτικών συμβιβασμών. Η συγκρό-
τησή της οφείλει να υπηρετεί αποκλειστικά ένα σκεπτικό μακροπολιτικής, 
γεωπολιτικής και μακρόπνοης περίσκεψης: ποια διάρθρωση αγροτικής 
παραγωγής είναι σκόπιμο να επιδιώξει η χώρα μας τις επόμενες δεκαετίες, 
τι θα πρέπει να παράγεται σε κάθε περιοχή, με ποια μέσα θα γίνεται αυτή 
η παραγωγή και με ποιον προσανατολισμό θα κατευθύνονται αυτά τα 
προϊόντα στις αγορές, υπό τις δεδομένες και αναμενόμενες κλιματικές και 
δημογραφικές συνθήκες. 

Στην Επιτροπή αυτή θα πρέπει, ασφαλώς, να μετέχουν επιστήμονες και 
ειδικοί από πολλά διαφορετικά πεδία (γεωπονία, κτηνοτροφία, υδρολογία, 
γεωλογία, κλιματολογία, αγροτική οικονομία, χωροταξία, μεταφορές και 
επιμελητεία, εξαγωγικό εμπόριο, αγροτική εκπαίδευση, τεχνολογία, κοινω-
νική πολιτική, δημογραφία, θεσμική οργάνωση του κράτους κ.ά.), αλλά θα 
πρέπει επίσης να βρεθεί τρόπος θεσμικής συμμετοχής και νομιμοποιημένων 
εκπροσώπων των ίδιων των αγροτών. Το τελευταίο δεν είναι καθόλου απλό, 
ακριβώς επειδή η σημερινή οργανωτική εκπροσώπηση του αγροτικού 
κόσμου είναι αποσπασματική, ατελής και, συχνά, ανεπαρκώς νομιμοποιη-
μένη. Γι’ αυτό και στο πλαίσιο συγκρότησης της Επιτροπής, θα μπορούσε 
να εξεταστεί και το ενδεχόμενο σύστασης ενός Αγροτικού Επιμελητηρίου ή 
άλλης αντίστοιχης θεσμικής μορφής συλλογικής εκπροσώπησης, η οποία θα 
μπορούσε σταδιακά να καλύψει αυτό το κενό. Χωρίς έναν σοβαρό, θεσμικά 
συγκροτημένο συνομιλητή από την πλευρά των παραγωγών, η διαμόρφωση 
και, ιδίως, η κοινωνική συναίνεση και νομιμοποίηση της προσδιοριζόμενης 
μακροπρόθεσμης στρατηγικής θα παραμένουν προβληματικές.

Ο πυρήνας αυτού του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου Αγροτικής Ανάπτυξης θα 
πρέπει να είναι η παραγωγή αξιόπιστης, επικαιροποιημένης και επιχειρησιακά 
αξιοποιήσιμης γνώσης για το σύνολο των αγροτικών περιοχών της χώρας. 
Αυτό προϋποθέτει μια εκτεταμένη δέσμη περιβαλλοντικών, γεωλογικών, 
γεωπονικών και κλιματολογικών μελετών, σε συνδυασμό με ανάλυση των 
διαθέσιμων υδατικών πόρων, μεταφορικών δυνατοτήτων, εγγύτητας σε 
μεταποιητικές υποδομές, υφιστάμενων ή δυνητικών εξαγωγικών δικτύων και 
γενικότερης φέρουσας ικανότητας κάθε περιοχής. Στόχος αυτής της άσκησης 
δεν θα είναι η γραφειοκρατική ταξινόμηση της ελληνικής υπαίθρου, αλλά ο 
προσδιορισμός προϊόντων-στόχων ανά περιοχή: δηλαδή καλλιεργειών και 
εκτροφών στα οποία υπάρχει –ενεργό ή δυνητικό– συγκριτικό πλεονέκτημα, 
μπορούν να διενεργούνται με επαρκή ανθεκτικότητα στις νέες κλιματικές 
συνθήκες, είναι συμβατές με τις διαθέσιμες υποδομές ή με προσθήκη εύκολα 
υλοποιήσιμων νέων υποδομών και παρουσιάζουν ρεαλιστικές προοπτικές 
οικονομικής βιωσιμότητας και εξωστρέφειας. 
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Σημειώνεται ότι μια τέτοια στρατηγική δεν θα πρέπει σε καμία περίπτωση 
να λάβει χαρακτήρα καταναγκαστικό. Δεν θα πρέπει να τεθεί ζήτημα υπο-
χρέωσης του παραγωγού να στραφεί σε συγκεκριμένα προϊόντα, ούτε 
διοικητικής επιβολής ενός άκαμπτου παραγωγικού προτύπου. Αντίθετα, η 
μετάβαση πρέπει να στηριχθεί αποκλειστικά σε θετικά κίνητρα, τα οποία 
θα είναι επαρκώς ισχυρά, σταθερά και προβλέψιμα σε βάθος τουλάχιστον 
δεκαετίας. Τέτοια κίνητρα μπορεί να περιλαμβάνουν (μη περιοριστικά): 
υψηλότερη προτεραιότητα σε επενδυτικά προγράμματα, ευνοϊκότερη πρό-
σβαση σε χρηματοδότηση, στοχευμένες φορολογικές ελαφρύνσεις, ειδικά 
προγράμματα ασφάλισης, προτεραιοποίηση σε έργα άρδευσης και υπο-
δομών, τεχνική υποστήριξη, εξειδικευμένη κατάρτιση, υπηρεσίες γεωργικής 
συμβουλευτικής, ενίσχυση της συμβολαιακής γεωργίας και της τυποποίησης, 
καθώς και στοχευμένες δράσεις σύνδεσης με τη Μεταποίηση και τις διεθνείς 
αγορές. Σκοπός είναι η προτροπή και όχι ο εξαναγκασμός· η μετάβαση 
μέσω ευθυγράμμισης κινήτρων και όχι μέσω διοικητικών απαγορεύσεων.

Εξίσου κρίσιμο είναι το στοιχείο της περιοδικής επικαιροποίησης. Οι υφι-
στάμενες περιβαλλοντικές, κλιματολογικές, αγρονομικές και οικονομικές 
συνθήκες μεταβάλλονται και οι εκτιμήσεις για τη μελλοντική εξέλιξή τους 
αναθεωρούνται. Το ίδιο συμβαίνει με τις τεχνολογικές δυνατότητες, τις διε-
θνείς αγορές και τα γεωπολιτικά δεδομένα. Συνεπώς, οι σχετικές μελέτες και 
η επακόλουθη στρατηγική κινητροδότησης δεν μπορούν να έχουν στατικό 
χαρακτήρα. Θα πρέπει να επικαιροποιούνται ανά πενταετία, μέσα από έναν 
μόνιμο μηχανισμό παρακολούθησης, αξιολόγησης και αναθεώρησης. Αυτό 
θα έπρεπε να αποτελεί το κύριο επιτελικό έργο του ΥΠΑΑΤ: όχι απλώς η 
διαχείριση και η διανομή ευρωπαϊκών πόρων, αλλά η παραγωγή στρατη-
γικής επίγνωσης, ο διαρκής ανασχεδιασμός της αναπτυξιακής κατεύθυνσης 
του ΑΤ και η παρακολούθηση των εξελίξεων και των αποτελεσμάτων της 
διενεργούμενης πολιτικής. Μια τέτοια μεταβολή προϋποθέτει και βαθύ 
μετασχηματισμό του ίδιου του ΥΠΑΑΤ, τόσο ως προς τις προτεραιότητές του 
όσο και ως προς τη στελέχωσή του. Θα χρειαστεί εκτεταμένη ενσωμάτωση 
ειδικών που σήμερα λείπουν ή υποαντιπροσωπεύονται.

Το Στρατηγικό Σχέδιο, τέλος, θα πρέπει να είναι πράγματι συνολικό. Δεν 
αρκεί να αφορά μόνο στην παραγωγική διάρθρωση. Οφείλει, επιπλέον, 
να ενσωματώνει διακριτές αλλά αλληλένδετες στρατηγικές για τη διαδοχή 
και τη μεταβίβαση των εκμεταλλεύσεων, την προσέλκυση νέων ανθρώπων 
στον ΑΤ, την αναβάθμιση των αγροτικών περιοχών –και ως τόπων ζωής 
εκτός από τόπους παραγωγής–, καθώς και την εξαγωγική μεγέθυνση. 

Στο πεδίο της διαδοχής, απαιτούνται παρεμβάσεις στο κληρονομικό και 
φορολογικό πλαίσιο, κίνητρα για συγχωνεύσεις, μισθώσεις και παραχωρή-
σεις γης σε ενεργούς παραγωγούς και μηχανισμοί έγκαιρης μεταβίβασης 
πριν από την πλήρη αποχώρηση του ηλικιωμένου αγρότη. Στο πεδίο της 
προσέλκυσης νέων, χρειάζονται υψηλότερα και εξυπνότερα κίνητρα πρώτης 
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εγκατάστασης, τεχνική υποστήριξη, πρόσβαση σε χρηματοδότηση, πραγμα-
τική επαγγελματική κατάρτιση και βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και 
ασφάλισης. Στο πεδίο της ανάπτυξης των αγροτικών περιοχών, απαιτείται 
ειδική πολιτική για οδικές υποδομές, σχολεία, κέντρα υγείας, ψηφιακή συνδε-
σιμότητα, υπηρεσίες φροντίδας, τοπικές αγορές και διοικητική εξυπηρέτηση. 
Και στο πεδίο των εξαγωγών, απαιτείται στρατηγική για τη μεγέθυνση των 
μονάδων, την τυποποίηση και πιστοποίηση, το branding και το μάρκετινγκ, 
τη σύνδεση με τη Μεταποίηση, αλλά και για κρίσιμες υποδομές μεταφορών, 
όπως τα λιμάνια, οι ψυκτικές αλυσίδες και ο σιδηρόδρομος.

Καθώς η ΚΑΠ εξακολουθεί να αποτελεί το κυριότερο εργαλείο δημόσιας 
στήριξης του ΑΤ, ο σχεδιασμός της σε εθνικό επίπεδο θα πρέπει να εδράζε-
ται στις βασικές κατευθύνσεις του ευρύτερου και πιο μακρόπνοου Εθνικού 
Στρατηγικού Σχεδίου Αγροτικής Ανάπτυξης. Δηλαδή, το ΣΣ ΚΑΠ δεν θα 
πρέπει να συντάσσεται ως αυτοτελής τεχνική άσκηση συμμόρφωσης με το 
ευρωπαϊκό πλαίσιο, για να «πάρουμε τα λεφτά», αλλά ως επιμέρους εργαλείο 
χρηματοδότησης και θεσμικής υλοποίησης τού ήδη διαμορφωμένου εθνικού 
σχεδίου για τον μετασχηματισμό του ελληνικού ΑΤ. Έτσι, οι ενισχύσεις της 
ΚΑΠ θα μπορούν να εντάσσονται σε μια συνεκτική αναπτυξιακή στρατηγική 
και να συμβάλλουν ενεργά στην αναδιάρθρωση, τον εκσυγχρονισμό και 
τον στρατηγικό αναπροσανατολισμό της παραγωγής.

Η χώρα δεν στερείται ούτε γνώσης ούτε παραδειγμάτων ούτε συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων. Αυτό που στερείται, επί δεκαετίες, είναι ένας ενιαίος στρα-
τηγικός προσανατολισμός, ο οποίος θα υπερβαίνει τον εκλογικό κύκλο, τη 
συντεχνιακή πίεση και τη λογική της αποσπασματικής διόρθωσης. Χωρίς 
έναν τέτοιο προσανατολισμό, τα επιμέρους προβλήματα του ελληνικού ΑΤ 
θα συνεχίσουν να αναπαράγονται. Με τον προσανατολισμό αυτόν, όμως, 
καθίσταται τουλάχιστον εφικτό να ενταχθούν σε μια λογική σταδιακής, 
διαρκούς, συνεκτικής και ουσιαστικής αντιμετώπισής τους.

Μια κρίσιμη συγκυρία που μπορεί να αποτελέσει ευκαιρία για μια 
νέα αφετηρία

Ο ελληνικός ΑΤ βρίσκεται σήμερα σε ένα πραγματικό σημείο καμπής. Από 
τη μία πλευρά, η χώρα διαθέτει αυθεντικά και όχι προσχηματικά πλεονε-
κτήματα: ιδιαίτερες εδαφο-κλιματικές συνθήκες, σημαντική βιοποικιλότητα, 
προϊόντα υψηλής ποιότητας και Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης, 
μεγάλη παράδοση σε επιμέρους καλλιέργειες και εκτροφές, ισχυρές δυνα-
τότητες σύνδεσης της αγροδιατροφής με τη Μεταποίηση, τον Τουρισμό και 
τις εξαγωγές, καθώς και ένα μεγάλο απόθεμα τοπικής γνώσης, το οποίο δεν 
έχει ακόμη πλήρως χαθεί. Από την άλλη πλευρά, τα πλεονεκτήματα αυτά 
δεν επαρκούν από μόνα τους. Δεν αποτελούν ικανές συνθήκες αγροτικής 
ανάπτυξης, όταν η παραγωγική βάση γερνά, όταν η γη παραμένει κατακερ-
ματισμένη, η κατάρτιση είναι ανεπαρκής, οι υποδομές είναι ελλειμματικές, 
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η κλιματική πίεση εντείνεται και όταν η Πολιτεία αδυνατεί να προσφέρει 
σταθερό αναπτυξιακό προσανατολισμό.

Η κρισιμότητα της παρούσας συγκυρίας δεν έγκειται μόνο στη σοβαρότητα 
των προβλημάτων, αλλά και στο γεγονός ότι τα χρονικά περιθώρια έχουν 
πλέον στενέψει ασφυκτικά. Η παρούσα ηλικιακή διάρθρωση του αγροτικού 
πληθυσμού συνεπάγεται ότι μέσα στα επόμενα χρόνια θα κριθεί αν ένα 
σημαντικό μέρος της ελληνικής αγροτικής γης θα παραμείνει παραγω-
γικά ενεργό ή θα οδηγηθεί σε σταδιακή εγκατάλειψη. Η κλιματική αλλαγή 
καθιστά σαφές το ότι οι αποφάσεις που δεν λαμβάνονται σήμερα θα είναι 
πολύ ακριβότερες αύριο. Οι διεθνείς γεωπολιτικές αναταραχές και η αστά-
θεια στις τιμές ενέργειας, λιπασμάτων και τροφίμων καταδεικνύουν ότι η 
ανθεκτικότητα δεν είναι πλέον αφηρημένη έννοια, αλλά όρος οικονομικής 
και εθνικής ασφάλειας. Και η έως τώρα μόνιμη πολιτική αναβλητικότητα 
έχει περιορίσει δραστικά τα διαθέσιμα χρονικά περιθώρια για περαιτέρω 
καθυστερήσεις.

Σε αυτό ακριβώς το σημείο, όμως, εντοπίζεται και η μεγάλη ευκαιρία της 
παρούσας συγκυρίας. Η αναγκαστική ανανέωση του αγροτικού πληθυσμού 
δεν είναι μόνο απειλή· μπορεί να αποτελέσει και ευκαιρία για ποιοτική ανα-
σύνθεση του Τομέα. Η είσοδος νέων ανθρώπων μπορεί να μη βασιστεί στο 
παλαιό πρότυπο της ανάγκης ή της παραδοσιακής διαδοχής, αλλά σε ένα 
νέο πρότυπο συνειδητής επιχειρηματικής επιλογής, με καλύτερη εκπαίδευση, 
μεγαλύτερη τεχνολογική εξοικείωση, διαφορετική αντίληψη της συνεργασίας 
και σαφέστερο εξαγωγικό προσανατολισμό. Η αναγκαστική προσαρμογή 
στις νέες κλιματικές συνθήκες μπορεί να γίνει αφορμή για έναν συνολικό-
τερο εξορθολογισμό της παραγωγής. Η ανάγκη για διαφάνεια, λογοδοσία 
και θεσμική σοβαρότητα μπορεί να αποτελέσει αφετηρία αποκατάστασης 
της εμπιστοσύνης. Και η ανάγκη ανασυγκρότησης της υπαίθρου μπορεί 
να λειτουργήσει ως ευκαιρία ευρύτερης περιφερειακής αναζωογόνησης.

Τίποτε από αυτά δεν θα συμβεί αυτόματα. Υπάρχει όμως ένας ρεαλιστικός 
λόγος αισιοδοξίας: η Ελλάδα δεν ξεκινά από το μηδέν. Διαθέτει παραγωγικές 
νησίδες αριστείας, ισχυρά παραδείγματα εξωστρεφών επιχειρήσεων, νέους 
ανθρώπους που θα μπορούσαν να στραφούν στον ΑΤ υπό τις κατάλληλες 
προϋποθέσεις, επιστημονικό δυναμικό υψηλής ποιότητας και μια αγρο-
διατροφική ταυτότητα που, παρά τις αδυναμίες της, εξακολουθεί να έχει 
βαρύτητα εντός και εκτός συνόρων. Αν τα στοιχεία αυτά ενωθούν μέσα 
σε ένα σοβαρό Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο, τότε η σημερινή κρίση μπορεί 
πράγματι να μετατραπεί σε νέα αφετηρία. 

Το ζητούμενο, επομένως, δεν είναι να προφυλαχθεί ο ελληνικός ΑΤ από 
περαιτέρω υποβάθμιση, αλλά να επανασχεδιαστεί με όρους βιωσιμότη-
τας, παραγωγικότητας, δικαιοσύνης και προοπτικής. Να γίνει ένας Τομέας 
λιγότερο προσκολλημένος σε παρωχημένα πρότυπα και περισσότερο 
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εστιασμένος στην πραγματική αξία της παραγωγής· λιγότερο εξαρτημέ-
νος από τη συγκυρία και περισσότερο στηριγμένος στη γνώση· λιγότερο 
εγκλωβισμένος στο παρελθόν και περισσότερο ανοιχτός στο μέλλον. Και 
ακριβώς γι’ αυτό, παρά τη σοβαρότητα των διαπιστώσεων, το μέλλον του 
ελληνικού ΑΤ δεν είναι προδιαγεγραμμένο. Τα προβλήματα είναι σημαντικά, 
αλλά όχι αξεπέραστα. Με ισχυρή πολιτική βούληση, θεσμική συνέχεια και 
σοβαρό σχεδιασμό, ο ελληνικός ΑΤ μπορεί να εισέλθει σε μια νέα τροχιά 
βιωσιμότητας, παραγωγικότητας και ανανέωσης.
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